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Azi, cînd patimile cele mai neașteptate au izbucnit cu o forță 

de neînchipuit, sînt de-a dreptul devastatoare, și multe publicații își 
fac un titlu de glorie din a batjocori personalitățile sau de a tămîia 
pe mai marii momentului, din nădejdea unora de a prinde un loc
cît mai în față, să devenim măcar o clipă nepăsători la marea vînzo- 
leală și să ne amintim de un gazetar, scriitor și om politic, care, mo
dest, a avut curajul să se lase în umbră și să-i pună cu talent ^e 
alții în centrul atenției, renunțînd la i----- —1*'i"---------------- 1~ "3
realizînd o gazetă sub semnul independenței față

meschine ambiții personale ” și 
endenței față de partidele din
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Cui folosește Ceaușescu mort?
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ppînta a intrat in Europa > 
Prefectura încă nu?

epocă, sub pavăza echilibrului, al unei neutralități cit mai depline, al 
respectului față de valoare, al unei mari dorințe de a-i uni pe oameni 
și nu de a-i dezbina, de a le lumina sufletele și nu de a le cufunda 
în mocirlă : Constantin BanU, fondatorul în 1911 al revistei FLACĂRA 
și primul ei director, de la a cărui trecere în neființă s-au împlinit 
50 de ani. •

GEORGE ARION &
HK

„Sintem tratati mai prost 
câ nu ne-am dus 
cu bit ele la București"
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Faptul că prefectura județului Mara
mureș ignoră zecile de articole apă
rute în presa din întreaga țară, de la 
Constanta la Timișoara, cît și emi
siunile TV, toate acestea realizate de 
oameni care au stat săptămîni întregi 
în comuna Săpînta. au plecat și s-au 
întors de mai multe ori decît au fă
cut-o autoritățile jude+--e, ajungînd să 
cunoască deja satul, oamenii și pro
blemele lui ca niște localnici, e un 
semn că aceste autorități se tem de 
ceva. Altfel n-ar fi ignorat sutele de 
pagini scrise în presă (din 13 iulie în
coace, cînd a fost arestat pe nedrept 
primarul Toader Ștețca), constituind 
ele însele un dosar voluminos, util ori
cărui avocat sau procuror, și n-ar fi 
împins lucrurile pînă aici : după 68 de 
Zile de la arestarea sa în Sîghetu Mar- 
mației, în condiții compromițătoare 
pentru faima județului Maramureș, tri.

bunalul din Brașov îi acordă prezum
ția de nevinovăție și îl cercetează în 
libertate.

La peste două luni de la arestarea 
abuzivă a primarului Săpînței, se im
pune să spunem măcar acum lucruri
lor pe nume : autoritățile județului Ma
ramureș se tem de oameni. Nu numai 
de săpînțeni ci. în general, de oamenii 
județului. La ora actuală, aproape fie
care sat maramureșean este o Săpînțâ 
prin problemele deosebit de grave din 
sînul colectivităților de pe văile Izei, 
Mare! și Vișeului.

Incapabile să dialogheze cu oamenii 
dintr-o perspectivă democratică, nouă, 
nepregătite să înțeleagă autoritatea ca

(Continuare în pag. 4)
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Portret al democrației la tinerețe

Democrație bună și democrație rea
Iată că statele „de democrație populară", 

devenite ulterior socialiste (membre ale la
gărului respectiv), unele chiar multilateral 
dezvoltate își iau adio (sau la revedere ?) de 
la comunism și aleargă, fiecare cit de repede 
poate, către „democrația burgheză", numită 
pînă mai' adineaori „așa-zisa democrație". 
Și totuși, bolovanul pleonasmului din sin
tagma „democrație populară" atîrnă greu 
atît în înțelegerea politică rudimentară a 
unor, mase îndoctrinate, practic, toată viața, 
cit si în aceea a multora dintre cei care și-au 
asumat inițial conducerea politică a perioa
dei de tranziție. în toate țările foste socialiste 
a fost la fel. în România procesul pare (și 
chiar este) mai lung, pentru că are loc, to
tuși. după o revoluție.

De cîte ori a fost însoțită. în limbajul po
litic. de un adjectiv, democrația s-a aflat în 
pericol. „Populara", „socialistă", „unică în 
felul său", „originală", „fragilă" — democra
ția e. pur si simplu, amenințată. Sufocat de 
un adjectiv ce emană dintr-o zdravănă into
leranță ideologică, substantivul se edulco
rează ; cine nu acceptă adjectivul, devine — 
automat — dușmanul substantivului. Plura
lismul opiniilor (obligatoriu- într-o democra
ție fără adjectiv) devine periculos și desta
bilizator într-o democrație adjectivată. Dis- 
juncția absolută din logica lui „cine nu e 
cu noi e împotriva noastră" acționează ca un 
inevitabil mecanism de scindare a societății.

în viața noastră politică, democrația-cu- 
adjectiv tinde să blocheze accesul autentic 
către democrație pur si simplu. Erorile pu
terii. developate în excese de intoleranță. își 
asociază erorile opoziției contaminate, la 
rindu-i, de aceeași intoleranță a adevărului 
unic („Democrație reală / nu originală"). 
De aici, absența dialogului, exacerbarea lup
tei pentru putere (substantivul se impune 
singur, adjectivul trebuie aîutat).

Este posibilă o deblocare ? *
Acestei întrebări trebuie să-i răspundă a- 

cum societatea românească. Și ea chiar în
cearcă să-i răspundă, deși rezistențele sînt 
încă extrem d.e puternice. Pluralismul opini
ilor liber licitate trebuie să ia locul, treptat, 
sciziunii violente a societății. Și aceasta nu 
prin eliminarea adversarului politic, ci prin- 
tr-o firească îmblînzire d?mocra<i"ă a luptei 
politice. în primul rînd, trebuie eliminată o 
eroare emanînd de la putere. E o eroare 
gravă, care compromite în general progre
sul țării. Să nu uităm ce se scria într-un 
important ziar : „Cînd nu ești de acord cu 
ceea ce este în țara ta. p’eci în exil, iar 
dacă sînt mai mulți cu aceleași vederi. plea
că și aceștia. încșrcînd să lupte, uniți. îm
potriva celor din țară (...). Iată de ce (...) 
pentru intelectualii care au semnat Protes
tul publicat în revista ..22", ca si pentru 
cei care, fiind de aceeași părere, vor mai 
adera la el. există o soluție foarte simplă și 
— mai ales — foarte eficientă, de a lupta 
împotriva regimului actual din România, pe 
care îl condamnă cu vehemență. Să plece 

(nu să fugă) în exil". Or. este limpede, dacă 
se iese din logica lui „cine nu e cu noi e 
împotriva noastră", că democrația implică 
tocmai dreptul „să nu fii de acord". Conse
cința îndemnului citat mai sus nu s-a lăsat 
așteptată : sute de mii de oameni (majorita
tea, specialiști de înaltă calificare) au părăsit 
deja țara si mulți alții au de gînd s-o facă — 
cele mai mari cozi sînt la ambasade. înce
tarea imediată a acestei „hemoragii" a inte
ligenței nu se poate realiza prin mijloace co
ercitive (eventuala închidere a granițelor), ci 
prin anularea cauzelor care produc acest 
efect De aceea, mai mult ca orieînd. două 
„chestiuni arzătoare" sînt astăzi la ordinea 
zilei.

Prima e de ordin economic, vizînd, de 
fapt, structura politică a societății. Este ches
tiunea proprietății. Mai exact a proprietății 
private. Surogatele oferite pînă acum (pri
vatizări cu semințe de dovleac și vată de za
hăr) par menite să compromită ideea de pri
vatizare.

A doua chestiune vizează o mai deplină 
valorificare a inteligenței politice și sociale. 
Se vorbește, se scrie despre un posibil gu
vern de uniune națională, care să dea și o- 
poziției posibilitatea de a participa la re
facerea tării (și. eventual, pe aceea de a se 
compromite). Nu este obligatoriu ca opoziția 
să (și) guverneze. Dar .este necesar- ca efor
turile ei să nu se macine în sterile lupte in
testine sau pentru accederea la un minim 
de afirmare politică. Cum opoziția româ
nească nu se reduce și nici nu e reprezen
tată semnificativ prin partidele politice de 
opoziție, este necesar ca „intelighenția". a- 
flată. nu întîmplător. în majoritate, într-o 
opozi+ie pasivă sau activă, să aibă posibili
tatea exprimării libere a opiniilor. Guvernul, 
oricare ar fi el. trebuie să folosească acest 
decisiv potențial de creație socială.

Puterea reprezintă, deocamdată, interese 
abstracte. Exceptînd. desigur, dorința de a-și 
menține prerogativele. Atîtea decenii, impor
tant a fost în România să fii șef. Nu servi
tor al statului sau al poporului, ci șef. na
cealnic. Diferentele de interese pornesc de 
la diferențe socio-profesionale. culturale, de 
la situația diferită a grupurilor si indivizilor 
care dețin, administrează sau utilizează pro
prietatea. Lupta politică autentică exprimă 
lupta dintre aceste interese. O societate nor
mală, adică democratică, autoreglîndu-se 
permanent, promovează acele interese care 
răspund într-o mai mare măsură nevoilor so
ciale generale. Avînd cusurul și calitatea de 
a nu fi niciodată perfectă, societatea demo
cratică se adaptează mereu, adică se perfec
ționează. Numai totalitarismul, exacerbînd 
un adjectiv sau altul al democrației, vrea să 
facă întregul popor fericit. Și vai de cei care 
nu acceptă rația de fericire obligatorie !

CONSTANTIN DUMITRU H

Un test nu numai pentru judecători

Cui folosește 
Ceaușescu mort?
Despre eeea ce dompii procu

rori — într-o stranie necunoștin- 
ță de cauză — numesc în rechi
zitoriu „stenograma" ședinței 
c.p.ex. din 17 decembrie, am mai 
scris. Adaug, iată, că această co
pie xerox după o dactilogramă 
ce nu mai există și care dactilo
gramă se presupune a fi fost 
descifrarea stenogramei dispă
rute — nu se știe cînd, cum ; 
poate nici nu s-au făcut investi
gații —. ei bine, acest document 
este atît de riguros incit pune 
în gura lui Postelnicu Tudor o 
replică a generalului Vasile Mi- 
lea.

Copia xeroxată din dosar este 
o copie a nu-știu-ce. Or, acel 
nu-știu-ce. în mod cert, nu este 
descifrarea dactilografiată a ste

nogramei. Este un înlocuitor. Coa
fat. Binișor. îndeajuns ca să i se 
conteste autenticitatea de docu
ment și forța doveditoare de pro
bă juridică. Numai că, în econo
mia probatoriilor. rolul lui nu 
este deloc neglijabil: dacă l-ai 
exclude, ar lăsa un gol cam prea 
mare... Dar cine o fi misteriosul 
coafor de stenograme ? Pe dom
nii procurori care au anchetat 
nu pare să-i fi interesat. Cum 
nu i-a interesat nici dacă S-a 
înregistrat pe bandă ce-a vorbit 
dictatorul. Care avea pe masă 
microfoane. Sala era mică. La 
ce-or fi folosit ele. copii 7

Cu consecvență, în acest pro
ces. este acuzat dictatoru.. 
Atunci cum să fie condamnat 
altcineva 7 I-au fost lui de fo 
los inculpații 7 Dar lor le-a fo-'t 
de folos bîlbîitul ? Iată că le mai 
este de folos și mort. Cam așa 
le sună disculparea.

Și. totuși, care să fie secretul 
învinuirii de genocid, a celor din 
boxă, pe un temei ce ar putea, 
cel mult, să arate ca fiecare și 
— eventual — în măsură diferi
tă. mai din frică, mai din slu
gărnicie, mai din gîndul că e 
prea legat de socialism și de 
„reales", s-a pretat la un fel de 
maimuțăreală, făcînd jocul stă- 
pîhului. al despotului neluminat 
dacă vreți, împotriva căruia 
chiar dacă mîrîia o făcea în 
mare taină 7 Dar timpul acestui 
joc pus sub lupă poate să tota
lizeze vreo 60 de minute. Jude
cătorii ar trebui, deci, să-i con
sacre ca autori de genocid, nu
mind astfel nestatutara lor mai
muțăreală.

Domnilor, justiția este. totuși, 
justiție. Legea penală nu con
damnă maimuțăreala. Nici două 
jumătăți de oră de frică ori de 
oporturtism neghiob. De ce ar 
dobîndi justiția, acum, în Româ
nia. o asemenea monumentală 
originalitate 7 Numai pentru că

domnii procurori care au făcut 
ancheta — în fond, sînt oameni 
și ei. nu 7. pot greși, doar unii 
„au cam greșit" o viață-ntreagă 
— nu s-au priceput să-i acuze 
de altceva decît de genocid — 
că doar n-or fi primit sarcină 
— și nici să-și întemeieze acu
zația pe altceva decît pe acor
dul — chiar tacit, sau dedus —- 
cu ceva zdrobitor de nebulos 7

Dacă un proces poate fi soco
tit, în genere, un test dramatic 
pentru cel sau pentru cei din 
boxă. în acest caz devine din 
ce în ce mai vizibil că la ade
văratul mare test sînt supuși 
judecătorii. Fapta comisă — con
form rechizitoriului — de incul
pați. în loc să devină mai clară, 
pierde mereu din contur. Fapta 
pentru săvîrșirea căreia sînt 
acuzați de genocid,..

Dar. cum justiția, mult iubiți- 
îor și stimaților domni procu
rori, trebuie să rămînă justiție, 
judecătorii n-au decît să se 
descurce, nu-i așa ? Nu vi se 
pare că pasa pe care le-ați tri
mis-o a ajuns — vai, pu ați 
vrut ! — tocmai la dracu’ cu 
cărți 7 Atîta doar că s-ar putea 
s-aveți surpriza să nu-i vedeți 
alergind de-a surda.

Mă rog zeiței legate la ochi 
să-i ajute.

DORIN GHERGHINESCU B
P.S. Disproporția între faptă 

și acuzație induce, destul de 
prost drapat, ideea că inculpatii 
sînt nedreptățiți. Așa cum cîn- 
tă — e de înțeles — corul „apar
ținătorilor". Oare așa e 7 Asta 
să fi vrut s-arate cei ce au 
„croit" dosarul 7

E drept, nu-i niei un secret că 
ilustra manufactură au dichisit-o 
oameni ce se aflau sub ordinele 
domnului Diaconescu, pe atunci 
adjunctul Procurorului General 
și șef al procuraturilor militare. 
Omul care s-a aflat la Timișoa
ra în timpul Revoluției. Cînd nu 
se poate spune că a luat somni
fere și a dormit ca un bebeluș. 
Ba chiar se știe și ce a făcut, 
dar tocmai cine trebuie nu vrea 
să-și amintească. (între altele, 
le-a dat binecuvântarea hoților 
de cadavre. Dacă biruia coman
dantul lui suprem, colonelul-pa- 
roh devenea general și vlădică. 
A învins Revoluția : a ajuns 
doar general. Sub mina acestui 
Hopa Mitică s-a „croit" dosarul 
celor 24.)

încă un lucru lăsat în seama 
judecătorilor. E riscant 7 Să 
riște ei ! O fi greu 7 Să tragă 
ei !

Eu cred că o vor face. Mă în
șel 7 Vom vedea toți. Procesul 
continuă.

Puterea ne-a obișnuit cu ac
cesele ei de furie.

Toate încercările de manifes
tare pașnică a nemulțumirii, a 
neîncrederii în surîsuri meșteșu
gite și în declarații fără acope
rire au fost compromise pnn 
înscenări gra: dioase. S-au în
cropit lovituri de stat, devas
tări, vinovății. S-au operat a- 
restări. S-au confecționat dosare 
penale. Primul d n această serie 
neagră este cel referitor la e- 
venimentele . din 18 februarie. 
Cînd sediul guvernului — pe 
atunci provizoriu — a fost asal
tat de cîteva mii de persoane. 
Astăzi sa află sub acuzație doar 
48.

Ața e albă Ia cusături...
Judecătoria Sectorului 1. 

București. D.csarul intră pe rol 
la sfîrșitul lui iulie. Se reia în 
august. După aproape o lună 
reîncep dezbaterile : 20, 24, 25, 
26, 27, 28 septembrie. Avocatii 
solicită probe în apărare : ex
pertize med cale — un număr 
deloc neglijabil de inc Ipați pre
zintă deficiențe mintale —, con
fruntări, martor'. Se cere insis
tent audierea d’.ui Gelu Voican 
Voiculescu și a atotvăzătoarei 
Cerasela Demetr ecu, ale că
rei depoziții incriminează a- 
proape jumătate d n inculpați. 
Dar șansele ca cei dci să apară 
în instanță sînt minime : dl Voi
can Voiculescu e senator, iar 
Cerasela Demetrescu e... în 
Franța.

Declarațiile martorilor acu
zării prezenti la termdhe le-au 
suplinit deocamdată lipsa și 
au ridicat noi semne de între
bare. Dl Ciocănescu a relatat 
cum, îmboldit dă o conștiință 
civică ieșită din comun, l-a 

anunțat telefonic în dimineața 
zilei de 18 pe dl Gelu Voican 
de existența unor manifeste 
care chemau lumea în Piața 
Victoriei. în scurt timp s-au 
prezentat la domiciliul său un 
polițist și un civil (!) care i-a 
înregistrat d clarația. Pretin- 
zînd că a rămas acasă tot res
tul zilei de 18 februarie, mar
torul nu s a sfiit să recunoască 
faptul că pe 19 a fost chemat 
de dl Voican, că a stat în Pala
tul Victoria de Ia ora 17,00 pînă 
dimineață la ora 6.30. Ce a făcut 
acolo — nefiind nici organ de 
ord ne, ’ nîci angajat în clădire

Copiii din pușcărie
— rămîne secret. Cu totul ne
așteptat, șase d ntre inculpați 
au precizat- că domnia-sa în 
noaptea de 18 însoțea persoa
nele care îi filmau, iar in timpul 
anchetei a fost unul dintre 
principalii martori care i-au 
„identificat". în instanță, însă, 
martorul nu a recunoscut nici 
prezenta sa în c’ădire pe 18 fe
bruarie, nici acuzații din sală.

O altă aud ere a pui pe gîn- 
duri completul de judecată pre
cum și acea parte a opiniei pu
blice care nu a înțeles că cei 
aflați astăzi în boxă sînt deți
nuți politici. Martorul Dincă 
Sebastian este elev la Școala 
Militară d n Sibiu. Pe data de 
18 februarie se afla in cordoa
nele de pază ale Palatului. A 
observat de la etaj cum uit 
grup de 200 de persoane (inci
tate de apariția a două auto

buze cu elevi de Poliție) a spart 
ușile din curtea interioară. S-a 
aflat în spatele geamurilor de la 
intrarea principală forțată cu 
răngi, și bite. După ce au pă
truns primele grupuri, accesul 
a fost liber în clădire preț de 
30—40 de minute. Abia după a- 
ceastă perioadă de timp solda- 
ții au primit ordin să refacă 
barajul la intrare. Interesant 
este că, prin d opoziția — aflată 
la dosar — a acestui martor, 
erau precizate atitudinile huli- 
grmce și actele de distrugere'a 
șapte inculpați. Rugat de doam
na președintă să privească a

tent în sală pentru a-i indica, 
a recunoscut-o doar pe Ghiz- 
dean Maria și a menținut afir
mațiile anterioare numai în 
ceea ce o privește. Referitor la 
alți doi inculpați a subliniat că 
i-a remarcat în Palat după mo
mentul arestării. în kgătură cu 
alt acuzat, și-a d. clarat îndo
ielile față de identitatea aces
tuia. Extrem do intimidat, spe
riat și — probabil — avînd un 
sentiment tard;v de vinovăție, 
Dincă Sebastian a dezvăluit 
faptul că i s-au luat declara
țiile împreună cu încă doi colegi 
de armată ale căror afirmații 
le-a preluat și le-a semnat fără 
să fi fost martor ocular la cele 
descrise.

Obișnuiti deja cu surprizele 
de acest fel, nici n am fost 
mirați să auzim un al treilea 

martor mărturisind că, ridicat 
din Piața Victoriei pe data de 
19 februarie, i s-a luat o decla
rație în care a trebuit să rela
teze ce a făcut, ce a văzut cu 
o zi înainte în sediul guver
nului. Mare lucru n-a văzut : 
înăuntru se aflau mulți oameni 
— era ora 18 —, paza nu era 
asigurată de nimeni, se putea 
Intra și ieși î că nestingherit, 
în balcon se strigau lozinci. A 
observat un militar rănit de 
geamurile sparte. A stat ma
ximum o jumătate de oră și a 
plecat. Numai că nu a fost cre
zut. Declarația aflată Ia dosar 

a scris-o după o bătaie straș
nică.

Penitenciar, cimitir al ti
nereții mele

Dintre cei 48 de inculpați, 14 
sînt minori. Mare parte din ei 
au probleme reale de sănătate 
mintală/ „Maturii" nu depășesc 
în medie vîrsta de 25 de ani. 
De cînd se află în pușcărie li 
s-au agravat bolile ori au con
tractat altele. Una din inculpate 
are diabet zaharat și cardiopatie 
ischemică. Internată în Spitalul 
Jilava nu primește medica
mente, iar doctorii nu trec s-o 
vadă cu zilele. Oprea Marius 
urinează sînge. Romașcu Da
niel e operat de ulcer duodenal 
perforat. Stan Florin — înapo-. 
iat mintal, internat 12 ani la 

Plătărești — și Roșioru Atilla 
— minor — s-au plins că au 
fost violați.

Inculpații s-au ridicat în re
petate rînduri reclamînd tra
tamentele la care sînt supuși. 
Franiuc Gheorghe : „Ne scuipă, 
ne bat, sar cu picioarele pe noi". 
Titi Roma cu : „Ne lovesc și ne 
înjură : Voi ați vrut să dărîmați 
guvernul, răbdafi acum !“. Ivă- 
nescu Mircea : „Se fac presiuni 
îngrozitoare asupra noastră. Și 
deținuții de drept comun, și po
lițiștii". Dumitru Claudiu : 
„Dacă tot ne bat ca deținuți 
politici, de ce ne țin împreună 
cu cei de drept comun 7“

După termenul din 20 sep
tembrie, cînd au fost formulate 
cele mai multe dintre aceste 
plîn.aeri, au .fost loviți in ares
tul Tribunalului iar la Jilava 
polițiștii au asmuțit asupra lor 
cîinii lupi.

Justiție, în sfîrșit!
■ Completul de judecată a. dis

pus amendarea avocațilOr care 
nu s-au prezentat cîteva ter
mene Ia rînd. abandonîndu-și 
clientii și așa suficient de nă- 
păstuiți. Avîhd în vedere și con
dițiile de Ia locul de detenție,, 
s-a pronunțat în favoarea revo
cării măsurilor de arest pre
ventiv pentru minori — în pri
ma etapă — și pentru încă șase 
dintre încarcerați — ziua urmă
toare.

Salutînd luarea în conside
rare a prezumției d - nevinovă
ție, așteptăm imparțialitatea ju
decătorilor și acea înaltă mo
ralitate care să facă imposibilă 
complicitatea cu interesele pu
terii.

OLTEA MUTULESCU H
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Flacăra

„Sintem tratați mai prost 
că nune-am dus 

cu bîtele la București"
amtSMmMMWMBMHB -: -sîvSaaEFr: jbef

Pentru a nu ne sufoca în 
mina de plumb a propriei 
noastre prejudecăți după eve
nimentele din 13—15 iunie din 
București trebuie să stăm de 
vorbă cu minerii.

Prin adresa nr. 134 din 5 
septembrie a,c. trimisă de Co
mitetul de conducere al sin
dicatului liber „Noroc bun" 
din sectorul „Avram lancu" al 
întreprinderii miniere Bihor 
cu sediul în orașul Dr. Petru 
Groza pe adresa Studioului 
local al televiziunii Oradea și 
al revistei „Gazeta de Vest", 
minerii au invitat pe ziariști 
la ei acasă pentru „combate
rea efectelor negative, rămă
șițe ale comunismului și recîș- 
tigarea onoare! de miner în 
fața opiniei publice",

„Hai sâ băgăm proștii în 
față 1"

Democrația a coborît și în 
adîncurile pămînțului și mi
nerii de la Băița Plai vorbesc 
fără teamă că vor mai fi înș- 
făcați de Securitate. Mihai 
Marinca, mecanic la sector 
molibden : „Acum, aici, e o 
mafie mai mare ca pe vremea 
lui Ceaușescu. Cum ați venit 
dumneavoastră cum este de 
tăte. Nu avem apă. Unde sînt 
banii din contribuții ? Există 
un cuib de cîțiva oameni ca- 
re-1 sapă pe primar, se luptă 
doar pentru putere. Am fost 
la o ședință Ia Nucet, Ia care 
a venit și președintele fesene- 
ului pe județ și-o zis clar că, 
noi hotărîm deci ca înainte, 
pe vremea lui nea Niculae : 
voi propuneți, dar noț hotă- 
rîm. Cum o îndrăznit ? Cu
noaște el mai bine oamenii 
de-aicea decît noi ? Putem zice 
că n-am fost corect informați 
despre 13—15 iunie, de aceea 
eînd mergem in țară n-avem 
curajul să spunem că lucrăm 
ia mină; indiferent ce ești. 

lumea te bagă în aceeași oală s 
ești miner ! N-o fost mina mi
nerilor, o fost mina securită
ții ! Dacă știe careva dintre 
mineri unde-i sediul nu știu 
cărui partid și mă duce direct 
acolo, eu, la 35 de ani, imi 
bag capul în ață. Or fost mi
neri, păcat să n-o zicem, că 
ne-aude Dumnezeu, dar n-o 
fost mintea lor. Cum or putea 
ei organiza trenuri speciale 
fără oprire ? Securitatea, care 
și-o zis : hai să băgăm proștii 
in față ! Există oameni com
petent!, cu judecată, oameni 
de drept și organe de ordine, 
poliție cu salarii mari. Mine
rii n-aveau ce căuta acolo, 
alții sînt cei care i-au dus. 
Există legi".

„Se tem cînd vine televiziu
nea și presa !“

Raidul ziariștilor în mijlo
cul minerilor a prăvălit pia
tra de pe inimi și a dezlegat 
limbile.

Marțian Tulo ț „Trebuie li
chidată întreaga birocrație. 
La noi nu s-a făcut nimic în 
acest sens. Ba, mai mult, au 
fost angajați tot felul de oa
meni foști activiști de partid 
care sînt protejați și au pos
turi călduțe. Pe tot felul de 
posturi de veveriță cu salarii 
de elefant stau tot felul de 
soții șl amante care mestecă 
cafa, incit pe lingă un om pro
ductiv sînt plătiți și 20 de ne
productivi".

Totuși, domnul îng. Vasile 
Crișan, directorul I.M.B., a mai 
temperat discuția : „Unitatea 
noastră 'și-a realizat pînă în 
prezent sarcinile ba chiar a- 
vem posibilități de a fi și mai 
rentabili. O parte din revendi
cările sindicale au fost satis
făcute. Muncitorii trebuie să 
înțeleagă că există un lanț al 
slăbiciunilor, cînd o unitate 
de care depinzi nu-ți livrează 

ce trebuie, stai și stau și cei 
care depind de tine.

Unul dintre liderii sindi
cali, Gheorghe Domșa : „Dife
rența de tratament față de 
minerii din Valea Jiului nu 
se explică decît prin faptul 
că noi nu ne-am dus cu bîtele 
în București !“

Ion Mureșan, șeful sindica
tului : „Privitor la evenimen
tele din 14—-15 iunie noi, sin
dicatul de-aici ani fost foarte 
șocați de implicarea minerilor 
în reprimarea manifestanților, 
plus că amănunte și scene in
credibile n-am putut vedea 
decît Ia TV Maghiară și apoi 
la TV Oradea. Ii rog pe toți 
minerii, pe toți cei care intră 
în șut fără a ști dacă mai ie
șim să se trezească măcar în 
ceasul aji 12-lea. Astfel, în
seamnă că ne merităm soar
ta". Adică, în condiții de izo
lare a țării față de statele a- 
vansate în minerit. La „lopa
tă, sapă, troc și roabă ca în 
1930, să nu zic Evul Mediu" 
(domnul ing. Ioan Borza, șef 
de schimb la mina Avram 
lancu).

Măria Giurgiu, șefă de uni
tate : „Aprovizionarea la noi 
în zonă se face de către I.C.S.M. 
Vașcău, dar după vechile for
malități ceaușisțe. De obicei, 
n-avem nimic sau foarte pu
țin. Vedeți și dvs. prin sondaj 
că punea e prost coaptă și sub 
gramaj, cam 850 de grame. 
Ieri am primit doar 76 kg de 
cîrnați, 100 kg de carne de 
vită și ceva oase și asta pen
tru 3 000 de oameni !“
„Intri-n mină pe lumină / 
Te scot mort și plin de 
tină I"

în numai 2 zile patru . mi
neri accidentați mortal la mi
nele de la Băița și Voivozi ! 
Subiect foarte controversat, 
minerul lasă bîrfele politice 

la gura puțului, se vîră în 
ascensorul de la Băița Plai și 
sectorul Avram lancu. Este 
un ascensor care, în ciuda nu
melui, nu urcă, ci coboară în 
hăurile pămînțului. Coboar^ 
pentru a ridiea bogăția în me
tale neferoase și rare a nea
mului. De 18 ani, minerul 
Ioan Pașca, în vîrstă de 51 
ani face acest lucru. în data 
de 6 septembrie a.c. Ia secto
rul 2 Băița, în jurul orelor 19, 
împreună cu ajutorul său 
Viorel Tal în vîrstă de 32 de 
ani, se pregăteau să „puște" 
în galerie pentru o nouă re
coltă de minereu.

Pentru a avea o lumină mai 
bună la locul baterii găurilor 
în preabataj, locul nefiind lu
minat corespunzător, cei doi 
ortaci au încropit o improvi
zație electrică care avea să 
declanșeze drama în abatajul 
cameră nr. 530. Au tăiat din 
conductorul de împușcare 
două bucăți pe care le-aii le
gat la conductorul de ilumi
nat, ducînd apoi corpul de 
iluminat în frontul de lucru. 
Minerul artificier a trimis un 
al treilea ortac la locul de
clanșării exploziei, să stea de, 
veghe lîngă explozor. Artifi
cierul nu a mai apucat însă 
să folosească explozorul.

A doua zi, 7 septembrie a.c-, 
în jurul orelor 16, la sectorul 
„Avram lancu" mecanicul de 
locomotivă urma a cupla lo
comotiva la vagoneți pentru a 
duce pe mineri la sectoarele 
de lucru. în galerie se gă
sea conducta de aer compri
mat în grosime de 8 țoii .In 
zona unde conducta se ridica, 
în poziție verticală distanța 
între locomotivă și ea era de 
numai 8—10. cm (? ! ?), Me
canicul, nefiind cu corpul în
treg în îngusta locomotivă și 
neuitîndu-se în sensul de îna
intare, pentru cîteva momen
te, s-a izbit cu capul de acest 

tronson de conductă, numit 
de mineri „liră" dar nu s-au 
auzit dulci acorduri muzicale, 
ci gemetele de moarte ale u- 
nui om în vîrstă de numai 27 
de ani. „Lira" mîngîiată de 
Orfeul tragic al adine ur ilor 
— minerul Gheorghe Pașca 
care, dus de ortaci afară, a 
decedat în drumul spre spital. 
Tot în aceeași zi de 7 septem
brie a.c., la sectorul Suplac al 
întreprinderii miniere Voi
vozi, în galeria 4 381, tehni
cianul hidrogeolog Ioan Pur- 
dea, cu o vechime de 22 de 
ani în muncă, din care 16 în 
specialitate a suferit un grav 
accident.

Nu a primit îngrijiri me
dicale de urgență la dis
pensarul din comună, acolo 
nu se mai afla nimeni. Cărat 
la spital la Marghita, rănitului, 
i s-a spălat sîngele și i s-a 
montat o perfuzie, fiind expe
diat la spital la Oradea. „La 
spital a murit la două zile în 
9 septembrie orele 15, din lip
să de sînge" îmi spune inspec
torul principal cu protecțra 
muncii de la județ, dl. ing. 
Pavel Luțaș. Ce s-a întîmplat 
în după amiaza zilei de 7 sep
tembrie a.c. la dispensarul din 
Suplac ?

După bravul miner Ioan 
Purdea în vîrstă de numai 42 
de ani au rămas 5 (cinci) J 
copii minori. Ca și cinei cape
te de acuzare ! Să se șfîrșeas- 
că atît de repede un om de 
numai 42 de ani ?

Asta înseamnă că minerii 
care se accidentează vinerea 
au mari șanse să piară mai 
repede decît alții care se ac
cidentează în alte zile 1

Văduva minerului răpus are 
In grijă 5 copii..Al șaselea 
este pe drum. Al șaselea cap 
din acuzare în ancheta desfă
șurată în jurul cazului Ioan 
Purdea.

PAȘCU BĂLĂCI ■

— Domnule Vasile Popoviei, 
discuția noastră are loc la 
scurt timp după mitingul or
ganizat de Societatea „Timi
șoara" în 17 septembrie și la 
destul de mult timp de la 
prima noastră convorbire pu
blicată in revista „Flacăra"...

— Da, prin luna aprilie.
— Cîteva luni în care am 

impresia că Societatea „Timi
șoara" s-a confruntat cu cel 
puțin două probleme serioa
se : blocada economică prici
nuită de Proclamație (încă 
un caz tipic de confuzie între 
economic și politic) și cam
pania de denigrare a Societă
ții, și ceea ce e mai grav, a 
Însăși revoluției începute în 
16 decembrie la Timișoara. 
Apoi campania -a trecut în 
domeniul preseu.

—> Exact. Si în acel mo
ment a devenit necesara. în 
afara luptei pentru .adevăr 
duse de organul nostru de 
presă, ziarifl „Timișoara", o 
acțiune de mai mari propor
ții în care să se spună, con
cis și fără teamă, lucruriiof 
pe awme. Era singurul mod 
în care puteam marca trece
rea a nouă luni de la sînge-

Vinovați 
sînt morții?

Adevărul 
9 despre
T idiisoâre

roasele represalii ale autorită- 
ților comuniste la Timișoara. 
Deci ideea mitingului din 
Piața Unirii a apărut după ce 
am văzut că tirul unor publi
cații de orientare anti-fe- 
senistă se concentrează asu
pra imaginii revoltei popu
lare de la Timișoara.

—- Revoltei ?
«— Soeot termenul mai po

trivit decît cel de „revoluție", 
întrucît o revoluție ar fi«tre
buit să schimbe lumea româ- 

■"nească din temelii. Ori... Dar 
să continua răspunsul la pri
mă întrebare. Cînd spun „ti
rul unor publicatii" mă refer 
la: „Adevărul,Zig-Zag“ și, 
mai ales „România Mare". 
Ele urmează politica activiș
tilor de partid și cu tot mai 
mult curaj, a ''Securității care 
nici nu se mâi deghizează. 
Se publică documente inven
tate sau documente care — 
fie inventate. ' fie reale —- 
n-ar putea proveni decît din 
arhivdle securității. Ne amin
tim că echipa de la „Săptă- 
mîna“ avea strîdSe relații cu 
securitatea de la oare, de 
altfel, a obținut jurnalul lui 
Ion Garai on și înregistrări a-

le unor emisiuni de la „Eu
ropa Liberă". Astăzi cei de 
la .Săptămîna “ lucrează exact 
în aceeași manieră și în ace
eași instituție. Și culmea e că 
șe găsesc destui neavertizați 
care să le dea crezare. Toate 
aceste publicații care au ră
mas la vechea lor orientare 
sînt interesate să prezinte 
revolta de la Timișoara drept 
o operă a agenturilor străine, 
mai cu seamă a maghiarilor 
și a... huliganilor. în feM a- 
cesta, cursul proceselor care 
se desfășoară în țară se 
schimbă discret. Vinovati. 
n-ar mai fi. pînă la urmă, cei 
care au tras, vinovați ar fi 
cei care au ieșit în stradă și 
au fost uciși. Această aripă 
a presei este cea mai pericu
loasă și cea mai vinovată. 
Complice, alături de acuzații 
din boxe, la ceea ce s-a în- 
tîmptat în România în toți 
acești ani.

Există apoi un alt gen de 
presă, care speculează eveni
mentele de la Timișoara ; 
presa franceză, mai ales, ca
re, cu un exces de interpreta
re propriu francezilor, în
cearcă să acrediteze ideea li

hui scenariu KGB—CIA in
clusiv la Timișoara. Această 
variantă fantezistă demon
strează clar că cei ce o susțin 
nu au cunoștință de cursul 
real al evenimentelor de la 
Timișoara și nu pot explica în 
nici un fel cum au putut ieși 
oamenii trei ale ta rînd (17, 
18, 19) pentru a muri pe străzi.

în fine, există o a treia a- 
ripă a presei, cea de orienta
re fesenistă, care, după ce a 
respins cu indignare ideea u- 
nui complot, acum o acceptă 
și încearcă s-o impună ca 
pe o dovadă de legitimitate. 
Numai că, acei inși care au 
complotat pe sub birourile 
Editurii Tehnice și au dove
dit nu ătft curaj cît lașitate 
timp de 20 de ani — după 
propriile lor mărturisiri — nu 
sînt complotiști. Ei n-au nici 
măcar calitatea de trădători 
ai propriului lor sistem, ci 
manifestă mai degrabă opor
tunism : eu așteptat să moa
ră sute de oameni pentru a 
profita de victoria obținută 
prin jertfa lor. Complotul, 
eu siguranță, a existat. Dar 
el a apărut numai după ce 
dictatura ceaușistă nu mai a

vea nici o speranță. Toate 
speculațiile apărute ulterior 
au fost posibile fiindcă țara 
nu cunoaște încă ce s-a în
tîmplat cu adevărat la Timi
șoara. Mitingul din 17 sep
tembrie a fost deci, un semn 
de protest față de toate aceste speculații.

—■ Să revenim la Societatea 
„Timișoara" și Ia momentul 
ei imediat următor.

— Activitatea Societății a 
intrat, după cum se vede, în- 
tr-o etapă mai intensă, mai, 
dinamică. în viitorul apro^ 
plat, ea va fi co-organizatoa- 
rea unei manifestări de im
portanță națională : la sfîrși® 
tusl lunii octombrie, ta Timi
șoara va avea loc o conferin
ță pe tema drepturilor omu
lui, unde sînt invitati repre
zentanți de frunte ai diziden
tei române, lideri ai unor or
ganizații internaționale de 
profil. E anunțată participa
rea președintelui organizației 
Amnesty International, ea și 
a ministrului de interne al 
României, domnul Doru Vin- 
rd Ursit

RADU CIOBOTEA ■
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Nu vă fie frică!

Civilizația Săpînța
Scrisoare 

de „destabilizare"
Da, domnule dragă, la Baia Mare toamna a intrat în oraș, 

ca o mireasă cu voalul smuls ; o urmează un mire cu haina 
aruncată neglijent peste umăr, abulic, sleit și prea tinăr de 
nuntă, doi lăutari uscați și-un cline rebegit cu ochi urduroși.

Bătătorești străzile înguste și întortocheate ale „Mun'ci- 
piului", te ții scai de lăutari și de doi poeți de la ziarul local 
fi de „dinainte de“ iar cînd ajungi în centru, în Piața Liber
tății, trebuie să tragi adine aer în piept ca să nu te destabili
zezi și să nu te doboare democrația, capitalismul de tip nou, 
oamenii de binișor, vînzătorii de plăcinte „Yamaha" și între
prinzătorii de ținută suedeză, batalionul de gospodine cu pla
sele fîlfîind, miliția, intelectualii în derivă, taximetrele proprie
tate particulară și societățile matrimoniale stabilizatoare de 
și de.

La orizont, ca și-n alte dăți, se preling, încet și sigur, nori 
galbeni de otravă. Plouă.

In fața cinematografului „Minerul" lume multă, bate vînt 
de contrabandă, damele în ofsaid leagănă cercei de alpaca și 
coafuri stil biedermeier, flecari cu dantura perfectă incită con
versații de culoarea scandalului, mandatari ambulanți agită flo
ricele calde, baloane purpurii și horincă de surcele, și fețe sub
țiri patrulează de ici-colo cu teancul de sute-ntre dinți, desta- 
bilizînd stabilimentele peremptorii.

Din cînd în cînd, pe lingă toate astea, tăcut și morocănos 
și cu-n capăt de frunză în colțul gurii, trece cîte-un păcurar 
de prin părțile Izei, pe care-l doare-n coate de stabilizatoare 
și Addidas Torsion și pe care-l macină vremea rea și apele tul
buri, pen’ că la Baia Mare, domnule dragă, plouă mărunt și 
des și cîinii s-au adunat din nou pe lîngă punctele termice, 
cerul e la fel de îndepărtat și indiferent ca și prin alte părți 
ale Maramureșului. Primăria n-a fost mutată cu fața la Săsar, 
la Prefectură nu s-a zugrăvit cu albastru și nici pe strada Poli
ției nu s-a înmuiat încă asfaltul.

Așa că, ceasu’ bleu, deocamdată n-ai încotro, faci rost de-o 
plăcintă „I.C. Shop" de la o tonetă proptită de stabilitatea sta
tului, te avînți prin ploaia melancolică și tristă cu gîndul la 
liberalizare și la economia din piață ; și, mai la vale, te oprești 
dacă vrei și ți-e dor, să căști ochii la clădirea Tribunalului 
Județean.

Ai să rîzi, dar e aceeași. Te apleci, iei o pietricică, o arunci 
înainte și nimerești din primul șut drept. în locul în care, anul 
trecut, in noiembrie, d. președintă a atîrnat, cu grație, consi
derație, venerație și refren, portretul proaspătului ales, la nu 
știu ce congres de adio. Nici gind de destabilizare ! Și pe-aici 
e pace și „liniște".

Aceiași procurori, aceiași judecători și aceiași avocați taie 
același fir in același paișpe, surîd fermecător, își potrivesc ra
dioul după ceasul primăriei, versifică sentințe, fredonează de
cizii și lipesc franjurile la loc. Nici măcar - mașinile de scris 
nu le-au schimbat! Le auzi răpăind. la fel ca-ri alte dăți, și-l 
au pe „A" în locul lui „Z“, pe „C“ în locul lui „ă", semnul 
dolarului la ghilimele și carul mare pe un gît de balalaică. E 
o veselie la ei, domnule dragă, de să dai Codul penal pe-un 
pahar de vin și să-i zici Decretului 153 „dumneavoastră I".

Și, ca să fie stabilizarea și mai și, am auzit că și-au adus 
și întăriri la „cenaclu". Juriști foști activiști, juriști foști mili- 
țiști, juriști foști juriști și doi juriști. Bașca primarul din Să
pînța, pe care l-au reținut tot din cauza stabilizării ! (Umbla 
vorbe prin tîrg că d. procuror Cioltea nu mai are cu cine sta 
de vorbă în Baia Mare, că le știe pe toate alea și pe toți fe
ciorii pe de rost, și că, de urît, s-a hotărît să-și dea doctoratul 
în drept din „Istoria universală a G.A.C.-ului de la anticii 
greci la K.G.B.". D-aia stă de discuții numai cu Toader Ștețca ! 
De destabilizare, nici vorbă !).

Așa că mai va cu ziarele de opoziție ! Să nu-mi spui mie 
că nu știu pe ce lume trăiesc !

De aceea ți-am scris domnule dragă, și te rog să vii, încoace, 
pentru că pe la noi, la Baia Mare, nu se întâmplă nimic, toamna 
asta e prea apatică și străină și-o să-și piardă bărbatul în Gara, 
de Nord, plouă prea des și prea mărunt și mie mi s-a făcut 
tare dor și m-aș duce la Săpința, să mă lipesc de-o poartă în
crustată cu flori de liliac și să mă țin strîns de ea. pînă cînd 
voi auzi, la început încet, apoi din ce în ce mai puternic, bătaia 
inimii ei de lemn.

ECATERINA MUREȘAN R

în 17 septembrie, gara din 
Sighetu Marmației este inun
dată de săpînțeni încă de la 
orele 14,30. Bărbați, femei, ti
neri, bâtrîni urcau în accele
ratul care va ajunge mîine 
dimineață în Brașov. în 18 
septembrie aici începe proce
sul primarului Toader Ștețca.

în fiecare vagon din cele 11 
sînt cîteva zeci de săpînțeni. 
Ei știu că dreptatea călăto
rește cu ei fără bilet. Și aceas
tă certitudine le dă calmul 
necesar : „Doamne-ajută !“

Ajung în Brașov la orele 
2,30. Coboară : sînt întîmpinați 
de cîteva patrule de poliție cu 
cîini. Cineva dăduse telefon 
că sosesc cu topoare, cuțite, 
furci, coase și că vor fi vio- 
lenți. Șeful poliției din gară 
e de-a dreptul surprins : 
„oamenii ăștia să fie „tero
riștii" de care mi s-a spus ?“ 
Le propune săpînțenilor să-i 
ducă cu mașinile pînă la tri
bunal dar aceștia refuză po
liticos : „om mere pe picioa
rele noastre și-om găsi noi și 
tribunalu’ !“.
..Stau patru ore în gară. Mo- 

țăie. Mai mănîncă din cînd în 
cînd cîte ceva. Un cuțit circu
lă din mînă în mînă. N-au 
cuțite nici să-și taie slănina 
și pîinea. Poliția a început 
să-și dea seama de la cine a 
venit telefonul acela. Pără
sește. gara liniștită : „N-avem 
probleme !“.

Pe la șase dimineața se a- 
nunță la difuzor : „Săpînțenii 
sînt rugați să iasă în fața 
gării". Pornesc spre tribunal, 
în frunte cu bătrînul-golan 
de 70 de ani abia sosit de Ia 
Timișoara și care a apărut in 
filmul mitingului transmis de 
„Actualități" alături de Vasile 
Popovici. Brașovenii îi încu
rajează de-a lungul întregului 
drum : „Nu vă lăsațil", „Jos 
comunismul !“. Poliția se mai 
oferă o dată să-i conducă. E 
refuzată din nou cu fermitate: 
„Ajungem noi". Fiecare săpîn- 
țean avea prins pe piept por
tretul primarului Toader Șteț
ca, omul din sufletul lor pe 
care-l apărau cu o solidarita
te unică în istoria noastră.

în fața tribunalului poliția 
a făcut un lucru pe care ma
ramureșenii nu-1 vor uita 
ușor : a dat drumul clinilor. 
E adevărat, erau cu botnițe 
dar gestul acesta de-o abso
lută inutilitate a stîrnit oa
menii : „Ce sîntem noi, lupi 
la stînă să dați drumul clini

lor pe noi ? — Ce-am făcut 
să asmuțiți cîinii ? Noi venim 
pașnic și voi ne tratați ca pe 
niște hoți de drumul mare?" 
Pînă la urmă, un comandant 
a dat ordin de încetare a a- 
cestei manevre de intimidare: 
„Dar să nu intrați în sală de
cât cîte 10, pe rînd !“ „Noi 
numa’tăți intrăm că de-aceea 
am venit aici 1“

Au intrat cu toții în sala 
tribunalului. Erau de față 
mulți brașoveni și ziariști din 
toată țara. Ca într-o biserică, 
săpînțenii au început să se 
roage, Tatăl nostru și Născă
toarea. în picioare. Nu era loc 
de îngenuncheat. S-au rugat 
și pentru judecători : „Dum
nezeu să-i ajute și să-i lumi
neze, să judece cu dreptate".

A intrat completul de ju-

Procesul 
de la 
Brașov

decată. Apoi a fost adus in
culpatul, între patru polițiști. 
Un hohot de plîns a cutremu
rat sala. Cu ochii în lacrimi, 
Toader Ștețca le arăta semnul 
victoriei, mergînd spre boxă.

Cîteva minute s-a așteptat 
liniștirea oamenilor. Apoi i 
s-a dat cuvîntul lui Toader 
Ștețca. A povestit tot : cum 
a fost arestat, cum s-au purtat 
cu el, cît a suferit- Cînd și-a 
arătat mîinile cu urmele, încă 
vizibile, ale cătușelor pe care 
le-a purtat peste 60 de zile, 
sala s-a cutremurat' din nou : 
„O să-i bată Dumnezeu!".

Se âudiază martorii. La un 
moment dat. judecătorul în
treabă un martor : „de ce-l 
dușmăniți pe omul acesta?" 
..Că ne-o tîpat din foncții !“. 
Acum sala hohotește de . rîs. 
Rîde pînă și completul de ju
decată : „Adică ei au crezut 
că a avut Toc o revoluție dar 
că vor rămîne mai departe în 
„foncții" ? S-au supărat că 
Ii s-a luat „jucăria"? încep să 
înțeleagă și judecătorii.

Prin atitudinea lor civiliza
tă pe întreaga durată a pro
cesului, săpînțenii au- cîștigaț 
simpatia ^brașovenilor din sală 
și chiar a polițiștilor. Nu le e 
teamă că necunoscuții care se 
oferă să le cumpere țigări, 
bomboane sau sucuri vor dis
părea cu banii. Au încredere 
în oameni. Această încredere 
i-a adus aici, la Brașov, la 
procesul primarului lor.

E aproape ora 19. Se anun
ță că procesul va continua în 
3 octombrie. „De ce nu con
tinuă mîine. ? Doar de-asta au 
venit martorii tocmai din Ma
ramureș. Nu plecăm de-aici!“. 
Deși ședința s-a încheiat, ei 
au rămas prin curte, pe cori
doare, voclferînd : „Sînt aici 
toți martorii și ei îi trimit 
acasă, să vină peste două 
săptămîni ! De ce ? Să-i as
culte mîine!" Abia după vreo 
oră de deliberări se anunță : 
„Audierea martorilor va con
tinua mîine la ora 8".

Dar unde să doarmă peste 
două sute de săpînțeni ? La 
hoteluri n-au găsit atîtea 
locuri. Și iată că brașoVenii le 
oferă găzduire : iau fiecare 
cîți pot, doi, trei săpînțeni. 
Pînă și polițiștii intenționează 
să ia cîțiva oameni. Cei ră
mași mai fac o tură pe la ho
teluri : ' „Aveți o cameră ?“ 
„N-avem “. „Sîntem din Să
pînța!". „Păi de ce nu spu
neți ? Cîti sînteți ? Să vedem 
ce putem face. Nu vă lăsați. 
Sîntem cu voi !“.

A doua zi dimineață, rugă
ciunea sfințește din nou sala 
tribunalului. în proces apar 
elemente noi : se știa că pri
marul va fi arestat încă înain
te de incidentul cu polițistul. 
Celebra palmă de la care a 
pornit totul apare acum ca 
un pretext mărunt. Dar cine 
hotărîse totul ? Și de ce ?

Avocatul depune cerere de 
cercetare în libertate a incul
patului Toader Ștețca. Instan
ța acceptă cererea și anunță 
că inculpatul va fi eliberat în 
termen de 3 zile pentru a da 
posibilitatea acuzatorului să 
facă recurs. îndelunga aștep
tare și-a pus amprenta pe 
starea de spirit a oamenilor ; 
„De ce nu-1 eliberați imediat? 
Să vină cu noi acasă !“ „Nu 
se poate așa, oameni buni, în
țelegeți!" Și oamenii înțeleg. 
..Dar dacă pînă luni nu-i li
ber"...

Sîmbătă, 21 septembrie, in- 
culpațul Ștețca Toader a fost 
eliberat și va fi judecat în 
libertate. După 68 de zile, șo
seaua din Săpînța a fost de
blocată. Dar de ce a trebuit 
să treacă atîta timp pentru a 
se lua o decizie care apare 
acum ca absolut firească și 
care ar fi împiedicat lucrurile 
să ajungă pînă aici.

Cine a împiedicat atîta timp 
luarea ei ?

Pe trei octombrie procesul 
va continua.

EMILIAN CRISTESCU ■
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pe o sumă de calități reprezentative și 
respectabile, organele puterii județene 
au sperat și mai speră, probabil, să-și 
întărească autoritatea prin demonstrații 
de forță. Să rezolve, astfel, problemele 
reale ale fiecărui sat prin retezare, nu 
prin înțelegere si solicitudine, cum se 
cuvine în aceste clipe delicate ale de
mocratizării și umanizării atît de ne
cesare a puterii.

între Săpînța și puternicii județului 
Maramureș ’e un pariu cu mize foarte 
clare, acum : structurile puterii (ma
joritatea provenind din- fosta nomen
clatură compromisă) se încăpățînează 
să nu cedeze în favoarea oamenilor și 
apără un polițist avertizat de săteni, de 
cîteva ori să nu mai intre în sat pen-, 
tru antecedentele sale cunoscute de 
toată lumea de aici.

Avem, așadar, de o parte puterea ju
dețeană, conservatoare, care apără bas
tonul ca simbol al autorității dictatori
ale, iar de cealaltă parte — o colectivi
tate frămîntătă de oameni care își 

apără primarul ales legal în exercițiul 
autonom și democratic al puterii locale.

La 13 septembrie s-au împlinit două 
luni de cînd. Săpînța. e solidar^ cu li
derul ei. Procesul, mutat de ia Baia 
Mare la Brașov, nu mai. are. nici o 
semnificație. Dar absolut nici una în 
fața unor evidențe de. pe .acum isto
rice ! Săpînța este la ora actuală sim

Săpința a intrat in Europa
bolul celei mai lungi rezistențe din is
toria României, a unei colectivități să
tești, împotriva unor structuri sociale 
compromise, incapabile să înțeleagă o 
colectivitate de oameni cu aspirațiile ei 
reale și să aleagă mijloacele optime 
pentru a dezamorsa tensiunile sale in
terne. Abuzurile masive de forță n-au 
dat nici un rezultat în fața solidarită
ții exemplare a oamenilor acestui sat !

Indiferent care va fi rezultatul pro

cesului. primarul Toader Ștețca, și 
comuna Săpînța au intrat, nu datorită 
voinței lor, în istorie. Numele prefec
tului județului, al șefului poliției, al 
președintelui de tribunal, al tuturor 
celor implicați în generarea și extin
derea sindromului Săpî ța se vor șterge 
repede din memoria acestor locuri, dar 
numele primarului Săpînței va rămîne 

ca si cel al lui Marian Munteanu. Pu
terea actuală a județului. în conflict cu 
oamenii, n-a reușit să-i învingă, a re
ușit în schimb să creeze o nouă legendă 
pe aceste locuri cu adevărat legendare. 
E și acesta un merit. Și e, probabil, 
singurul merit istoric de la începutul 
guvernării sale.

înaintea procesului de la Brașov, Să- 
pînța a intrat în luna a III-a a rezis
tenței baricadate. între timp au fost 

eliberați moștenitorii lui Ceaușescu, re
cent au fost puși sub cercetare în liber
tate alți cîțiva membri ai CPEX, incul- • 
pății Dăscălescu, Rădulescu, Dobrescu 
ș.a. — nume odioase ale terorismului 
dictaturii Ceaușescu. Numai, procuratu
ra județului Maramureș a considerat 
că Toader Ștețca a făcut crime mai 
marj ia toți aceștia : se zice că a dat o 
palmă unui polițist !

Adevărul, însă, e acesta : Toader 
Ștețca se face vinovat de „crima" eă 
un sat numit Săpînța se solidarizează 
cu el. De acest adevăr al oamenilor se 
tem autoritățile județului Maramureș 
care n-au recunoscut pînă acum decît 
„adevărul" dictatorial venit din vîr- 
ful piramidei. Dacă aceste autori
tăți cedează în fața Săpînței, vor tre
bui să reeunoscă, pe rînd, că și cele, 
lalte sate ale Maramureșului sînt alcă
tuite din oameni vij și nu din mane
chine. Iar puterea nu e învățată încă 
să mânuiască ceasorni ăria -subtilă a 
unor tensiuni colective, ci numai tra
diționalul, preistoricul baston !

De aceea Săpînțj nu cedează.
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Lege și tocmeală Flacara

Pot deveni 
polițiști 

miliTiemi-calai? »
Tatăl lui Nicolae Bucătăru 

izbucnește în plîns și spune 
gîtuit : „îmi răscoliți niște a- 
mintiri pe care vreau să le 
șterg. Fiul meu a rămas în 
Italia atunci... cu minerii... Era 
să moară la Revoluție. îl arun
caseră într-o dubă plină de ca
davre. La Miliția Capitalei 
l-au pisat os cu os, numai eu 
știu cît am pătimit în spital. 
A fost vînăt o săptămînă".

Maria Bucur este vînătă-ma- 
ronie și acum. După 9 luni. 
La cei 75 de ani pe care îi are, 
organismul n-a mai găsit re
surse pentru a vindeca urmele 
loviturilor care par ștampilate 
pe piele. Le . arată : lîngă 
ureche, pe bărbie, pe obraz, pe 
spinarea încovoiată, pe picioa
rele umflate de, bătrînețe. A 
fost încă de dimineață în Pia
ța Unirii și s-a minunat de 
cordoanele de milițieni unul și 
unul. Parcă turnați. Numai de 
la maior în sus. A prins pri
mul val de Ia Universitate și a 
strigat împreună cu oamenii. 
S-a întors acasă pe la patru 
după-amiază. Și Dumnezeu iar 
a dus-o în piață. Atîta lume ! 
Atîta armată ! Uitîndu-se la 
copiii aceia cu mîinile goale 
s-a rugat să nu tragă, să nu-i 
omoare.

Cînd a căzut înunericul au 

tras. Lîngă ea s-au prăbușit 
oameni. S-a străduit să fugă, 
să se țină de ceilalți. Ajunsă 
pe Calea Victoriei, avea pum
nul ridicat și striga „Jos uci
gașii !“. S-a trezit înșfăcată de 
doi civili în haine de piele, 
care au tîrît-o pînâ la Miliția 
Capitalei. în curte au ținut-o 
numai în șuturi. Simțea că se 
sufocă. Au împins-o într-un 
hol. Au trîntit-o cu picioarele. 
Ea nu s-a mai putut ridica. O 
izbeau unde se nimerea. în 
cap era cel mai rău. Era 
lume și tot mai aduceau. 
Erau mulți, nu se mai știa ni
mica. Pe milițieni nu-i pu
teai vedea, înjurau și loveau 
într-una. Femeile mai țipau, 
se rugau de ei, dar degeaba. 
Plîngeau și se văitau „aoleo, 
ne împușcă" atunci cînd au 
început să le scoată din hol. 
Pe ea nu au putut-o ridica. 
S-a îndurat un milițian- și i-a 
ținut partea. Pe hodoroaga 
asta n-o luăm ! Hai fă, scoa
lă, i-a zis altul. Era plină de 
sînge. își pierduse o cizmă. 
Haina era ferfeniță. S-a șters 
cu fularul, s-a curățat de sîn
ge. Un ochi i se umflase pe 
jumătate de față. Avea bărbia 
crăpată. Urechea i-au cu
sut-o la spital cîteva zile mai 
tîrziu. Și ea se aștepta să-i 

tragă un glonte în cap. I-a 
dat unui sergent-major care 
o bătuse laolaltă cu alții un 
lanț' de aur și s-a milostivit 
de ea. a dus-o la WC să se 
spele, a ajutat-o să iasă în 
stradă.

Un om cu picioarele 
strivite de TAB

George Năstase e foarte tî- 
năr. Are 22 de ani. N-a uitat 
nimic. în noaptea de 21 de
cembrie a fost prins prin zona 
Moșilor după ce stătuse as
cuns într-o curte. La Circa 10 
Miliție a fost întîmpinat de 
un locotenent-colonel. „De 
unde vii la ora asta ?“. Fără 
să aștepte răspunsul a în
ceput să-1 lovească. I-au le
gat mîinile la spate. L-au fo
tografiat față-profil. L-au acu
zat că ar fi piromanul care 
a dat foc camioanelor din ba
ricadă. Prin holul de la in
trare un sergent major se căz
nea să împingă o femeie vlă
guită de lovituri. Plin de mîn- 
drie profesională își lămureș
te superiorul : „Am mai cules 
o floare".

Condus într-un alt corp de 
clădire, George Năstase este 
trecut prin „filtru". Un cu
loar pe care 8—10 milițieni 

se îmbulzeau asupra lui. Dau 
cu sete. Pe rînd. Apoi toți 
odată. Pumni în stomac. Șu
turi la picioare. „Voi sînteți 
poporul, bă ? Sînteți niște ji
godii !“. Bastoane în cap. Par
că nujse mai sfârșea. Deși ve
dea stele vefzi, a rămas în 
picioare, nu s-a văitat Mai 
icnea, din cînd în cînd, ceea 
ce l-a înfuriat în mod deose
bit pe unul dintre ei — tot 
sergent major — și l-a de
terminat să-i ardă un pumn 
care i-a sfărîmat o măsea. 
Era conștient că-1 pot omorî, 
dar nu-i mai păsa. Nu-i mai 
era frică. în stradă văzuse 
oameni zvîrcolindu-se... fără 
picioare... răniți care mugeau 
ca animalele înjunghiate...

L-au lăsat într-o cameră 
după ce îl năuciseră complet. 
Acolo se aflau cam 15 inși — 
aruncați pe podea. Pe bancă 
stăteau milițienii. Vorbeau, 
glumeau. Unii dintre reținuți 
erau desfigurați. Un tînăr ge- 
nea. îi rupseseră mîna răsu
cită oricum la spate, legată 
de cealaltă.

Mare parte din ei erau ser- 
genți-majori tineri. Satisfă- 
cuți. zîmbeau. A venit un lo- 
cotenent-major, înjurând cu 
furie. A trecut prin fața fie
cărui suspect, lovind cu ciz
ma în plină figură. Cine a în
cercat să se ferească, a înca- 
sat-o și cu bastonul.

Pe 24 aprilie, cordoane de 
polițiști în Piața Universității.. 
George Năstase îl privește a- 
tent pe sergent-majorul care 
l-a bătut și i-a zdrobit obra
zul. „Nu mă mai recunoști?". 
„Ba da, te țin minte... Și ce-i 
cu asta ?“ „Lasă vom vorbi la 
proces". Polițistul răspunde 
ironic: „Crezi că mă spe
rii?".

Probabil câ Dumnezeu 
a murit

în Codul Penal sînt articole 
de lege care prevăd pedepse 
de la 6 luni la 3 ani ori de 3 
luni la 2 ani pentru vătăma- 
•e corporală și pentru violen
te în exercițiul funcțiunii. 
Prin decretele din 13 ianuarie 
și din 16 ianuarie 1990 (!) toa

te infracțiunile pe care instan
țele le-ar fi pedepsit cu în
chisoarea pînă la 3 ani au 
au fdst amnistiate. Orice se
sizare a victimelor din noap
tea de 21 decembrie la Procu
ratura Militară devine astfel 
zadarnică. Nu i se poate da 
curs decît dacă semnalează 
cazuri de vătămare corpora
lă gravă.

Din cele aproximativ 150 
de persoane cazate la Jilava, 
jumătate au depus declarații. 
Două erau omorîte îh bătaie 
:înd au intrat dubele pe poar
ta penitenciarului. Pentru lip
sire de libertate și pentru a- 
ceste două crime au fost cer
cetați și trimiși în judecată : 
Iulian Vlad. Tudor Postelni- 
cu, col. Bărbulescu — co
mandantul Miliției Capitalei, 
col. Goran — șef al Securității 
Municipiului București, gen. 
Vasile Gheorghe — șeful Di
recției Contrainformații, gen. 
Gianu Bucurescu — min. 
adjunct M.I., gen. Dănescu — 
min. adjunct M.I., col. Mir
cea Vîrban — Direcția cerce
tări penale a Miliției Capita
lei și trei ofițeri din Direc
ția a Vl-a a Securității. Ei 
au organizat, au coordonat și 
au surpavegheat buna desfă
șurare a represaliilor.

Milițienii trebuiau să exe
cute ordinele. Dar foarte 
multi au depus exces de zel, 
au dovedit lipsă de umanita
te și recunoscători puterii 
care i-a absolvit de pedeapsă, 
au acționat la fel de energic 
fată de arestatii din 18 fe
bruarie, față de golanii sur
prinși în noaptea de 24 apri
lie, față de greviștii foamei din 
primele ceasuri ale zilei de 13 
iunie, față-de privitorii și re
porterii ăflați în stradă între 
24 și 26 august...

Nimeni nu pretinde execu
tarea lor în piața publică, dar 
pentru a fi priviți cu respec
tul pe care îl visează oame
nii de ordine trebuie să-i în
lăture dintre ei pe aceia a 
căror haină păstrează urme 
de sînge. Chiar dacă închegat, 
acesta acuză.

OLTEA MUTULESCU ■

In fața legii, omul mărunt
Oricît de înalt ar & valul eve

nimentelor mari la cane asistăm, 
oricît. de răsunătoare si de ră
sucite procesele șobolanilor in
culpati ai dictaturii sau iocul

macabru al celor lăsati ta li
bertate ca să perpetueze ciuma, 
să nu uităm de oamenii mărunti 
care suportă cea mai extinsă

st mai pluriformă încălcare a 
drepturilor omului. Cu atît mal 
mult cu cît nu-s rare cazurile 
în cane, batjocorit ..ta numele

legii" anul trecut, omul umblînd 
după dreptate tatîlneste si acum 
ne oei ce l-au judecat dună cum 
batea vîntul. E oare de mirare 
că îl privesc strîmb ?

CEAUȘESCU A CĂZUT. DIAMANDESCU A CĂZUT.
Un om. exasperat de păienje

nișul țesut în iurul lui pentru 
a-1 asfixia, ne serie, cerînd a- 
jiutor. Se numește Vasile Ilies
cu. Este din Botoșani. Are 52 
de ani. A trecut printr-o expe
riență aberantă. în urma căreia 
sănătatea sa si a soției sale a 
fost afectată sever.

Au condus împreună, ani de 
zile, restaurantul cu autoservire 
din vecinătatea gării. Ani în 
care aiu fost mereu lăudati pen
tru munca lor. Actele întreprin
derii o probează.

„Elogiile pe care le-am pri
mit ®u stimit unora sentimente 
contrare, afirmă V.I. Camuflate 
ari ba. începusem să simțim tot 
mai mult «bețe-n roate». La 
25 februarie 1989. soția mea a 
mers ta audientă la tovarășul 
Mihai Bodoască. secretar cu 
probleme organizatorice la ju
dețeană de partid. I-a amintit 
că ta ultimii 6 ani adusesem în
treprinderii economii de 900 000 
de lei prin nerecurgerea la peri
sabilității© legale. Ce credeți că 
i-a răspuns ? «Lasă că. ta cu- 
rînd. n-ai să mai ai de unde da 
perisabilități !»

La 22 februarie 1989 mă adre
sasem conducerii Direcției co
merciale județene, cerînd snriiin 
în probleme cu caracter admi
nistrativ. de personal si aprovizi
onare. Cu adresa nr. 847 din 27 
februarie direcția a dat sarcini 
concrete întreprinderii noastre 
cu termen de îndeplinire pînă 
la 1 martie 1989. în loc să fie 
îndeplinite, s-a adeverit amenin-

CE FACEM
tarea lui Mihai Bodoască si a 
altora. Chiar la 1 martie, o echi
pă de la Inspectoratul General 
al Miliției, condusă de maiorul 
Gheorghe Gherman, a sosit ta 
control la noi. Obiective : linia 
de autoservire (aramai si cali
tate) : casa de marcaj : barul. 
Nu s-au găsit deficiente. S-au 
încheiat procese verbale. Dar ta 
dosarul penal (nr. 3803/1989) care 
mi s-a întocmit, aceste procese 
verbale nu mai apar".

La 6 martie se sigila unitatea, 
iar peste 21 de zile Vasile Ili
escu era invitat, la miliție si a- 
restat. „Acolo la 30 martie, l-am 
intîlnit pe colonelul Baciu Ioan, 
atunci sef al direcției economice 
din I.G.M.. acum la Tiirțișoara. 
Mi-a adresat insulte grave, m-a 
amenințat cu pedeapsa capitală. 
Înainte de a mă prezenta procu
rorului șef al județului, Bâciu 
loan, maiorul Vîlcan si tacă un 
ofițer căruia nu-i știu numele 
m-au «instruit» să recunosc că 
am păgubit unitatea de 26 000 de 
lei. M-au amenințat că. dacă 
nu declar cum îmi spun ei voi 
fi dus imediat cu avionul la 
București si voi fi supus unui 
«tratament deosebit». Din lipsă 
de hrană, țigări si datorită boli
lor de care sufeream, precum si 
tratamentului inuman te care 
am fost supus, am acceptat. în 
fata domnului procuror si în 
prezența lor, n-am îndrăznit să 
spun adevărul. De atunci pînă 
la proces, cu toate insistentele 
mele, n-am mai văzut un pro

CU ILIESCU
curor".

La 17 aprilie a fost dus la 
București la Direcția I cercetă
ri penale din I.G.M. în 16 iunie 
a ajuns la penitenciarul Jilava. 
„Acolo m-au tinut ta «fort». în 
această perioadă am slăbit 30 
de kg. Eram în stare gravă — 
ulcer si hepatită cronică — dar 
am fost prezentat unei comisii 
de repartizare la muncă. Am 
fost lovit si ta fata comisiei. 
Mîna stingă nici acum nu mi s-a 
refăcut. La 5 septembrie 1989 
m-au adus la penitenciarul Bo
toșani. Medicamentele procurate 
de soție erau refuzate sau dacă 
le primeau, nu mi le dădeau".

• Rechizitoriul din 8 iulie 1989. 
întocmit de procurorul Duda Pe
tru din Procuratura Generală, 
reținea ta sarcina inculpatului o 
pagubă produsă întreprinderii de 
400 728.52 lei. Vedeți ce scrupu- 
lozitate : pînă la doi bani !

Ca să nu mai vorbim că șeful 
miliției județului cita acest caz 
ta fata salariatilor întreprinde
rii vorbind cînd de aproape un 
milion fraudă, cînd de peste un 
milion.

Numai că s-au schimbat multe. 
Respectivul sef de miliție iude- 
teană nimeni altul decît — pe 
atunci — colonelul Corneliu Dia- 
maindescu a scanat foarte greu 
de furia populară la Revoluție. 
Ajuns la București, a devenit 
apoi domnul genera] Diaman- 
descu. omul pe care îl aștepta 
originala celebritate de a anunța 
toată tara, la televizor, că poli
tia de sub comanda sa n-a mo-

dus nici o brutalitate în Piața 
Universității într-o împrejurare 
în care erau de notorietate pu
blică brutalitățile comise chiar 
asupra unor persoane îngenun
cheate lîngă troită.

Vasale Iliescu a fost eliberat 
la 15 ianuarie 1990 ta baza de
cretului de grațiere.

Instanța de fond îi retine ta 
sarcină 82 669.70 lei.

Decizia nr. 101 dta 5 aprilie 
1990 a Tribunalului iudetului 
Botoșani îl condamnă la 1 an si 
6 lună — pedeapsă grațiată — 
pentru oei 26 000 de lei pe care 
îl obligă să-i restituie. Aceasta 
ta temeiul ..recunoașterii".

N-a avut nici o importantă că. 
de la începutul cercetării jude
cătorești, omul a retractat a- 
ceastă recunoaștere, afirmînd 
condițiile ta care a fost constrîns 
să declare.

N-a contat că. pînă sl procu
rorul care a pus concluzii în 
prima instanță, a sesizat faptul 
că greșit s-a procedat la exper
tiza din timpul urmăriri» penale 
cînd unei gestiuni tiniute global- 
valoric i s-a aplicat metoda sto
cului maxim posibil. Nici că ta 
dosar există un document care 
arată că ta acea expertiză „a- 
plictadu-se alte metode decît cea 
indicată imperativ de legiuitor 
si sondîndu-se partial (în mică 
măsură) mișcările gestiunii, se 
extrapolează rezultatele pe total 
gestiune neglijîndu-se rezulta
tele stabilite prin metoda indi- 
c’tă fără echivoc de legiuitor 
(Ord. M.C.I. nr. 35/1973. para

graful 32. lit. b)“.
N-a avut importantă nici ex

pertiza cerută de instanța da 
fond. Deși, această expertiză a- 
rată clar că lipsa era de 3 600 de 
lei. sumă .recuperată de mult pe 
cale administrativă La fond, 
n-au avut importantă nici con
cluziile procurorului.

Expertiza ultimă arată că pa
guba nu era de o jumătate de 
milion, ci de 3 600 lei!!!

Atunci pentru ce a fost 
condamnat ? Numai pentru a se 
justifica detenția neiustificată si 
pentru a-i trece pofta de-a mai 
reclama toate cîte le-a pătimit î

I s-a reținut ta sarcină. îm
potriva unei expertize extrem 
de limpezi, o fraudă de 26 000 
de lei pe baza recunoașterii.

Toate acestea după ce, vajni
cii milițieni îmbolditi anul tre
cut de zelosul lor comandant 
fostul colonel Diamandescu. con- 
fiscaseră într-un sat chiar ba
tistele ori basmalele date de so
ții Iliescu de pomană la un pa
rastas. Au descoperit si exploa
tat la sînge si delictul „scanda
los “ Că doamna Iliescu purta 
o iconiță : că a spălat cîndva 
preșurile unei biserici de tară

Toate acestea după ce rechi
zitoriul agramat. întocmit în cea 
mai clară tradiție a procuraturii, 
uitati-vă cum îl mai acuza pe 
acest monstruos tîlhar : „Pen
tru a nu avea pierderi si at 
(s.n. !) rămîne perisabilități, in
culpatul făcea o recepție exigen
tă a produselor intrate în ges
tiune si în special celor ce ur
mau a fi tasilozate (legume, 
cartofi) si nu accepta decît pro
duse de cea mal bună calitate 
creîndu-si plusuri la aceste pro
duse". Cum să nu înfunde puș
căria ? Cine-i dăduse lui voie 
să fie bun gospodar tatr-o uni
tate socialistă ?

N-ar fi oare cazul să fie re
vizuit acest dosar cu un traseu 
ilustrativ pentru zelul milițieni
lor si procurorilor socialismului 
multilateral asfixiant ?

Așteptăm opinia domnului 
procuror general. Indiferent 
cuim se va numi domnia sa ta 
ziua în care aceste rînduri vor 
ieși de sub tipar.

DORIN GHERGHINESCU H
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Flacăra Trăim sau supraviețuim?

Fotografii de GABRIEL BUGNAR ■

Locul unde
^nu mi-a fiert

Colhozul 
și ticul nervos

Aveam o rachetă de tenis a- 
bia cumpărată și o minge 
galbenă pufoasă, pe care o 
băteam la un perete în fata 
blocului. Țigănușul era de-o 
vîrstă cu mine, 12—13 ani.' 
Fuma și mă privea cum bă
team mingea de perete. în- 
tr-un tîrziu. cînd văzuse că am 
obosit, mi-a cerut racheta, să 
dea și el cu mingea în pere
te. Și eu l-am dat-o. Și el a 
început șă joace, dar nu așa 
de bine ca mine. Văzînd că și* 
el obosește, i-am cerut să-mi 
dea nacheta înapoi. Dar el n-a 
vrut decît cu o condiție, să-i 
dau 25 de lei. altfel o s-o dea 
de asfalt și-o s-o rupă. Mi-a 
fost frică să sar la bătaie, 
pentru că știam că țiganul are 
gașca lui de țigani. I-am dat 
25 de lei și atunci m-am gîn- 
dit să-mi fac și eu o gașcă. 
Cu gașca mea și cu gașca lui 
juna fi putut face o gașcă mare.

Rudarii — niște țigani care 
au uitat să cerșească

Șoferul autobuzului ne în- 
ta«abă la cine mergem în 
Rotunda. La nimeni. Coborîm 
și i«itobuzul pornește spre alte 
sate aruncate pe Valea Arge
șului Chiar în fața noastră, 
o cas ’ără gard, parcă pără
sită. Pe o pătură, întins la 
soare, un bărbat înconjurat de 
trei copii murdari. Bărbatul 
fumează și ne privește. Obser
văm că este infirm. Degetele 
de la mîini îi sînt nedezvol
tate. îl privim și noi, el ne 
întoarce privirea. Ca să părem 
firești, îl întrebăm unde-1 pu
tem găsi pe primar. Primarul 
stă în. Corbeni, ne explică 
unde și cum să-l găsim. Ui
tăm explicația. Dăm să ne de
părtăm și-l auzim din urmă: 
„Ați venit pentru ăla tăiat ?“ 
Normal ar fi fost să-1 între
băm, care ăla tăiat și să tre
cem în altă poveste, dar ne-a 
fost teamă. Nu! îi răspundem. 
Oricum nu ne-a crezut. La 
Intrare în sat, o troită. O po
zăm și atragem atenția a doi 

țigani. Sînt copii. Unul dintre 
ei se apropie și-mi cere o ți
gară. îi dau și-mi explică 
unde e biserica. E departe. A- 
bia am intrat în sat. O singu
ră uliță, neasfaltată, case urî- 
te, murdare, cu ogrăzi păzite 
de cîte un măgar, doar cîinii 
ne latră. Simțim că sîntem 
urmăriți, ca-n filmele cu ma- 
fioți. Nu avem .curajul să 
fotografiem, să întrebăm. Pe 
la geamuri apar chipuri în
tunecate. Noi ne facem că 
plouă. Nu-mi aduc aminte 
care a fost ultima mea notă 
la educație fizică.

O filială a Pentagonului ar 
putea funcționa în Rotunda

Satul îl străbatem în cinci 
minute. Ne întoarcem și în
cepem să fotografiem din 
uliță: casele, cocioabele, mă
garii, mizeria. Rudarii se dez
morțesc. Ne cred de la Poli
ție. în Rotunda sînt peste o 
sută de familii de rudari. 
Strânși la marginea comunei 
Corbeni rudarii sînt primii ți
gani românizați. Au ceva pă- 
mînt; mulți lucrează pe șan
tierele din apropiere, nici o 
familie nu duce lipsă de un 
condamnat de drept comun: 
furt, tîlhărie ... Ocupația de 
bază: meșteșugul lingurilor, al 
coșurilor din nuiele, al mătu
rilor. Le vînd la Pitești, a- 
jung și la București. Nimeni 
nu știe de unde fac rost de 
lemne, sînt doar țigani !

Ajungem în fața unei curți 
în care se ridică o casă. Cîte- 
va bîrne așezate drept funda
ție. Ne pregătim aparatul de 
fotografiat, dar rudarul ne 
vede și ne oprește: „Nu e 
voie!“. „De ce?“. „Pentru că 
nu se poate..." Dar motivația 
continuă în autentic stil ți
gănesc, nu e voie, că e se
cret... Mare secret! între
băm de unde putem cum
păra linguri și mături. 
Habar n-are ! Nevastă-sa, 
la fel. Mergem mai departe și

oala"
facem poze celor ce-i întâl
nim. Reacția verbală e violen
tă. încercăm să facem pe 
proștii, de unde putem cum
păra linguri și mături. Se 
prind. Ne fac șmecheri, să 
lăsăm miștourile, să plecăm. 
Ca să ai linguri trebuie să 
plătești, ca să vezi cum se 
fac. iar trebuie să plătești. A- 
vem bani, zicem noi. Nu ne 
cred. îl întreb pe un puști 
venind de la școală cum îl

cheamă pe cri care-și con
struiește casa. Nicolae Floca 
— îmi răspunde și imediat 
primește două palme după 
cap, un picior în fund, e 
spurcat și înjurat. Ce mai 
vreți ?

Au dreptate! Linguri și 
mături putem cumpăra din 
oraș. Secretul fabricării e bine 
păstrat. Și ea să vezi cum 
trăiesc, trebuie să fii de-al_ 
loț, Altfel, aștepți autobuzul 
rugîndu-te să nu întârzie, să 
nu facă pană, să oprească și 
să te ia definitiv, împotriva 
oricăror amintiri din copilă
rie.

PETRE BARBU ■

Prin anii I960—1962, tri
mis în misiune de colectivi
zare prin părțile Marghitei 
din Bihor, un activist de par
tid avea un mic tic nervos, 
care i-a adus mari și neme
ritate foloase. Cînd aveau loc 
tensionatele ședințe de lămu
rire ale „dobitocilor" de ță
rani care nu înțelegeau, nu 
vedeau și nu se convingeau 
deloc de marile avantaje ale 
colectivizării și transformării 
socialiste a agriculturii preco
nizate de partidul ieșit din 
pulpana lui Stalin, el stătea 
cuminte în prezidiu și nu se 
prea înghesuia la cuvânt. Pe 
cînd ceilalți făceau bolșevice 
spume la gură în fața neîn
crezătorilor țărani, nevinova
tul tic nervos îl silea pe a- 
cest activist să dea . ușurel 
din cap de la stînga la dreap
ta și invers, parcă în semn 
de dezaprobare a spuselor to
varășilor lui. Aprigii oratori 
urmau unul după altul la 
tribună dar, la a doua sau a 
treia scuturare de cap a bu
clucașului tovarăș, vreun ță
ran din sală, mai atent, care 
observa gestul încredința ve
cinului său nefireasca drăco
venie.

Din ureche în ureche, șoap
ta strecurată ca o veveriță 
zbanghie prin scorburi de
venea zvon și murmur înfun
dat și nedeslușit. Vorbitorii 
observau cu surprindere cum 
țăranii care, la început, stă
teau smirnă ca niște școlari 
ce urmau a fi aspru pedepsiți, 
prind a se foi încoace și în
colo ca niște trestii bătute de 
vînt, oftând. ușurați, ca și cum 
ar fi scăpat dintr-o mare pri
mejdie, frecîndu-și pe ascuns 
palmele nădușite de emoții, ba 
unii chiar umezeau a rîde vi
clean pe sub mustăți, privind 
dintr-o dată ironic și cu o 
veselie de circ truda dialecti
că a activiștilor. Căci, cu coa
da <fe vulpe a ochiului, toți 
îl privesc de acum înainte pe 
activistul care scutură din cap 
din cînd în cînd, complice. 
„Apostolii “ colectivizării ob
servau semne de erezie în 
mijlocul iubiților credincioși 
și atunci își pierdeau firul ex
punerii, iar dacă citeau de 
pe hrîtie, murmurul înfun
dat și persistent îi enerva, se 
bîlbîiau, rîndurile bătute la 
mașină li se zvîrcoleau ca niș
te șerpi în fața ochilor și a- 
tunci, cîte unul, izbucnea în- 
tr-un urlat isteric și se făcea 
dintr-o dată liniște.

Toate armele din panoplia 
pedagogiei lui Makarenko 
erau folosite în acest surd răz
boi în care țăranii trebuiau să 
capituleze necondiționat. Ex
punerea continua cu și mai 
multă aprindere și cînd se de
clara închisă ședința de lă
murire, tovarășii îi și vedeau 
pe țărani înghesuindu-se care 
mai de care, iluminați de sub
tila strălucire a directivelor 

partidului în marele furgon al 
gospodăriei agricole colec
tive.

Dar nu se îniâmpla așa; 
Cînd ieșeau din căminul cul
tural. țăranii se îngrămădeau 
în jurul activistului cu ticul 
nervos, încît ceilalți tovarăși 
credeau că sătenii țin morțiș 
să-l linșeze, Să-1 omoare, da, 
dar cu Ce ? Cu cuvinte de 
laudă, cu mâncare și cu bău
tură. 11 invitau care mai de 
care la prânz ori la cină — 
depinde de ora la care' sfîr» 
șea ședința! —, dar acesta, 
complet dezorientat și nițel 
speriat de agresiva ospitalita
te care putea ascunde, nu-i 
așa ? —, o' otrăvire chiabu- 
rească. expresie a ascuțirii 
luptei de clasă, refuza politi
cos, livid și uimit, grăbin- 
du-se cu aere de om revoltat 
spre colegii lui care-1 priveau 
chiorîș, cu mutrele schimono
site de invidie.

Dar țăranii — mai încăpă
țânați decît catârii ! — nu s« 
lăsau pînă nu îl duceau în- 
tr-un adevărat alai pe binefă
cătorul lor. la masă. Acesta 
se întreba mereu de ce a că
zut cu tronc taman dumnealui 
la inimile aspre ale țăranilor 
și de ce nevestele focoase H 
aruncau priviri profund 
cunoscătoare *

Omul cu tic se întorcea 
ghiftuit de mâncare și băutu
ră, dar cu mintea încețoșată 
și chinuită amarnic de între
bări. Asta îi accentua ticul, la 
următoarea adunare din sa
tul vecin, unde țăranii întâm
pinau cu ochii aprinși de spe
ranță, parola lui secretă. 
„Este singurul activist care 
îndrăznește să spună adevă
rul despre soarta pămîntului 
nostru" — își spuneau țăra
nii și pe unde călca activis
tul cu pricina, colectivizarea 
începea să șchioapete. Pînă 
într-o zi cînd unul dintre to
varăși, rămas din vreme în 
sală, incognito (probabil pen
tru a trage cu urechea la șu
șotelile sătenilor), l-a văzut 
pe „prietenul" țăranilor dînd 
din cap în semn de dezapro
bare și negație a tuturor ade
vărurilor „științifice" afirma
te răspicat de la catedră.

Demascat cu surle și trâm
bițe, expus cu lăcomie la 
stâlpul infamiei și aruncat în 
colțul de rușine al indignării 
proletare, bietul activist a’ tre
buit să părăsească „măreața 
luptă" pentru colectivizare și 
să se ocupe de altceva.

N-a trebuit să treacă atât 
de multă vreme încît oricine 
să-și dea seama că, fără să 
vrea, ticul nervos a spus a- 
devărul.

Ascuns într-o sinapsă ner
voasă. un duh al premoniției a 
avertizat despre această mare 
tragedie, pe care o va suferi 
poporul român din pricina 
urgiei colectivizării.

PAȘCU BĂLĂCI ■

Vacanța 
pe 

stradă

La ieșirea din Pasajul Universității, spre Batiștei, la doua 
mese pline cu gazete de toate culorile, cu degetele și pal
mele negre, de gît aiîrnîndu-i ta poșetă veche (probabil în 
ea își ține '„sutele"), aprinzîndu-și din plictiseală cinci ți
gări pe oră, cu părul vîlvoi și un tricou gros, lălîi, Carmen 
Vicol vinde ziare și reviste. Mărunțișul îl ține la îndemînă, 
pe masă. Este studentă în anul cinci la Facultatea de Litere. 
„Am agățat-o" cu stîngăcie, nu are rost să povestesc cum. 
Mi-a dat voie sâ mă așez lingă ea, pe un scaun pliant. De
asupra noastră, cerul supărat ai toamnei. De aici, lumea 
de pe stradă se vede altfel. Cum ? Carmen Vicol zice că 
în cele trei luni de vacanță, cit a vîndut ziare, parcă a re
citit volumele lui Dostoievski. Serios 7 Dă din cap, da. Fel 
de fel de oameni: pisălogi, flegmatici, distrați, amabili, 
foarte amabili, bădărani...

Este în asociație cu Gabi și Daniel, îmi arată eu degetul 
peste stradă, locul unde vînd ei. In fiecare săptămînă merg 
din redacție în redacție să ia ziare, reviste, ce se găsește... 
Cîștigă bine ? Zece, cinșpe la sută din ce vinde. Dar bani 
în mină, cît 7 Cam trei-patru sute pe săptămînă. Și poate 
să trăiască din banii ăștia ? Ridică din umeri. Plătește gazda 
din Rosetti, îi cheltuiește, că d-aia sînt bani. Și ce mănîncă 
într-o zi 7 O pizza, o înghețată și multe țigări. Și cîte ore 
pe zi stă la tarabă ? Pînă le vinde pe toate, opt, nouă ore...

Și ce calități trebuie să aibă un vînzător de ziare ? Să știe 
ță numere banii și să aibă multă răbdare.

Da’ ce-s cu atîtea întrebări 7 — mă ia la rost Carmen 
Vicol, studenta care n-a plecat la Costinești, că e prea 
scump, care n-a plecat acasă, în Tulcea, că se plictisește. 
Cum ai intrat în asociație 7 — mă fac că n-o aud. Nu știe 
sau nu vrea să-și amintească. De ce nu strigi ? Pentru că 
are tarabă. Cei care nu au, strigă, să atragă atenția'... în 
fața noastră apare un sergent major. Poliția ! Nu vrea ziar, 
vrea autorizația „patroanei”. E la Daniel! (arată locul pe 
celălalt trotuar). Sigur ai autorizație să vinzi aici ? Sigur ! 
— îi răspunde ea. Dacă nu ai, te cari imediat! și sergentul 
major traversează. Carmen Vicol îl strîmbă. O să-i dea ceva 
Daniel și ne lasă în pace.„

Tu citești ziarele 7 Rîde. Nu ! Habar n-am ce scriu... Și 
cînd va începe școala, ce ai să faci 7 Renunț și m-apuc 
de-nvățat. Aha! O vreme am tăcut, neștiind ce s-o mai în
treb. M-a întrebat ea, dar am mințit-o, n-are rost să po
vestesc cum! Apoi am tăcut amîndoi. Ea vindea ziarele, 
fuma, eu mă uitam cum se vedea lumea de lingă o vânză
toare de ziare. După ce am văzut (și n-am înțeles mare lu
cru) m-am ridicat și am plecat, definitiv.

PETRE BARBU
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Hacara
Poposim, pentru început, 

la Oficiul de Stat din cadrul 
Comisiei pentru Standarde și 
Calitate. Aid îl întîlnim pe 
d-nud Țîru Gică, inspector- 
șef-adjunct din cadrul res
pectivei comisii, pe care îl a- 
bordăm în privința comuni
catelor alarmante privind 
calitatea vatei aflate în vîn- 
zare pe piață. Dînsul ne re
zumă situația astfel: „Pri
mele analize privind calita
tea vatei s-au făcut pe niște 
probe prelevate de Ia fabrica 
cu acest specific din Buftea. 
Văzînd condițiile din între
prindere și încălcările tehno
logice, am solicitat o analiză 
la Laboratorul de microbio- 

, logie din cadrul Institutului 
pentru Controlul de Stat al 
Medicamentelor și Cercetări 
Farmaceutice. A rezultat * că 
vata medicinală prezintă o 
încărcătură microbiană pes
te limitele admisibile.
De Ia vata industrială la 

cea medicinală
D-nul Țîru continuă : „Ca 

Ploiești există o secție a în
treprinderii Județene de 
Producție Industrială și Pres
tări Servicii, care era specia
lizată . pe vată industrială și 
apoi s-a reprofilat pe vată 
de uz medicinal, produs foar
te rentabil în contextul pe- 
nuriei actuale — reprofilare 
vitală pentru economia în
treprinderii. După cîte știu, 
în viitoarea lege tratînd cali
tatea, va fi specificată nece
sitatea obținerii unui certifi
cat de capabilitate al produ
cătorului .De asemenea, vă 
pot spune că întreprinderea 
de vată Buftea a avut, anul 
trecut, unul din cele mai mari 
beneficii din departamentul 
industriei ușoare„Ce s-a 
întâmplat cu vata necores
punzătoare care ar fi putut 
intra pe piață, fără s-o știm ? 
Ce repercusiuni ar fi putut 
avea aceasta ?“ — întrebăm 
noi, în continuare. „Pot apă
rea diferite boli, dar nimeni 
nu va putea șți cu certitudi
ne cauza lor. Putem bănui 
că vata a fost o sursă de in
fectare". Licităm mai depar
te : „Care au fost măsurile 
luate ?“ „Am interzis, pentru 
moment, executarea și livra
rea vatei, pînă la redresarea 
situației. Nu avem însă posi
bilitatea unor măsuri coerci
tive. Actuala lege pentru cali
tate, Legea 4/1989, nu preve
de asemenea sancțiuni. 
Acum sînt atenționați șiL be
neficiarii. La Buftea era 
scoasă din funcție linia de 
dedurizare a apei. La insis
tențele noastre a fost repa
rată și repusă în funcție. S-a 
realizat, acolo, deasemeni, o- 
perația de fierbere alcalină 
a celulozei. O altă măsură 
pe care am luat-o a fost tri
miterea de specialiști în Vest 

pentru documentare. în Oc
cident, celofibra destinată fia- 
bricării vatei e livrată deja 
tratată de către Combinatele 
Chimice și Petrochimice".
Centenarul utilajelor la 

secția de vată
La IJPIPS Ploiești ajun

gem după câteva ore de cău
tări și, cu greu, găsim și sec
ția de vată, o secție unde lu
crează (și de unde-și teu pli
nea) o sută de suflete. Firmă 
nu există și nici altceva care 
să indice specificul activită
ții micii secții, ale cărei clă
diri sînt crăpate masiv de 1a 
cutremur. Secția e condusă 
de un maistru (este vorba, 

CE NU TREBUIE SĂ ȘTIE POPULAȚIA 
CA SĂ NU INTRE ÎN PANICĂ

£1 vata medicinală are o încărcătură microbiană peste limitele admisibile H de
șeuri textile în vată 3 în loc de bumbac e bună și celofibra Bl vata — o afacere 
rentabilă B nu avem lege pentru sancțiuni 0 stația de dedurizare scoasă din 
funcție B Specialiști trimiși în Vest pen tru documentare în privința vatei H o 
secție cu firmă-fantomă IS clădirile fabri cii crăpate de cutremur S un șef de for
mație la vată S3 limitele admisibile nu sînt prevăzute în STAS I H bumbac n-am 
mai văzut de trei ani H și vata de, zahăr este albă H o posibilă „epidemie ve
nerică" ? m Candida în acțiune H se admit stafilococi, fungi, trichomonas, în 
vată ? 0 nu se respectă tehnologia de fabricație ? S între inerție și teamă ® 
oameni buni, fiți calmi H intrăm, prin Farmacopee măcar, în Europa H și 

dă-ne nouă astăzi vata cea de toate zile

Vata' fabricată m România
e periculoasă!

de fapt, de d-na Marinică, 
Îndeplinind funcția de „șef 
de formație"). Stăm de vor
bă cu inginerul-șef al între
prinderii (absolventul imei 
facultăți de construcții, căci 
ta IJPIPS se produc „cîte în 
lună și-n stele"), d-nul To- 
mescu Gabriel : „Produsul 
a fost omologat La Buftea și 
noi am activat, un timp, ca 
secție a fabricii de vată Buf
tea. Utilajele (Manchester 
101) sînt de aproximativ 100 
de ani vechime, adaptate, pe 
cît posibil, ta noile cerințe. 
Avem, în privința calității, 
un Certificat cerut de Oficiul 
Farmaceutic (beneficiar). “

D-nul Tomescu, care a fost, 
de altfel, foarte amabil, ne 
spune mai departe: „Avem 
niște probe de vată trimise 
ta analiză, la Laboratorul de 
microbiologie al Institutului 

pentru Controlul Medicamen
telor. Fabricăm vată tip C 
(celuloză) și B-C (bumbac și 
celuloză). însă bumbac, nici 
vorbă, n-am mal văzut de 
trei ani. Aș vrea să vă spun 
că în STAS nu sînt prevăzu
te nici un fel de limite admi
sibile în privința microbiolo- 
gieî. Iar noi fabricăm, de 
fapt, vată hidrofilă".

Candida pentru candizi ?
L<a analiza de specialitate, 

realizată La Laboratorul de 
microbiologic din cadrul In
stitutului pentru Control de 
Stat al Medicamentelor, se 
specifică, pentru cazul pro
belor prelevate de la fabrica 

din Buftea : 33 000/gram — 
bacterii, fulgi — 4 000/gram, 
coliforme —: 300/gram și pre
zenta genului Candida. Pen
tru cei ce nu cunosc ce în
seamnă „genul Candida", pre
cizăm că acest germen, în 
contact cu organele sexuale, 
se dezvoltă ca o ciupercă 
(într-un fel de vegetație ve
nerică), putîndu-se transmite, 
pe cale sexuală în special, de 
la o persoană bolnavă la una 
sănătoasă.

La Laboratorul de micro
biologie al mai-sus-pomenitu- 
lui institut, stăm de vorbă 
cu d-na Vancea și cu 
d-na Elena Voiculescu, șefa 
Laboratorului. D-na Vancea 
ne spune că, în compoziția 
probelor de vată „este inad
misibilă prezența stafilococi- 
lor, a coliformelor (conșide- 
nate ca un indice de poluare) 
și a germenului patogen nu

mit Trichomonas Vaginalis. 
Candida este, de asemeni, 
inadmisibilă. Verificarea va
tei a început din august Pro
bele pe care le avem în lucru, 
deși nu am definitivat anali
za lor, vă pot spune că în 
comparație cu proba-martor, 
sînt vizibil necorespunzătoa- 
re“. D-na Voiculescu se arată 
plină de finețe și, deopotri
vă, de teamă. încearcă să nu 
se implice, invocînd contacta
rea necesară a unor superiori 
ierarhici, mai competenți în 
problemă. Pînă la urmă, ac
ceptă discuția : „Vata — cre
dem noi —- ar trebui să fie 
de mai multe tipuri. Să fie 
vată sterilă — cu un indice 

sever de sterilizare — dar și 
alte tipuri cu un parametru 
microbiologic admisibil, în
scris în STAS : cum ar fi 
vata hidrofilă absorbantă. Ar 
trebui, printr-o . precizare 
clară, în STAS, limitat nu
mărul de microorganisme 
patogene. . în Farmacopee 
scrie, însă, clar : vata se ca
racterizează prin lipsa orică
rui agent patogen".

In loc de epilog
Telefonăm ta d-na Voicu

lescu pentru rezultatul exper
tizei microbiologice și dînsa 
(de ce s-o fi temînd 1) ne ex
pediază ta d-nul Dobrescu, 
directorul Institutului Națio
nal pentru Controlul de Stat 
al Medicamentelor, pe care 
dumneaei, din proprie iniția
tivă a conștiinței profesiona
le, „binevoise" să-l informe
ze prompt despre vizita noas

tră. D-nul Dobrescu, care e șl 
președintele Comisiei Medi
camentului, declară: „Pro
bele au ieșit necorespunză
toare din punct de vedere 
microbiologic. Conțin anumi
te microorganisme care nu 
e normal să se găsească în 
produsul respectiv". La insis
tențele noastre de a le numi, 
ne răspunde: „Nu consider 
că buletinele de analiză tre
buie arătate presei, ci trimi
se acolo unde trebuie, ta Mi
nisterul Sănătății. Cu ce 
drept vrea presa să le publi
ce ? Rezultatele de strictă 
specialitate vor fi comunica
te numai forurilor în drept. 
De altfel, credem că ele nu ar 
interesa marea masă a popu
lației". L-am rugat, în conti
nuare, pe dînsul, să ne vor
bească despre consecințele 
unei asemenea stări de fapt, 
„Repercusiunile nu pot fi 
prevăzute matematic. Pe răni 
nu ar trebui folosită vată 
obișnuită, ci numai sterilă. 
Pe mucoasa nazală ta fel. 
Nu ar trebui folosite nici 
compresii la ochi cu vată 
hidrofilă. Nu putem să esti
măm consecințele faptului că 
am găsit vata cu germeni. 
Poporul este deja extrem de 
surescitat. Să nu-1 alarmăm 
suplimentar. Ar trebui, dum
neavoastră presa, să încer
cați să-1 calmați. în privința 
Candjdei vă pot spune că nu 
fac candidoze toți oamenii. 
Boala apare doar atunci cînd 
scade capacitatea de apărare 
a organismului. Sigur că e 
transmisibilă. Știți că sînt 
bolnavi de Candida bucală, 
care se tratează, apoi fac a- 
nalize, analizele ies corespun
zătoare și cred că s-au vinde
cat. Medicamentul însă a în
lăturat pentru moment boa
la : ea recidivează. Vedeți ? 
Acum contează foarte mult 
starea psihică a populației. 
Nu trebuie creată panică. în 
ce ne privește, ca organe de 
specialitate, noi am extras 
prevederi din diverse Farma- 
copei (britanică, franceză) de 
circulație internațională, pen
tru a le. menționa în viitoa
rele standarde și reglemen
tări. în curînd. va fi o cons
fătuire de lucru, organizată 
de noi, la care vor participa 
cu toții : beneficiari, produ
cători. reprezentanți ai Comi
siei pentru Standarde și Ca
litate". în finalul acesta! de
mers gazetăresc aș vrea, 
pentru a nu fi cumva greșit 
înțeles : nimeni nu cred că 
se gîndește ta oprirea pro
ducției de vată care ena șl 
așa un ' produs deficitar. 
Avem nevoie de vată. însă 
nu numi pentru a o folosi 
în loc de beteală ta împodo
bitul pomului de Crăciun.

MIHAIL GALÂȚANU ■

Pe șoseaua București-Tîr- 
goviște (ceea ce ne amintește 
da versurile unei celebre ro
manțe), ta nr. 102, din ora
șul Buftea, S.A.I., la o casă 
particulară, locuiește Vasi
lina Lixandru, La același nu
măr, mai figurează acum și 
locatarii unui bloc cu patru 
nivele. Așa că, vorba lui ne
nea lancu, eu locuiesc la nr. 
6 bis și tot eu ta numărul 9 
bis. Să recapitulăm faptele:' 
în 1987, primarul (de atunci), * 
Rovinaru, împreună cu An
trepriza de construcții tir. 8 
București, l-au anunțat, 
printr-o adresă, pe Nicolae 
Lixandru, că în curtea lui se 
va construi uh bloc. „Vă fa
cem locuință, apoi Vă demo
lăm și vă mutăm în bloc" — 
acesta a fost verdictul, in
contestabil • la vremea res
pectivă. Merită menționat că, 
pe cei aproximativ 3-300 me
tri pătrați, reprezentînd 
curtea, casa și gospodăria sa-, 
Lixandru Nicolae avusese ac
te de proprietate. D-na Li
xandru ne declară că : „Vice
președinta Consiliului „Popu
lar (de atunci) mi-a scos via 
și mi-a spus că acolo se face 

un drum public. Drum nu 
s-a făcut nici pînă-n ziua de 
azi."

Cum sâ furi
2 000 metri patra ți

în privința celor aproxi
mativ 2 000 de metri patra ți,

A răsărit un bloc in curtea mea
expropriați forțat, nici nu s-a 
pus problema unei minime 
despăgubiri. Pe Lixandru 
Nicolae nu l-a întrebat ni
meni dacă-i de acord să ră
sară. peste noapte uri bloc 
în bătătura Iui Și nici dacă 
ar vrea să se mute la bloc. 
Nici în privința micii sale 
recolte și a rodului pe care 
trebuiau a-1 da pomii fructi
feri în anul respectiv nu i 
s-a suflat o vorbă. în schimb, 
a obținut ^aprobarea" Con
siliului Oamenilor Muncii 
nr. 1588/11.09.1989, prin care 
i se atribuia un apartament 
în respectivul bloc. Forma
litățile și-au continuat cursul 

imperturbabil : prin repar
tiția nr; 1596/1)2.10.1989, fami
liei Lixandru i s-a repartizat 
apart, hr. 21 din blocul PM1. 
Contractele de închiriere cu 
ICRALUL, după cum ne-a 
relatat Vasîlica Lixandru, nu 
s-au încheiat, în 1989, ci după

Revoluție, în 1990. Blocul s-a 
dat în folosință în martie, 
îritr-o zi, familia Lixandru 
s-a trezit că un subofițer de 
Poliție locală, pe numele Du
mitrescu Sorinei, se prezintă 
lâ dînșii cu un contract de 
închiriere, Cu nr. 122/24.03. 
1990. în urma litigiului, s-a 
pus pe rol un dosar jude
cătoresc cu nr. 1243/1990, iar 
în urma hotărîrii judecăto
rești și în baza art. 24 din 
legea nr. 5/1973 s-a dispus e- 
vacuavea pîrîtului Lixandru. 
Aici a intervenit primarul, 
d-nul Corbeanu Ion, jurist 
de profesie, care a încercat 
să medieze situația, promi- 

țînd o rezolvare prin acor
darea unui alt apartament 
subofițerului Dumitrescu. în
tre timp, între cele două 
părți în litigiu a continuat 
lupta pentru apartament. De 
curînd, printr-o poziție ca
tegorică, primarul a reușit să

. aplaneze spiritele, urgentând 
acordarea apartamentului 
promis d-nului Dumitrescu.

Ce-â mîncat lupul... 
e bun mîntat ?

Iată ce ne-a declarat d-nul 
Corbeanu, primarul din Buf
tea : „Au fost emise două 
repartiții pentru două fami
lii diferite. De aici pornește 
încurcătura, mai ales că fam. 
Lixandru mai avea, pe cine
va luat în spațiu. Vina lui 
Lixandru a fost că a întîr- 
ziat. D-nul Dumitrescu a pri
mit o repartiție și un apar
tament nerecepționat în care. 

de curînd; și-a mutat mobi
la. Toată suprafața expro
priată a fost expropriată de la 
C.A.P., care, ta rîndul său, 
a expropriat-o de la Nicolae 
Lixandru pe vechiul temei 
că, toți cei care aveau mai 
mult de 250 metri pătrați în 
posesie, trebuiau să cedeze 
excedentul (fie că e proprie
tate, n.a.) în posesia statu
lui. Nu există, nici în pre
zent, vreun document care 
să consfințească faptul că a- 
ceastă colectivizare e nulă și 
neavenită."

Și atunci ne întrebăm, pe 
bună dreptate, această mă
sură samavolnică de „luare 
cu japca" a pământului de 
la proprietarii lui legitim 
nu poate și nu trebuie în
dreptată ? în situația lui Ni
colae Lixandru, căruia 1 ș-s 
furat, pur și simplu, pămîn- 
tul, de către un stat dicta
torial și atotputernic, se ma: 
află destui oameni numai îr 
Buftea. Ce se întîmplă cr 
cei desproprietăriți abuziv ' 
Acestora nu li se face drep
tate ?

MIHAIL GĂLATANU
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Aveți dreptul! Aveți dreptate ?Flacăra

De la coada

Ce bună e cartela!
— La ce stați, vă rog ?
— La zahăr.
— E pe cartelă ?
— Păi. cum ? Ai mai văzut dum

neata zahăr pînă acum ?
— Sigur ! înainte de alegeri zăcea 

si nu-1 lua nimeni.
—■ Lasă-mă. domnule, cu vremea de 

dinainte de alegeri ! Aia eră stare de 
provizorat. Trebuia să se facă ceva, 
să-i înscăuneze pe „provizorii". Acu’, 
că sînt toti la locurile lor. te întreb 
eu. ai văzut zahăr pe undeva ?

—■ Ei. ce, parcă numai de zahăr e

fitat de moment !
— Păi ?
— Bine, dom’ne. 

înghit și p’asta. că
hai să zicem c-o 
multe gogoși am

văzut în ultima vreme, da’ de ce nu 
le aduc și pe celelalte ?

— Ce ?
— Cartelele. Aia de ulei, de mălai, 

de orez... că d’a de carne, ce să mai 
vorbim ? Mă topesc de dorul ei !

— Chiar vrei. iar.
—- Cum. nu ? Am 

rantă ! Eu zic că în 
cum îi zice ?...

— Destabilizare...

cartelă ?
un pic de sigu- 
starea asta de...

adunate

totală". 
Craiova 
atenția : 
întreba-

rută generală și 
Rândurile de la 
merită toată 
„Să ne punem

Școala în derută
Un grup de dascăli, „nu 

neapărat de modă veche" 
— subliniază M. Teodo- 
rescu din Craiova (str. 
A.I. Cuza nr. 23) — țin să 
atragă atenția asupra 
școlilor — mari și mici 
— din județul Dolj, scoli 
ce se găsesc „într-o de

vorba ? Dar uleiul și 
— Păi. vezi ? Nu-i

E bună ! Mă mir de 
rupt atunci, dosarele 
arătat și la televizor.

orezul ?
bună cartela ? 

ce le-or mai fi 
alea, de ne-au

— Așa ! 
strică.

— Poate 
bătorească

Un pic

ca s-or 
cumva.

luție. Mai sînt trei

de siguranță nu

gîndi și ei să săr- 
anu’ de la Revo- 
luni, nu ? Ar avea

rea : folosește elevilor sau 
societății destabilizarea 
actuală din școli — lipsa 
uniformelor, fumatul în 
clasă, băutura în școală, 
nesupravegherea școla
rilor, profesorii și elevii 
„mitingiști", de care o 
conducere tolerantă ascul
tă fără să sufle ? Recu
perati școala de pe o 
pantă alunecoasă !“ .

Un îndemn pentru stabilitatea porții I
Fotografie de LEONARD CH|OVEANU ■

Opinii

— Ehe ! Da’ cum simțeai dumneata, 
altfel, că e revoluție ?

— Vînzătoarea e de altă părere.
— Ai întrebat-o ?
•— îhî. Zice că tot erau vechi și 

trebuia să le schimbe.
— E-te-te, care va să zică, au pro-

timp să le facă. Dacă pînă-n decem
brie avem iar cartelele noastre, nu 
putem să zicem că nu sîntem mulțu
miți, O să fie ca’nairite ! .

■— Nu chiar, da’mă rog ! N-o să mai 
pretindem că nu s-a făcut nimic.

LIANA TATOS H

Ca-n codru
Domnul Badea s-a su

părat ! ..M-ați dat la 
ziar ? Ei bine, cît oi fi eu 
aici, apă n-o să mai ve
deți !" Domnul Badea 
Ionel e cam de multișor 
diriguitor al destinelor la

Mai bine mai tirziu

daH'inviato VLADIMIRO ODINZOV
-AO Hi M

MA ALlORA 
SOMOMORTO 

INVAMO/

IlteaderddFronte 
supem 1’83% (tei

Accuse di bro^i

In Romania
plebiscite 

per Iliescu
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Sîntem demult în posesia acestei caricaturi. Ea a apărut în Italia ime

diat după 20 mai. Am așteptat s-o reproducem atunci cînd va fi clar că e 
numai o glumă bună. Acum ni se pare că e destul de clar !

■

hdul din colecția de timbre
S-a întâmplat demult. Era 

ceputului celui de-ail doilea
în perioada în- 
război mondial,

în amd de după sfîrtecarea granițelor ță
rii noastre din toate cele patru puncte car
dinale și cînd aveau loc mutări de popula
ții dintr-un loc în altul, lume care să se 
pună cît de cît la adăpostul vremurilor de 
restriște pe care instinctual le intuiau că 
vor veni peste teritoriile înghițite în urma 
„ultimatumurilor" și „dictatelor".

într-o comună din Cîmpia Brăilei unde 
îmi petreceam copilăria erau mai multe fa
milii . cărora le rămăseseră în Basarabia 
rude apropiate : copii, frați, părinți. între 
ei, și bunicul meu, care avea un fiu — un
chiul meu — și care neputînd să se refugieze 
la"timp, a solicitat printr-o cunoștință sase 
intervină pentru repatrierea lui, a soției și 
â celor trei fiice. Imediat, bunicul a început 
să facă demersuri peste demersuri pentru 
repatriere, dar din Basarabia nu se primea • 
nici o veste.

Max Aub

Crime perfecte
N-am făcut d.ecît s-o 

ating ușor. Iar ea s-a 
întors brusc și m-a in
sultat. Și asta mimai, 
pentru că am pipăit-o 

; puțin, nimic mai mult.
Unde mai pul că, așa 
grăsană cum era, nu 
merita nici cea- mai 
mică osteneală. Poate 
că din cauza asta s-a și

ofensat, ceea ce nu pu
team îngădui. Am în
ceput s-o ironizez. 
Dacă puștanca a ajuns 
sub roțile camionului 
nu este vina mea.

L-am omorît pentru 
că mă durea capul în
grozitor. Iar el îmi
vorbea fără să 
clipă, despre 
care nu mă 
deloc. Dar, la

tacă o 
lucruri 

priveau 
fel de

adevărat era că, tot ce 
spunea ar fi putut să 
mă intereseze. L-am

«■Bi

Schela Petrolieră 
— de pe cînd a 
scăunat secretar 
tid Culmea e că

Moșoaia 
fost în
de par- 
își per-

mite și acum să le ia 
oamenilor din satul Vii
lor, comuna Moșoaia, ju-
detul Argeș, apa cea 
toate zilele. Nu se

de 
gă--

sește nimeni pe la Pre
fectură, sau pe la condu
cerea Trustului Petrolului 
Pitești care să observe 
că badea Ionel se poartă 
la Dealul Viilor ca-n 
codru ?

Speranțe deșarte
„După Revoluție și cei 

handicapați au început 
să spere că viața lor se 
va schimba radical, dar 
sîntem .la fel de chinuiti". 
Pierzînd speranța. soții 
Neacșu din Petroșani 
(str. Aradului nr. 36/2, 
județul Hunedoara, cod 
2675), de curând căsătoriți, 
ambii handicapati, se re
întorc la mila publică : 
„Orice încercare de a găsi 
un loc de muncă s-a do
vedit deșartă. Vă rugăm2 
să publicati scrisoarea

Apropo de ultimele 
evenimente de la Brașov, 
domnul Gheorghe Neagu 
din Odobești notează : 
„Trecerea la piața liberă 
se aseamănă cu gestul de 
a-ți lăsa copilul , abia 
născut în mijlocul Cișmi- - 
giului, pretinzîndu-i să 
ajungă singur la Gară de 
Nord. Principiul pieței li
bere nu a gestat nici 
măcar 9 luni, pentru a se 
naște în condițiile unei 
legislații care să-i asigure 
măcar gestația • normală. 
Domnul Roman vrea, cu 
20 de persoane, să rea
bilitezi economia națio
nală prin privatizare. 
Preconizatele acte de 
proprietate le-am avut și 
din partea „sinistrului" 
în părți sociale și am 
ajuns unde sîntem. Unui 
conducător executiv i șe 
acordau în anii trecuți 
măcar niște repartiții, pe 
cînd astăzi nu i se mai

acordă nimic. A libera
liza brusc întregul meca
nism economic fără o 
bază de materii prime, 
fără posibilitatea unei 
utilări competitive. în
seamnă a-i pretinde griu
lui să rodească fără apă 
și fără soare, pe un sol 
nisipos."

N-au dansat
nici o seara

Domnul Ion Tugearu 
ne-a rugat să scriem că 
el nu a avut nici un con-
tract de colaborare 
Agenția RETAR, 
mult, nici nu știa

eu 
mai 

de
existența acestei agenții. 
Numele său și al grupu
lui de dans pe care îl 
conduce a fost folosit în 
mod abuziv de organiza
torii spectacolului Happy 
Show.

Grupaj realizat de LIANA TATOS H

noastră și rugăm pe 
oamenii de bine să 
ajute cu cit pot căci 
avem din ce trăi."

toți 
ne 
nu

Milu C. Gheorghe — com. Adunati (Pra
hova) : Vă asigurăm că nu aruncăm nici o 
scrisoare la cos. cum ne acuzați. Am trimis 
prima dv. scrisoare Inspectoratului județean 
de poliție Prahova, de la care am primit răs
puns, dv. luînd cunoștință? de rezultatul cer
cetărilor și declarîndu-vă mulțumit. Ingădui- 
ți-ne un sfat : dacă aveți 86 de ani (mulți 
înainte !) și locuiți singur, e înțelept să vă

După mai multe luni, însă, prin luna a- 
prtlie 1941, cineva din sat a primit o carte 
poștală de Ia un fiu pe care-1 apucaseră - 
„evenimentele" dincolo de Prut.

După ce fiul scria părinților că este sănă
tos „ceea ce vă doresc și dumneavoastră", 
trecea la descrierea vieții lui de acolo. Scria 
că o duce bine, că acolo viața e frumoasă, 
că toată lumea este mulțumită și alte apre
cieri, care mai de care mai măgulitoare la 
adresa traiului îmbelșugat care a venit o- 
dată cu puterea sovietică. La sfîrșitul scri
sorii însă, înainte de a încheia cu „vă să
rut cu drag" scria : „Vă rog aveți grijă de 
colecția mea de timbre". Omul, tatăl,- și-a 
întrebat încă o dată soția și pe alți frați și 
surori ai autorului scrisorii, dacă știu ceva 
de o colecție de timbre a fiului lui. După ce 
s-a convins că nimeni nu știa nimic, buni
cul meu l-a sfătijit să mergem la tmul din- 
învățătorii satului. Dl. Nica, pentru a în
cerca să deslușim misterul din acea propo- 
zițiune.

Dl. Nica a stat pe gînduri, apoi i-a venit 
ideea de a despături cu grijă timbrul acelei 
cărți poștale. Ce credeți că a descoperit 
scris mărusft sub timbru ? — „AICI E IA
DUL PE PÂMÎNT".

somat, privindu-mi 'os
tentativ ceasul de șa
se ori, el însă vorbea..., 
vorbea.

Da, 
stanță 
care

iată o circum-

va
atenuantă 

. trebui să
țină cont neapărat.

Aveam

IONIȚA dincă .

aveți bine cu vecinii, care par a vă fi si rude
după nume. • Neacșu Ioan — Plopeni : Și
de scrisorile dv. ne-am ocupat în două nu-
mere de revistă. însă presa nu poate modi
fica sau abroga o lege în vigoare. Aceasta este 
misiunea Parlamentului. •’ Pântea Maria — 
Iași : Aveți dreptate, dar din motive inde
pendente de voința noastră, a apărut de-abia 
nr. 3 din Flacăra-BIS. • Mureș an Grigore 
— com. Mireșu Mare (Maramureș) : Nu. • 
Dragotă Maria — com. Florești (Mehedinți) : 
Nu ne dati nici un fel de amănunte (de ce vi 
s-a anulat pensia de urmaș ?), deci nu vă 
putem răspunde dacă aveți sau nu dreptul. 
Reveniți cu date concrete. © Ungur Maria —■ 
Vatra Dornei : Trimiteți-ne o copie a con
tractului dv. de muncă. • Peter lozsef — 
București : Pentru a obține și categoria B 
este necesar să depuneți dosarul pentru exa
minare la Serviciul circulație al Direcției de 
poliție a municipiului București. Vă dorim 
succes ! • Fichiu Alexandru — satul Vladia, 
com. Dragomirești (Vaslui) : Și dv. v-am răs-
puns în nr. 37. Presupunem că. dacă ne

de 
se

un furuncul
oribil, hidos și plin de 
puroi. Medicul la care 
am mers (al meu era 
în concediu) îmi spu
se :

— Ei aș ! O nimica 
toată ! O mică incizie

enMMMaMM

rapidă și totul se ' re
zolvă !

L-am întrebat dacă 
n-ar fi bine să-mi facă 
mai întîi o anestezie lo
cală.

— Injecția doare mai
tare, la ce bun să 
feri ?

Nenorocirea a
să zăresc bisturiul

su-
făcut

cela în cabinetul 
Din două mișcări 
despicat de sus 
jos ; estetic, ca-n

Versiune

a- 
său.

1-am 
pînă 
artă, 
de

EUGENIA VASILE

scrieți, citiți revista noastră. • Ionescu Elena 
— București: Condiționarea vînzării unui pro
dus de cumpărarea altui produs constituie 
contravenție potrivit Legii privind proteja
rea populației împotriva unor activități co
merciale ilicite, sancționîndu-se cu amendă 
de la 5 000 la 10 000 iei. © Vasile Felicia — 
Botoșani : Aveți dreptul. © Dogaru Gheorghe 
— București: Da. există. * Sediul Asociației 
naționale a oamenilor din România care n-au 
fost membri ai p.c.r. își are sediul central 
în Galați, str. Constructorilor 3, Țiglina 2, 
tel. 934/5 2619 și filiale în București (Aleea 
Fuiorului 3. bloc H16A, sc. A. ap. 20, sector 
3. tel. 74 38 52). Timișoara. Iași. Constanța, 
Cluj. Sibiu. © Rotaru Dumitru — Pitești : 
Noua adresă a Procuraturii Generale este 
Bd. Artera Nouă Est-Vest nr. 2. sector 5, 
București, tel. 11 14 40. © Oprescu Florea — 
București : Locuințele se atribuie în confor
mitate cu Legea 5/1973.

REGHINA VÂRVICI &
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Efectul de ecou necontrolat Fiacara

Zăpezile de altădată
Acum, m miez de toamnă rece, cu gîndul la iarna 

grea ce va veni, să privim imagini ale_ înflori tei 
primăveri care-a trecut. (Fotografie de Cristian Că- 
ruceriu)

Primul magazin particular de 
filatelie din Capitală

în incinta magazinului „Unirea", la etajul I, 
aripa Calea Călărașilor, s-a deschis un magazin 
filatelic particular, foarte bine aprovizionat cu serii 
românești și străine, clasoare. pensete, plicuri fila
telice. piese de numismatică etc.

Patronul magazinului, sugestiv intitulat „Zimbrul 
carpatin", domnul Mircea Manole. este aprovizionat 
cu marfă în permanentă, nouă și de bună. calitate. 
Pe de altă parte, deschiderea T.I.B. prilejuiește vi
zitarea unei expoziții cu vînzare în pavilionul A, 
patronată de M. Manole.

De asemenea, la acest magazin se achiziționează 
cu plata pe loc colecții românești și străine în serii 
complete și incomplete. Programul magazinului este 
de la ora 8 la 20. iar pentru achiziții între orele 
8 si 16-

Să sperăm că acest început în comerțul filatelic 
va constitui un început pentru întreprinzătorii ro
mâni si peate în viitor și pentru cei străini. Numai 
astfel, prin privatizare, filatelia românească va ieși 
din impasul în care se află în prezent. (Adrian Mitu)

De-ale casei

ORIZONTAL : 1) Anexe Pe lîngă casa omului. 2) 
încăpere într-un vas — Persoană care nu prea 
doarme în casa sa. 3) Material de construcție pen-

Demisia 
de la Zig Zag
Inalienabilul drept al 

unui patron de publicații 
de a imprima ce direcție 
vrea acestora, de a numi 
în conducere pe cine pof
tește se poate lovi, to
tuși. de voința ziariștilor 
care, „fac" aceste publi
cații. Nefiind simple „mij
loace de producție", exer- 
citîndu-și profesia în con
formitate cu propria lor 
conștiință, ziariștii pot, 
pur și simplu, să-l lase pc 
patron să-și scrie gazeta 
singur. Gestul redacției de 
la Zig-Zag, care a demi
sionat in corpore este. în 
acest sens, semnificativ. 
Pornind și de la acest pre
cedent, ce-ar fi ca guver
nul (dar și A.Z.R. și 
S.Z.R. și redacțiile publi
cațiilor independente) să 
elaboreze un proiect de 
cadru legislativ care, a- 
probat fiind de parlament, 
să permită ziariștilor să 
devină ei înșiși patroni ai 
ziarelor pe care le scriu ?
(C.D.).

Japonia,
Un secol de istorie 

1853-1945
în Editura „Humanitas", 

o documentată lucrare 
despre Japonia anilor 
1853—1945. încheierea unui 
mare capitol al istoriei 
Imperiului Soarelui Ră
sare și deschiderea altu
ia : oel al formidabilei 
puteri economice. Volu
mul. semnat de Constan
tin Bușe și Zorin Zamfir, 
premieră în istoriografia 
română, constituie, prin 
ineditul multor date de

arhivă, o contribuție la 
cunoașterea istoriei și ci
vilizației unui mare po
por. (L.M.T.).

Rubrica 
indiscretului

• Oare pentru că nu 
l-am ales pe Rațiu ne-am 
ales numai cu... rații ?

• Partidele care și-au 
pierdut o aripă (și unde 
mai pui că era cea tî- 
nără) vor coborî de-acum 
cu picioarele pe pămint ?

© După ce nu va mai 
fi director la Televiziune, 
domnul Emanuel Valeriu 
Va rămîne atașat pre
ședintelui ca interpret 
(de limba italiană, se-n- 
țelege) ?

© Domnul Cornelius 
Roșiianu ne-a anunțat că 
în - 23 septembrie a în
ceput echinocțiul de 
toamnă. Bine, dar pe ce 
dată se va termina, că 
dumnealui a uitat să ne 
precizeze ?

VALERIA DORNEANU

Libertatea de a face ouă!

în mod sigur, una dintre cuceririle recentei Re
voluții este și faptul că. pretutindeni, se găsesc 
ouă. Marea majoritate a găinilor noastre 
au înțeles prompt dificultățile pe care le are tînă- 
rul Guvern al României și s-au apucat serios de 
treabă. Găinile noastre ouă poartă, noi cerșim din 
poartă-n poartă !

tru CASA ALBĂ (pl.) — Cu suprafață zgrunțuroa- 
să (fem.)) 4) Pereți goi pe dinăuntru ! — La in
trarea în casă. 5) Insuliță japoneză — Mari peri
oade de timp —■ Primele trepte ale scării ! 6) A 
construi o casă —- Ieșire din palat ! 7) Acompania
ment muzical — își clădește singură cuibușorul. 
8) Trece prin fața casei — Institutul de Fizica Teo-, 
retică de pe platforma Măgurele (siglă). 9) Interio
rul unui cuib ! — Ler ! — Aceea. 10) Case de crea
ție. 11) Femeie de casă.
VERTICAL: 1) Sus^e casă (pl.). 2) Studenti care 
nu stau acasă. 3) Corp de balet ! — La mare preț 
într-un cămin — Ușa acaretului ! 4) încasate cu 
tîrîita (sg.)— A construi o casă. 5) Inundație (dar 
nu în casă !) — Reparat. 6) Tudor Dan — Deschi
zătură în planșeu — Laterale la o locuință ! 7) 
„Casă de piatră !“ — Trăiește în casa omului (pop.). 
8) Oraș în Bulgaria — Mobile în perete — Neon la 
mijloc ! 9) Condiționat — Nu este în casă. 10) 
Aflate în seră ! — Ansamblu de case. 11) Nivel 
superior la casă — „De-ale casei".
Dicționar : ENO, IFTM, ALE, RUSE.

STELIAN RADU CACUCI 0
DEZLEGAREA CAREULUI APĂRUT ÎN NR. 

TRECUT
CHESTIONAR ; HARABABURA ; ELAN ; PILC ; 
LT ; IMAS ; AC ; TEMEI ; NISA ; URI ; STUDIU ; 
IANUARIE ; T ; A ; UD ; INIMĂ ; LITERAT ; AR ; 
ALA ; STANTE.

Ole, ole... școala asta ce mai e? .
Banal început de an ! Imaginați-vă o dimineață I 

mohorîtă. de toamnă, o clădire cenușie (școala ge
nerală) o mulțime de elevi adunați in „careu". De 
la figurile „bobocilor" speriați, pînă la șirul de 
profesori, nimic nou. Poate doar nonconformismul 
„uniformelor" elevilor „mari". S-ar crede că Mi
nisterul învățămîntului a adoptat o hotărîre cu pri
vire la această nouă „uniformă" : blue-jeans !

în locul unui reprezentant al bisericii adunarea J 
îste binecuvîntată de o ploaie strașnică, deasă și 
rece. îmbulzeală la intrarea în școală, care a fost, | 
în sfîrșit. „restaurată" după ultimul cutremur. Adi- * 
că. ușile claselor au fost revopsite sau schimbate, 
dar băncile au rămas aceleași relicve istorice, scri
jelite înaintea erei noastre ; tablele sînt la fel de 
scorojite și crăpate. La distribuirea manualelor 
pentru clasa a VIII-a lipsesc literatura, istoria, geo
grafia și algebra. Se așteaptă reeditarea lor, iar 
pînă atunci, profesorii își vor alcătui propriile ma
nuale. Sugestia unui difuzor de carte : „să taie 
profesorii citatele ceaușiste. că restul merge !“ a 
devenit inutilă : vechile manuale au trecut mulți 
ani prin furia „anticomunistă" a foștilor elevi.

în spiritul unor tradiții „sacre", profesoara de 
română cere elevilor să copieze cu conștiinciozitate s 
noul imn de stat în caietele de teme. Profesoara de : 
limba engleză remarcă „noul" manual de specia- I 
litate : „s-a scos cuvîntul „pionier" de peste tot, ; 
textele au rămas la fel de ridicole. Profesoara de ' 
geografie explică elevilor de clasa a VIII-a că eco
nomia va lipsi anul acesta din lecțiile sale. întrucît ■ 
„ajunseserăm, noi și americanii. pe primul loc în ! 
lume" iar acum „e greu de spus dacă există in- 
dustrie sau nu" în România. Tot la geografie, s-a I 
renunțat în mod solemn la : „România și țările ■ 
vecine, surori, luptă pentru o cauză comună". :: 
N-am înțeles încă noua așezare geo-politică a țării ; 
noastre. •

Singura „înnoire" pînă la ora actuală, cel puțin 
tedretic benefică, este micșorarea numărului de ] 
elevi. în clase. Avantajele fiind evidente, rămîne ;g 
întrebarea : vor agrea profesorii (chiar și cei nou- | ' 
veniți) stress-ul unor ore în plus pe săptămînă la ' 
clasele submediocre „nou-născute“ ? Restul manua- ; 
lelor. fără portrete, cîte sînt. sînt noi. Dar nu se mai ' 
găsesc în librării... (

Cam așa a arătat începutul noului an școlar („pri
mul în libertate" ar scrie ziariștii liniștii noastre > 
de la cotidianul „Dimineața"). Semnele înnoirii I 
mult-dorite. le puteți căuta (fără rezultat) și dum- j 
neavoastră. stimați cititori. întrebîndu-vă copiii „ce p 
mai e nou la școală ?“. Eu persona’] aștept să fiu 
chemat la curățarea terenului școlii de frunze i 
uscate. în timpul orei de educație fizică, ori diri- j 
genție. sau... | I

TUDOR 1ORDĂCHESCU S I
—— ———— — -------—— -- — 11I

mineri I
Ce mai face George 

Stanca, ex ZIG-ZAG ? 
Binecunoscuta forță ga
zetărească a remarcabi
lului G. S. nu a scăzut 
de la părăsirea, demnă 
a faimoasei reviste. Este 
acum, redactor șef al 
viitoarei „FAIR PLAY", 
revistă cu titlu omonim 
unui deziderat. Pînă a- 
tunci, George Stanca fu
mează mineri, adică un 
pachet de țigări de im
port (U.R.S.S. !) pe a 
cărui cutie este tipărit 
chipul unui miner (ade
vărat ?) surîzător.

Urînd „Noroc bun" 
„FAIR PLAY "-ului, îi 
amintim lui George 
Stanca un amănunt : di
ferența dintre un mort 
care nu a fumat și unul 
care a fumat e că mor
tul care n-a fumat e 
mai sănătos !

PAUL AGARICI g
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Flacăra Timpul mărturisirii

Și ia „Flacăra" americanii vin pe neașteptăte
;   —-  ■ . — - ■ •A"- -■"■ ■■■  '  •  -  ' • - - n-

PRESA Șl CONSTITUȚIA

Cu cîteva luni în urma, la „Flacăra" unul 
dintre reputații specialiști în constituție, profe
sorul american Albert P. Blaustein, a purtat cu 
membri ai redacției noastre (George Arion, 
Constantin Dumitru, Ion D. Goia și Pașcu Bă
lăci) o discuție în legătură cu viitorul democra
ției românești.

Prot. Albert P. Blaustein : Să știți, 
si eu am fost ziarist. Pe vremuri am 
fost reporter la ziarul „Tribuna Chi- 
cago-ului“. Ei. eram foarte tînăr.

„F“ : De ce ați renunțat ?
Â.B. : Japonezii au trîntit o bombă 

la Pearl Harbour. Am devenit soldat, a 
trebuit să intru în armată.

„F“ : E fatal ca toți soldați! să în- 
eeapă să se ocupe de dreptul constitu
tional ?

A.B.: O, nu.
: V-am ruga să. vă prezentați.

A.B. : Am experiența multor consti
tuții de pe tot globul. Opera mea fun
damentală e un compendiu de 20 vo
lume. Ca rezultat al acestor cărți, mul
te țări, cunoscînd experiența și cunoș
tințele mele, m-au abordat și mi-au 
cerut sfatul. Am inițiat predarea unui 
curs despre scrierea unei constituții la 
o facultate diri S.U.A.. parțial axat și 
pe comparația de constituții, legi 
ș.a.m.d. De asemenea, am conlucrat și 
la constituțiile care s-au elaborat în 
statele Missisippi și Dakota de Nord. 
Predau si cursuri despre drepturile o- 
mului. Pregătirea mi-a îngăduit să co
laborez pe toate cele cinci continente 
unde am lucrat la dezvoltarea consti
tuțiilor unor țări.

„F“ : Cînd. ați venit în România ?
A.B. : Prima mea vizită în România 

s-a petrecut în 1986. Am predat cursuri 
și am avut conferințe la Facultatea de 
drept din București și o dezbatere des
tul de aprinsă cu una din personali
tățile vremii respective de la Facultatea 
de drept.

„F“; cu ce prilej sîntețl acum la 
noi ?

A.B.: Mi s-a sugerat să vin la dv. 
pentru a vedea ce am putea face pen
tru avansarea libertății și democrației 
in România.

„F“ : Citeva concluzii la care ați a- 
Juns ?

A.B.: M-am întîlnit în ultimul timp 
eu personalități din diferite partide po
litice. De asemenea, am vorbit cu di
verse persoane care lucrează în comisia 
de elaborare a noii constituții în Ro
mânia. Prima mea reacție în momentul 
de față este că vă recomand să nu a- 
veți o atitudine prea eurocentrică. Anu
mite probleme ne care le aveți dv. în 
România, specific românești, nu vor 
putea fi rezolvate conducîndu-vă sau 
încercînd să luați direct numai din 
Constituția franceză.

„F“ : De exemplu ?
A.B. : Cum rezolvați în mod consti

tuțional problemele regimului dinain
te ? Dacă vă uitați în constituțiile al
tor țări. Argentina și Brazilia de exem
plu, o să găsiți soluții viabile. Unul 
dintre lucrurile cele mai importante 
cînd te gîndești la formarea unei con
stituții este să te uiți la cît mai multe 
constituții care există în lumea aceasta. 
Bunăoară. în problema drepurilor o- 
mului ar" fi mai bine să analizați con
stituția franceză din 1958 sau cea ca
nadiană din 1982. A doua observație — 
constituția României, după părerea 
mea. trebuie să fie autohtonă, trebuie 
să fie creată de români și pentru ro
mâni. Nu sînț de acord ca lumea să 
privească toate constituțiile, încercîn- 
du-le ca pe un meniu, pe care s-o alea
să.

„F“ : Poate deveni indigest.
A.B.: Exact. E bine să te uiți la alte 

constituții ca să obții idei și expertii 
pot să pună întrebări foarte inteligente 
și să poată da și răspunsuri despre ex
periențele din alte țări. Dar deciziile de 
bază trebuie create de români din Ro
mânia.

„F“ : Cum vedeți șansele celor care 
se ocupă de această constituție, de a 
obține acest caracter original ?

A.B.: Există mai multe nivele în 
gîndirea constituțională. Cînd vorbesc 
despre cultura românească noi avem 
tot interesul să vedem ce acțiuni și ce 
atitudine va lua guvernul, de exemplu, 
din punct de vedere al limbii, al rela
țiilor cu minoritățile conlocuitoare. 
Acest element constituțional trebuie să 
se bazeze pe situațiile concrete speci
fice României și punctului de vedere 

® Constituția României trebuie să fie creată de români, 
pentru români ® Polonia este cu cîțiva pași înaintea României 
® Crearea unei constituții nu este un joc de copii ® Poporul tre
buie să se simtă participant în procesul de creare a Constituției 
® Ziarele din Brazilia au jucat un roi foarte important în elabo
rarea Constituției • Studenții, tinerii au avut un rol determinant 
în declanșarea Revoluției. Cu atît mai mult, astăzi, ei trebuie să 
aibă un rol important.

istoric. De pildă. în România nu există 
o tradiție clasică despre creditul ban
car sau schimburile de acțiuni, care 
sînt specifice altor țări.

„F“ : Cum vedeți trecerea de la un 
regim comunist, la democrație: prin- 
tr-o rupere brutală față de ce a fost 
sau printr-o cale mai lină ?

A.B.: Nu știu nici eu. Am nevoie de 
mai multe informații. înclin să cred că 
ar trebui să existe o perioadă de tran
ziție pînă la un anumit moment. Sînt 
mai bine informat despre Polonia. A 
doua constituție din lume s-a creat în 
Polonia, au fost cu patru luni mai de
vreme decît francezii. Și acum polonezii 
spun că au constituția finală în 1991, 
ca să sărbătorească cei 200 de ani de 
la înființarea primei constituții. Dar 
pînă atunci se va folosi constituția din 
prezent și se vor elimina anumite 
clauze, de exemplu în relația cu socia
lismul. educația socialistă, și se vor 
include niște clauze temporare, de 
tranziție. Polonia este cu cîțiva pași 
înaintea dv. în urmă cu 35 de ani am 
fost la nenumărate conferințe despre 
constituții. Au participat reprezentanți 
din Cehoslovacia. Iugoslavia. Polonia. 
Din păcate în regimul lui Ceaușescu 
nu s-a participat din România. Nici 
din Bulgaria sau Albania. Cultura, e- 
ducația, sănătatea sînt mult mai apă
rate în Polonia decît în Albania.

„F“ : Cunoașteți ceva despre consti
tuția românească din 1923 ?

A.B.: Știu destul de multe.
„F“ : Atunci, poate că nu numai pri

virea spre străini e importantă acum, 
ei și privirea spre propria noastră 
constituție de atunci.

A.B.: Sînt de acord cu dv. Dar vă 
rog două lucruri. întîi. în tradiția de 
educație românească pînă la primul 
război mondial, ați folosit constituția 
Belgiei din 1881 ca model, care a fost 
în mare măsură o constituție a celor 
mai bune idei din Anglia în combinație 
cu cele mai bune idei de pe continen
tul european. Dar nu uitați că este 
constituția Belgiei din 1881 care a fost 
amendată de cîteva ori. Trebuie să ne 
uităm la constituția de la 1923 pentru 
acele elemente care reflectă tradiția 
românească. Nimeni în lumea aceasta 
nu ar trebui să explice României, de 
pildă, problema țiganilor care trăiesc 
și în România. Dacă vă gîndiți la acele 
categorii despre drepturile omului, vă 
uitați și la Strassbourg. Trebuie să do
vediti ce înseamnă pentru dv. tradiția 
românească în conformitate cu istoria

României, precum s-a exemplificat și 
în 1923. Dar experiența trebuie trans
ferată în momentul actual. în 1923, ni
meni nu s-a gîndit că trebuie să existe 
o previziune că nici un civil nu poate 
fi judecat de o curte marțială. Asta 
este o nouă tradiție românească. Crea
rea unei constituții nu este un joc de 
copii. Un alt lucru foarte important 
este ca poporul să se simtă participant 
în procesul de creare a constituției.

„F“; Presa poate juca un rol în e- 
laborarea constituției ?

A.B.: Ziarele din Brazilia au jucat 
un rol foarte important în elaborarea 
constituției din 1988 în * Brazilia. Au 
avut pagini pline unde au invitat popu
lația si juriștii să scrie. Reporterii 
mergeau pe stradă și cereau părerea 
trecătorilor. Șînt sigur că este o mare 
diferență în România între gîndirea ce
lor din orașe, din sate, comune și alte 
părți ale țării. Și în momentele de 
extraordinar tumult și efervescență 
din timpul revoluției nu trebuie uitat 
poporul. Libertatea de cuvînt si cele
lalte drepturi sînt importante, dar to
tuși unei persoane de la țară nu-i pasă 
prea mult de ele în momentul cînd nu 
are ce munci. Eu sînt de părere că. to
tuși. studenții, tineretul. în analiza fi
nală a acestui fenomen din momentul 
actual, au avut o acțiune determinantă 
în îndeplinirea revoluției. Și cu atît mai 
mult, astăzi, ar trebui să existe un rol 
și pentru studenti ; trebuie ca ei să fie 
stimulați. Profesorii care predau lecții 
de justiție sau de drept au o responsa
bilitate deosebită. Tineretul care parti
cipă la creația aceasta si la revoluție 
a fost din toată România.

„F“ : Credeți că este bine să facem 
o constituție cu totul nouă sau să ne 

întoarcem la constituția din 1923 adu- 
cind-o la zi, bineînțeles ?

A.B.; Constituția din 1923, am expli
cat-o deja, este prea vîrstnică. Aceie 
părți care se referă la tradiția româ
nească și cultura românească mi se par 
valabile si astăzi, dar constituția nouă 
trebuie să vorbească foarte clar despre 
rolul armatei, despre starea de necesi
tate, de exemplu. Tinerii oameni din 
România nu vor primi să'aibă o con
stituție care să nu includă acele drep
turi umane care există și în restul co
munității europene. în 1923, nu erau 
considerate problemele de natură eco
logică, ca astăzi. Este mai dificil să ie’ 
o constituție veche și să elimini unele 
lucruri.

„F“ : Am avut în vedere lucrurile 
fundamentale.

A.B. ; Dați-mi voie să vă răspund 
sută la sută. Expertul de constituție 
este un tehnician. Eu .nu pot decît să 
vă pun întrebări, vă pot povesti de alte 
experiențe dar eu nu sînt persoana 
care decide. în concluzie, nu pot decît 
să vă spun : constituția României tre
buie să fie creată de români pentru 
români și românii din România trebuie 
să formuleze toate deciziile. Ar fi greșit 
să vă recomand eu ce decizii trebuie 
să luați. Dar dacă întrebați ce elemente 
ar trebui să existe în constituția româ
nească vă pot da zece sugestii dintr-o 
dată. Iată o problemă tipică ce trebuie 
să fie decisă numai de cei care fac de
ciziile în România. în ce măsură dv. 
în România doriți să aveți școli con
duse de grupări religioase ? Dacă ați 
avea asemenea școli, ori ar trebui să 
fie subvenționate de guvern, ca în 
Franța și Canada, ori, ca în S.U.A.. de 
organizații particulare. Asta nu este o 
decizie pe care v-o poate da un ame
rican. Pot să vă povestesc despre si
tuația din Canada. S.U.A. și alte țări, 
pentru că în ultimii 40 de. ani nu ați 
avut destule cărți despre aceste expe
riențe. Acest lucru îl pot îndeplini ca 
un tehnician, dar nu pot și nu am drep
tul să iau decizii. Văd că există o tea
mă extraordinară să nu fie un pre
ședinte în stil american. Dar nu doriți 
nici un președinte atît de slab ca acela 
din India sau ca regina Angliei. Aceste 
lucruri trebuie să Ie decideți dv. în țara 
dv. Multe țări au promulgat constituții 
în care au spus că pot fi de tranziție. 
De exemplu noua constituție din insu
lele Fidji, o constituție pe 5 ani, de 
tranziție. O comisie de revizuire va 
studia și va recomanda pentru noua 
constituție ceea ce trebuie completat.

„F“ : Vă mulțumim pentru acest prim 
contact

A.B.: Aceasta a fost o călătorie pre
liminară îh România. Noi știm că. a- 
cum. din păcate, nu există bani supli
mentari. Comunitatea din New York, 
din America în general și alte țări 
ne-au spus că dacă dv. sesizați și con- 
simțiti că este nevoie în România de 
experți pentru consultații sociale, vă 
stau la dispoziție să revin și să-mi 
suflec mînecile și să fac recomandări 
ministrului justiției. Să ne spuneți care 
sînt dorințele jurnaliștilor. Mi-ar face 
foarte multă plăcere să stau de vorbă 
cu jurnaliștii. Și să revenim.

„F“ : Să sperăm.
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Flacăra!
ROMANI CELEBRI, NECUNOSCUTI IN ROMANIA

Relatarea unui milionar: Nicholas pora '
Ca să fie în întregime verosimile, po

veștile despre milionari ar trebui să fie 
foarte lungi ; la fel de lungi ca anii în 
care s-au clădit milioanele. Detaliată, 
istoria oricărui milion pierde din mister, 
dar devine mai umană. La baza ei stă 
i’e.portajul a mii și mii de zile rotunde, 
albe și foarte asemănătoare una cu cea
laltă. Ca ciupercile.

De fapt, chiar despre o ciupercărie 
vreau să vă vorbesc.

în mai, 1990, revista „Canadian Busi
ness" a publicat rezultatul unei cerce
tări întreprinse în rîndul a 4 700 com
panii particulare. Ancheta, structurată 
pe patru criterii esențiale ale economiei 
de piață, detaliate, fiecare, pe mai 
multe arii de analiză reținea în lista 
„celor mai rentabile 50 de firme din 
țară" — adică din bogata și imensa Ca
nada — corporația familiei Nicholas 
Pora, din Metcalfe —- Ontario, cu nu
mele „Continental Mushroom". O „afa
cere de familie", deci, așa cum mîndru 
stă scris și la intrarea în birourile ad
ministrației din Metcalfe — așezare mo
destă, situată la cîteva mile distanță de 
Montreal. Modestă, dar ideală pentru 
construcția unei întreprinderi agricole 
cu caracter intensiv, concepută să-și 
desfacă marfa în magazinele din Mon
real și Ottawa.

„Vă rog să rețineți — îmi spune dom
nul Nicholas Pora — că această compa
nie face -«industrie agricolă». Avem în 
vedere și construcția unei fabrici de 
conserve, numai că o fabrică schimbă 
natura produselor agricole și intră în 
altă clasă de impozite. Pe scurt, fișa de 
producție e următoarea : 33 de hale a 
cîte două rînduri de paturi, fiecare pat 
avînd 16 rafturi. Ciclu] actual e de 76 
de zile, din care 35 numai cules. Săp- 
tămînal obținem 70 tone. Lunar, vindem 
marfă în valoare de 800 000 dolari. Pro

IM
în vara anului 1940. Raoul Bossy se 

afla în Italia, în calitate de trimis ex
traordinar și ministru plenipotențiar ai 
României la Roma.

Un moment deosebit în cariera sa 
de ambasador român s-a petrecut în 
ultima decadă a lunii iulie 1940. Prim- 
ministrul Ion Gigurtu si ministrul de 
externe Mihail Manoilescu au vizitat 
atunci capitala italiană, spre a. sonda 
asupra poziției lui Mu -olini si a gu
vernului său fată de diferendele des
chise de Ungaria si Bulgaria cu Româ
nia. Cei doi oameni politici români 
veneau din Germania, unde avuseseră 
deja convorbiri. în sensul celor de mai 
sus, cu Hitler și cu Ribbentrop.

Aceste vizite întreprinse de Gigurtu 
și Manoilescu la Salzburg și Roma s-au 
constituit într-un fel de preliminarii la 
silnicul diktat de Ia Viena, 30 august 
1940.

Participant direct la pregătirile vi
zitei și la convorbirile oficiale, amba
sadorul Raoul Bossy a avut posibilita
tea să cunoască din interior întreaga 
problematică abordată. Revenit la re
ședința Legației, după ore și zile de 
maximă încordare spirituală. R. Bossy 
obișnuia să noteze toate aspectele im
portante ale subiectelor în discuție.

Apelăm, prin urmare, la notele sale 
zilnice care zugrăvesc în chip cît se 
poate de complet și de elocvent întâl
nirile miniștrilor români cu conducă
torii politici italieni.

„Rugat de Ciano, la 23 iulie, să trec 
pe la dînsul — releva Raoul Bossy — 
el îmi spune că Ghigi, ministrul Italiei 
la București, i-a trimis propunerea gu
vernului român ca președintele de 
Consiliu Ion Gigurtu și ministrul de 
externe Mihail Manoilescu. în urma 
vizitei ce vor face lui Hitler, la Salz
burg, să vină și la Roma spre a se în
tâlni cu Mussolini. Ciano îmi arată că 
guvernul italian este cu totul de acord 
cu această propunere, regretînd numai 
că împrejurările grave ale momentului 
îl vor împiedica să acorde oaspeților 
români recepția oficială ce li s-ar fi 
rezervat în alte circumstanțe.

La 26 iulie, plec la Brenner întru în
tâmpinarea șefulni guvernului român 
și a ministrului său de externe, sosiți 
din Salzburg. Ei mă pun la curent cu 
întrevederile avute cu căpeteniile hi- 
tleriste. Ribbentrop li s-a părut foarte 
bățos și maghiarofil. A găsit necesar 
să le reamintească politica dusă de 
România pe vremea lui Titulescu. Ni
mic prietenesc sau expansiv la omul 
acesta. Hitler, dimnotrivă, care i-a pri
mit la ceai la Berghof, li s-a părut mult 
mai înțelegător și conciliant. Pare să 
deteste pe unguri și «aceast- detesta

ducția e riguros constantă, egală în toa
te cele 365 de zile ale anului. în agri
cultură, se știe, nu există nici paști, rfici 
crăciun, nici duminici. E ca în oțe- 
lării : foc continuu. Timpul muncit în 
pluș se recuperează sau se plătește cu 
sporuri substanțiale. Contăm pe 220 de 
angajați, cu mențiunea că orice român 
a găsit la noi un loc de muncă, indife
rent de Cum ne-au mers afacerile. A- 
cum sîntem a treia companie producă
toare de ciuperci din Canada, dar în 
curînd vom deveni a doua, prin dezvol
tarea propriu-zisă a capacităților și 
scurtarea ciclului de producție : de la 
un ciclu inițial de 140 de zile, la unul 
de 56 — cel actual, de 76 fiind de tran
ziție. Ca să contezi pe piață, trebuie să 
vinzi : nu doar mult, ci și ieftin. De 
fapt, nu poți să vinzi mult, dacă nu 
vinzi ieftin. Iar ca să ai cea mai mică 
cheltuială pe kilogram de ciuperci, tre
buie să acorzi cele mai mari salarii din 
branșă. Iată o problemă aparent de ne
rezolvat. Cine o rezolvă intră, cum ați 
văzut, în «Canadian Business», în topii] 
primelor 50 de companii rentabile. Și în 
top e loc de mai bine. Dovadă că sîn
tem pe locul 30. Vă rog să observați că 
figurează acolo companii de construc
ții, electronică, turism, prin definiție 
rentabile. Nu e rău pentru cineva care 
avea doar cinci dolari în buzunar cînd 
a sosit în Canada". ,<

„Nicholas Pora — scrie un gazetar din 
Quebec într-un foarte elogios articol 
despre comunitatea românească de aici 
— face parte din grupul de 7 000 de ro
mâni .(un grup exceptional), care în anii 
’50 au sosit în Canada fugind de tota
litarism". Nick Pora, cum îl numește 
ziaristul de la „PME" pe inginerul chi
mist Nicolae Pora, avea 30 de ani cînd 
s-a stabilit în Franța. Specialistul în cu
lori textile și explozibile a găsit de lu

bilă monarhie austro-ungară». Dacă 
n-ar fi fost "Titulescu. Gafencu și al
ții», declară el, nici n-ar fi luat ființă 
apropierea germano-ungară. Ungurii, 
adaugă mai departe, sînt veșnic nemul
țumiți, protestează într-una, chiar după 
arbitrajul de la Belvedere, «unde li s-a 
dat mult prea mult din Slovacia». To
tuși, stăruie Hitler, în vederea liniști
rii spiritelor, .România trebuie să se 
înțeleagă cu Ungaria prin negocieri 
directe. Dâr puterea care ar rupe acele 
negocieri sau ar provoca un război ar 
fi privită drept «dușmană a Axei». Gu
vernul român ar putea tine la curent 
guvernul german cu mersul tratative
lor, și acesta ar putea, eventual, «pune 
o vorbă bună». Berlinul nu vrea însă 
să intervină direct. Miniștrii români

Raoul
Bossy — 

un ambasador
pentru 

eternitatea 
românilor

l-au întrebat pe* «Fiihrer» dacă, ta e- 
ventualitatea în care s-ar ajunge la 
un acord cu Ungaria pe baza schimbu
lui de populații, ar fi posibil ca trupe 
germane să prezideze executarea acor
dului. Hitler răspunde negativ și pro
pune în schimb trupe italiene sau spa
niole. In general, impresia lui Gigurtu 
și Manoilescu nu este prea pesimistă.

A doua zi, 27 iulie, sosim la Roma, 
fiind primiți în gară de Ciano, de alți 
înalti demnitari și de o gardă de onoa
re. De-abia ajungem la Grand Hotel, 
unde sînt găzduiți Gigurțu și Manoiles
cu, și plecăm îndată tustrei la Palazzo 
Chigi, unde avem o întrevedere de un 
ceas și jumătate, la care, în afară de 
mine, mai asistă și Ghigi, ministrul 
Italiei la București".

Iată acum relatarea propriu-zisă a 
vizitelor la Mussolini și ministrul său 

cru, într-o perioadă în care nu se mal 
fabricau explozibile, la o fabrică de cio
colată. România din exil au schimbat 
toți mai multe meserii pînă s-o afle pe 
aceea în. care „e dedicat fiecare". Tot 
secretul în afaceri e să fii dedicat. $i să 
faci știință din tot ce întreprinzi. Idea
lul vieții mele nu a fost să adun mili
oane, ci să predau la o universitate. Să 
întemeiez o catedră Pora. Și iată că 
după ce am produs ciuperci vreme de 
patruzeci de ani, din 1950 și pînă azi, 
s-a înființat pentru mine la Universita
tea din Pennsylvania, la facultatea de 
agricultură, catedra de profil. Eu nu sînt 
nimic în afara a ceea ce am învățat. 
Vedeți, în definitiv, rodul muncii mele 
e o simplă ciupercă. Din ciuperca asta 
plătesc 4 milioane de dolari salarii pe 
an. Cînd ai o companie cu 10 milioane 
dolari cifră de afaceri anual, tot ce pare 
banal, cînd iei în mină o ciupercă, de
vine complex. Cînd am plecat, Ia 35 de 
ani, spre Canada, lucrasem aproape șase 
ani în ciupencării europene și, mai pre
sus de priceperea dobîndită în Franța 
și Olanda, știam informația —- care s-a 
dovedit a fi. într-adevăr, fundamentală 
— că în S.U.A. și Canada nu activau, pe 
atunci, decît doi oameni cu studii supe
rioare în acest domeniu. Am muncit, 
pînă în 1972, ca angajat al altor culti
vatori de ciuperci, avînd însă un singur 
gînd. O obsesie, dragă domnule : să fac 
sau să stric, dar cu mina mea ! Să pun 
pe picioare o companie de familie. Să 
izbutesc sau să stric totul, dar și reu
șita, și falimentul să poarte semnătura 
mea. în acest sens, menționez că astăzi 
plătesc trei profesori de la Universita
tea din Pennsylvania pentru studii în 
folosul „Continental '^-ului meu. Sînt 
specialiști în sectoare cheie din depar
tamentul agriculturii. Să țintești cît mai 
sus și să nu uiți niciodată de unde ai 

de externe, ginerele Galeazzo Ciano : 
„începutul - convorbirii nu este prea 
reușit. în loc de a căuta să creeze un 
ambiant favorabil, Ciano ia o atitudine 
bătăioasă, căutând să-1 imite pe socrul 
său, cu ochi fulgerători și o falcă arun
cată parcă în afară. Commendiant! A- 
mintește, fără rost, de faimoasele sanc
țiuni decretate de Societatea Națiunilor 
contra Italiei pe vremea agresiunii ei 
împotriva Etiopiei, apoi de garanțiile 
franco-engleze ce ni s-au acordat. Cu 
glas răspicat și prefăcută mirare, de
clară : «Există români al căror nume 
este înscris pe vecie în cartea neagră 
a istoriei Italiei’. Mă refer la Titulescu, 
care a îndrăznit să ne trateze de săl
batici. Știu că nu trebuie confundat 
cu România, totuși el o reprezenta ofi-

cial cînd a adoptat această atitudine». 
Foarte leal, Gigurtu amintește că acest 
Titulescu nu a semnat niciodată un 
pact de natură să-1 poată târî într-o 
acțiune potrivnică Germaniei sau Ita
liei. Iar Manoilescu adaugă : «Fără a 
vrea să-1 apăr pe Titulescu —- care a 
încercat totuși să atenueze asprimea 
sancțiunilor împotriva Italiei, măcar în 
ce privește România —. care a dispă
rut acum din viața noastră politică, mă 
văd nevoit să subliniez că politica se 
face privind spre viitor, iar nu spre 
trecut», țiiano se potolește brusc și în
treabă ce socotim că am putea face spre 
a ne împăca definitiv cu vecinii noș
tri. Gigurtu răspunde că guvernul său 
este dispus să înceapă neîntârziat ne
gocieri pe baza schimbului de popu
lații, «căci nu vrem să dăm nici un 
român Ungariei». Minoritarii maghiari

fi. au Quebec: :
mu pn tiu i <lls< i«mi .ippm I w i piimim I

plecat — iată regula vieții mele. Se spun 
multe minciuni despre oamenii care au 
acumulat capital. Ar trebui să se știe 
că eu fac lunar bilanțul afacerilor în 
fața muncitorilor. Că ei știu de ce câști
gă, cît câștigă și cum trebuie să lucreze 
ca să cîștige mai bine. Iar o. dovadă că 
pricep mersul afacerii e că, la finele fie
cărei luni, împart cu ei cei 10—15 000 
de dolari obținuți în plus, ca preț al de
votamentului pentru firmă. Aici, nimeni 
nu înjură pe nimeni și nimeni nu strigă 
la nimeni. Am trei fete și un băiat și 
zilnic cel puțin un membru al familiei 
e în companie. I-am crescut ca să fie. și 
ei dedicați. Nu știu dacă e corect spus 
românește. Simt eu că e bine spus așa".

N-am scris tot adevărul dacă nu men
ționăm faptul că acest om înalt și cu 
alură de savant care duce un trai spar
tan e sponsorul generos al multor acti
vități culturale și politice patronate de 
societățile românești din America de 
Nord. Fapt cu atât mai remarcabil cu cît 
foarte puțini știu asta.

TUDOR OCTAVIAN ■

din Ardeal, continuă el, ar putea fi 
consultati printr-un plebiscit asupra 
voinței lor de a trece sub stăpânirea 
Ungariei și, în caz afirmativ, li s-ar 
putea ceda poate o zonă adecvată în 
vederea reinstalării lor, zonă de ma
ximum 12 000 kilometri pătrați, dar în
tr-o regiune din cele mai bogate din 
punct de vedere agricol. Manoilescu 
întreabă atunci care este motivul pen
tru care se consideră atît de urgentă 
problema reglementării litigiilor teri
toriale cu țările vecine. Răspunsul lui 
Ciano este următorul : România, care 
a câștigat atît de mult în urma războ
iului din 1914—1918, trebuie să pună 
capăt diferendelor, acum cînd toate 
așezările vechi se schimbă și se deli
mitează pretutindeni frontiere noi. Ma
noilescu prezintă atunci numeroase 
hărți și statistici care demonstrează că 
granițele trase în 1918 sînt depășite în 
fapt de întinderea populației românești. 
El caută să se informeze dacă. în ca
zul încheierii unui acord cu Ungaria și 
al sabotării acelui acord de către gu
vernul din Budapesta, Italia ar spune 
un cuvânt hotărâtor sau s-ar abține ca 
Germania. Ciano se asociază punctului 
de vedere german, căci a interveni sau 
a da o sentință arbitrală este a te face 
dușman cu amândouă părțile, cum a 
fost cazul cu arbitrajul de la Belvede
re, cînd toate părțile în cauză — inclu
siv ungurii ■— au fost nemulțumiți. 
Manoilescu pune atunci altă întreba
re : în eventualitatea încheierii unui 
acord cu Ungaria, guvernul din Roma 
s-ar arăta oare dispus să procedeze la 
o ocupație militară provizorie a terito
riului în chestiune de către trupe ita
liene pentru a supraveghea și garanta 
executarea schimbului de populații ? 
Pentru încă o dată, Ciano, se desparte 
de vederile Berlinului, arătîndu-se fa
vorabil trimiterii unei forțe de poliție 
Italiene pentru garantarea executării 
clauzelor eventualului acord, deoa
rece, subliniază el, «germanii au nu
mai interese economice în Balcani, pe 
cînd Italia are si interese politice, fi
ind astăzi 6 mare putere balcanică». 
Deși Italia nu vrea să intervină între 
România și Ungaria, spune mai depar
te Ciano, nu ar putea fi- ținută la cu
rent cu desfășurarea negocierilor, ceea 
ce i-ar permite să rostească uneori un 
cuvînt moderator ? Apoi gazda noastră 
ne arată fotografii ale realizărilor ita
lienești în Albania și ne conduce la 
Villa Madame, unde a? loc un dejun. 
Mă af,u la masă între Thaon de Revel, 
ministrul finanțelor, și Pavolini, minis
trul culturii populare. După aceea, obiș
nuitele depuneri de coroane și înscrieri 
în registrele Palatului regal."

(Va urma)
STELIAN NEAGOE @
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Un ceai băut la 
Constantin Noica
Mircea Handoca a avut ideea — inspirată — de a 

aduna într-un volum articolele scrise de-a lungul 
timpului de Constantin Noica despre diferiți scriitori 
români — Dimitrie Cantemir. B. P. Hasdeu, Titu 
Maiorescu, Mihai Eminescu, Lucian Blaga, Mircea 
Eliade — și despre problemele literaturii în general. 
Multe sînt de spus despre acest volum (Constantin 
Noica, Istoricitate șî eternitate. Repere pentru d is
torie a culturii românești. Ediție îngrijită, cuvînt 
înainte și bibliografie de Mircea Handoca, colecția 
„Capricorn" nr. 5—6, 1989), dar ceva nu trebuie în 
nici un caz omis : Constantin Noica privește litera
tura cu o foarte mare exigență. Atît de mare încît 
scriitorii se pot simți intimidați de importanța misi
unii pe care filosoful le-o atribuie.

★
In 1971, ca redactor la revista „Tomis“ din Con

stanța, am fost trimis la București să obțin un arti
col de La Constantin Noica. Am găsit destul de greu 
adresa — un bloc de locuințe dintr-un cartier mun
citoresc din sudul orașului. Tramvaiele treceau unul 
după altul pe stradă, cu un huruit asurzitor. Iar în 
spațiul dintre stradă și bloc, mai mulți copii se că- 
țărau agili pe un tobogan și își dădeau drumul La 
vale pe albia de tablă, țipînd strident.

Mi-am scos carnetul de adrese din servietă, l-am 
studiat și am identificat scara la care locuia filoso
ful. Dar n-am putut să urc imediat, pentru că toc
mai cobora de acolo un alai de înmormântare, întins 
de la etajul patru și pînă la parter. Am stat deoparte , 
și am remarcat abilitatea cu care purtătorii sicriu- 

M lui se strecurau în jos, prin spațiul strimt, dispus în « 
zigzag. La fiecare schimbare a direcției de mers si
criul trebuia ridicat într-o .poziție aproape verticală 
și mortul avea tendința să alunece din culcușul său 
de atlas, dar mîinile cioclilor, iscusite, îl opreau la 
timp. Erau ciocli improvizați, probabil rude ale mor
tului, țărani transformați de curând în muncitori, 
mărunței, vînjoși și îndemînatici.

în cele din urmă scara s-a golit de oameni și am 
reușit să urc. Constantin Noica — pe care îl preve- 
nisem telefonic că am să-1 vizitez — mi-a deschis la 
scurtă vreme după ce am apăsat pe butonul soneriei. 
Era îmbrăcat într-un halat de casă de molton albas-- 
tru, avea o tichie pe cap și papuci în picioare. Slab 
și puțin încovoiat, cu un zîmbet stins pe față, părea 
mai mult o umbră decît un om. M-a condus în una 
din cele două camere din care era compus aparta
mentul. M-a prezentat soției lui. Semăna foarte bine 
cu el. Amândoi păreau desprinși din povestirea Mo
șieri de altădată a lui Gogol.

Tîrșindu-și picioarele pe covor, tăcută și bună, soția 
lui Constantin Noica s-a dus La bucătărie să pregă- I tească un ceai.

L-am întrebat pe filosof dacă are vreun articol 
disponibil pentru „Tomis".

— Ce înseamnă disponibil ? m-a întrebat el la rân
dul lui.

— Adică unul gata scris, ca să mi-1 dați acum șl 
să nu mai trebuiască să-1 trimiteți prin poștă.

A zîmbit cu un fel de ironie la adresa vieții lui.
— Am mai multe articole scrise și nepublicate. Vă 

puteți alege.
Abia atunci am observat că biblioteca era umplută 

nu cu volume tipărite, ci cu dosare pline de texte 
bătute la mașină. Mii de pagini inedite 1 Auzisem de 
persecuțiile la care fusese supus filosoful de către 
regimul comunist. îmi dădeam seama acum că, ostra
cizat.- nu încetase totuși nici o zi să lucreze. Eram la 
curent și cu faptul că în ultima vreme admisese să 
publice cu precădere reflecții asupra spiritului ro
mânesc pentru a intra aparent în consonanță cu 
autohtonismul promovat de dictatură.

De af ară se auzeau distinct huruitul tramvaielor și I țipetele copiilor. Mă gîndeam : cum poate fi lăsat 
Constantin Noica să locuiască aici ? Poate că el în
suși refuză luxul, dar de liniște în mod sigur ar avea 
nevoie. îl priveam atent și simțeam o stringere de 
inimă : nu puteam să nu văd că este un om sărac și 
obosit. A intrat atunci soția lui, cu ceștile de ceai și 
cîțiva biscuiți, pe o tavă. Am luat un biscuit, am 
sorbit o gură de ceai și m-am gîndit cîtă grijă există 
în alte țări față de minți strălucite ca aceea a Iui 
Constantin Noica.

Așa prins cum era, ea individ social, sub șenilele 
comunismului, Constantin Noica se dovedea totuși 
perfect stăpîn pe situație — un adevărat suveran — 
în spațiul culturii. A vrut să știe cu ce mă ocup și, 
aflând că scriu critică literară, m-a întrebat:

— Cunoașteți greaca veche ?
Contrariat, i-am răspuns :
— Nu.
— Dar latina ?
— Foarte puțin;..
— Atunci, poate că știți mai multe limbi moderne.- 
— Una singură.-franceza.
— Dacă așa stau lucrurile, trebuie să renunțați I imediat la critică. Dați-vă demisia, stați închis în 

casă timp de cîțiva ani și învățați bine, cîteva limbi 
vechi și noi. j

Am tresărit. Avea dreptate. Dar avea dreptate în
tr-o altă lume. Cînd mi-a întins mîna la despărțire, 
am avut grijă să nu i-o strâng prea tare, ca să nu se 
spulbere.

ALEX ȘTEFANESCU

Lanterna magică

Ultimul și ccl 
mai singur..

împărat
în anul 1987, regizorul italian 

Bernardo Bertolucci realizează 
(în coproducție cu Anglia și după 
un scenariu — adaptare liberă 
a cărții autobiografice „De Ia 
împărat la cetățean**, PU YI), 
filmul în două serii „ULTIMUL 
ÎMPĂRAT** ; în anul următor, 
acest film va primi nici mai mult 
nici mai puțin de 8 (opt !) premii 
„Oscar** : cel mai bun film, re
gie, scenariu, imagine, scenogra
fie, costume, montaj și muzică de 
film. Reproduc, dintr-o casetă de 
prezentare : „...în 1908, la vîrsta 
de 3 ani, Pu Yi a fost proclamat 
împărat de către bunica sa a- 
flată pe patul de moarte, pentru 
ca numai trei ani mai tîrziu să 
fie detronat de republica lui Sun 
Yat-Sen. A crescut claustrat în 
Orașul închis pînă ce comandan
tul de mercenari Feng Yuniang 
l-a expulzat în 1924. Atunci Pu 
Yi s-a refugiat, în secret și îm
preună cu cele două soții și un 
numeros^anturaj, în concesiunea 
japoneză' din Tientsin țransfor- 
mîndu-se într-un fel de playboy 
occidentalizat. în 1931 japonezii 
l-au instaurat împărat mario
netă al Manciuriei, pe care toc
mai o ocupaseră. A fost capturat 
de trupele sovietice la sfârșitul 
celui de al doilea război mondial 
și predat guvernului Mao în 
1949. După zece ani de închi
soare și „reeducare** i s-a dat o 
slujbă manuală de' grădinar la 
Grădina botanică a Capitalei. A 
murit de cancer în octombrie 
1967, un an și opt luni după în
ceperea revoluției culturale.

Acestea sînt faptele ; iar- des
fășurarea filmului — realizat în 
maniera unei superproducții de 
înaltă calitate tehnică și, mai a- 
les, cu un mare rafinament plas
tic — este colosală ! (cîțiva prie
teni care avuseseră ocazia să 
vadă filmul, la timpul său, în
registrat pe casetă video, îmi 
mărturisiseră surprinderea, acea
sta părîndu-li-se plictisitor, oare
cum trenant... ei bine, „ULTI
MUL ÎMPĂRAT" nu se poate 
vedea — cel puțin pentru întâia 
oară — decît pe marele ecran !).

Bertolucci surprinde (aș zice : 
cu o discreție „asiatică", surprin
zătoare pentru un european), 
transformarea unui individ, alu
necarea sa permanentă — urmînd 
meandrele istoriei — de pe un 
soclu ce-1 menținuse cîtva timp 
drept soare al destinului unui’ 
popor, la chiar baza acestuia, to- 
pindu-1 în masa anonimă a po

Neoșlăgări smu!

Cerbul sau cerberul de aur?
„Mamaia 90“ primul festival 

de muzică ușoară, liber, a luat 
sfîrșit.

Cît de mare a fost (sau nu a 
fost) schimbarea, am văzut.

Să vedem însă ce ne oferă vi
itorul.

Ei bine, viitorul ne oferă ma
rea plăcerS de a fi martorii re
luării festivalului muzical de la 
Brașov — Cerbul de Aur.

Iată însă că în ceea ce mă pri
vește, am avut impertinența de 
a dori să-mi încerc și eu șansele 
de a participa cu o piesă, la ca
ietul (de aproximativ 54 de crea
ții) care va fi trimis mai multor 
televiziuni străine pentru a fi 
cunoscute și din care concuren- 
ții străini să-și aleagă una sau 
două lucrări (concursul este nu
mai de interpretare, nu și de 
creație.)

Să vedem deci, cum poate un 
tînăr compozitor român (tînăr == 
29 de ani), să-și prezinte crea
țiile.

O primă tentativă am făcut-o 
la începutul lunii august, cu 
domnul Moculescu, atunci cînd 

porului însuși. O cădere drama
tică, marcată de momente cum
plite — ale istoriei, de fapt ! — 
de izbucniri năpraznice de cru
zime și intoleranță. Ultimul „îm
părat" se dovedește a fi în cele 
din urmă un simplu OM ; fosta 
măreție nu-1 poate orbi, la fel 
cum nici dictatura maoistă nu-i 
poate impune renunțarea la 
dreptul fiecăruia de a judeca, 
sau înțelege viața dintr-un unghi 
strict personal. Coborât, cu sila, 
în turmă, Pu Yi refuză să devină 
un simplu animal... ! Finalul fil
mului, în acest sens (acea „to
pire" a personajului, acum bă
trân și bolnav, pe fostul său tron 
imperial și în fața ochilor ne
dumeriți ai unui copil — un 
„pionier" aflat, iată, la vîrsta în 
care ultimul împărat abia își în
cepea ascensiunea !) — este su
perb.

Realizarea lui Bertolucci este 
una de excepție, ne aflăm, fără 
îndoială, în fața unei capodopere 
a genului : filmul își depășește 
cu mult condiția de film istoric 
numai, meditația la care obligă 
el fiind una de fel ușoară, ci 
chinuitoare ; în fața destinului 
sîntem, ca oameni, niște biete și 
vulnerabile insecte (un greiere, 
în cazul nostru) — cântecul, re
născut, al greierului însă, întot
deauna, ne „va spune ceva"... !

„MARELE ÎMPĂRAT" este a- 
cel tip rar de film, cu desfășu
rări ample de mase și decoruri 
somptuoase, cu nenumărate per
sonaje, pe care îl urmărești cu 
interes — cu zîmbet uneori,, al
teori cu groază — dar care se 
sfârșește senin... într-o liniște de
plină ; și spun „rar", pentru că 
abia în acest moment al liniști
rii simți, nu știu cum, născîndu- 
ți-se — de undeva, din lăuntrul 
tău — o lacrimă : de înțelegere 
a neputinței umane, a marei și 
veșnicei neputințe umane esen
țiale... ! Și ieși, da, un om mai 
BUN.

HORIA PATRAȘCU H

Univers sonor

„Orice 
ascipănarc.“

...cu personaje sau situații re
ale este întîmplătoare." Iată ce 
ar trebui să adauge Victor Ernest 
Mașek pe afișul premierei mu
și cal-ului „Păguboșii", cu care 
și-a deschis stagiunea Teatrul 
„Nottara". Eugen Rotaru găsește, 
pentru textul spectacolului, mode
lul în piesa lui Miron Radu Paras- 
chivescu, „Asta-i ciudat", situa
tă într-un trecut bucureștean in. 
terbelic. Dar. așa să fie oare 1

domni® sa îi solicita domnului 
Fugaru cîteva partituri, în ve
derea întocmirii faimosului ca
iet de concurs.

Foarte greu de descris iritarea 
domnului Moculescu în urma 
întrebării mele, iar răspunsul 
care i-a urmat a fost demn de 
zilele lui decembrie ’89 ; „Ce 
vrei, dragă, eu în perioada Cer
bului de Aur aveam destule șla
găre și cu toate acestea nu am 
fost primit. NU, nu vom admite 
decît membri ai Uniunii".

Acest răspuns ascunde mai 
multe idei.

Prima este aceea a statului Ia 
coadă (a-ți face ucenicia la mai 
marii zilei), idee cu care în 
principiu sînt de acord, dar îl 
rog pe domnul Moculescu să nu 
confunde MODESTIA cu UMI
LINȚA.

A doua idee a răspunsului se 
bazează pe un mod de a gândi 
cel puțin primar, și anume: 
„dacă nouă ni s-a dat la cap în 
tinerețe, acum cînd sîntem noi 
la putere, trebuie să lovim și noi 

Nimeni nu se recunoaște în a- 
ceastă lume interlopă, cu furi 
„păguboși" și bișnițari, cu depu
tati care au case în cartierul 
elegant „de la șosea" ? Locuiesc 
într-un perimetru citadin care 
seamănă teribil, ca faună și de
cor, cu oamenii și locurile lui Mi
ron Radu Paraschivescu. Ei recu. 
nosc după umblet și vorbe, dar 
mai ales după muzică. Laurențiu 
Profeta — autorul partiturii 
spectacolului — s-a lăsat vrăjit 
acum douăzeci de ani de versu
rile insolente ale lui M.R. Paras
chivescu, creînd un ciclu de 
„Cântice țigănești". Acum, ne a- 
rată că/ în plină epocă de disco, 
rock și video-clipuri, romanța, 
cântecul deșuchiat, tangoul apaș 
și valsul languros există în a- 
ceastă lume a cărei vedetă ne
contestată ar fi putut să se nu
mească... Mangelica.

Iată deci un spectacol contem
poran, incitant pentru unii, șo
cant sau atrăgător' pentru alții, 
căci nu face parte din albumul 
unui „București de altă dată" ci 
are adrese extrem de actuale. 
Poate mai ales prin muzică. Lau- 
rențiu Profeta nu este fermecă
tor și exuberant, delicat si liric, 
ci incisiv, colorat, receptiv la cu- 
yîntul trist sau vesel, „miștocar" 

' în poante. O face cu dezinvoltu
ră și abilitate, se joacă serios cu 
acest atît de dificil de conturat 
(încă) gen al musicalului. De Ia 
„Cânticele țigănești" la muzica 
pentru piesa lui Miron Radu Pa
raschivescu, reprezentată cu cîți- 
va ani în urmă de un ansamblu 
studențesc, drumul urcă spre a- 
cest moment care, dincolo de pi
toresc. înseamnă măiestrie.

Dacă pentru criticul teatral ră
mâne a aprecia concepția punerii 
în scenă regia lui Gelu Colceag, 
scenografia Ștefaniei Cenean, să 
nu treqem prea repede peste 
pulsul plasticii coregrafice ima
ginate de Roxana Colceag. Mă 
surprinde verva acestei prime 
balerine care a locuit pînă acum 
într-o cu totul altă lume, la Ope
ra Română. Are intuiția musica. 
lului și simte situația dramatică, 
vorbește si cîntă prin gesturile 
interprețllor. Aș vrea să mă o- 
presc puțin asupra uimitoarei 
performanțe a actorilor, strălu
citori în postură de cîntăreți șl 
virtuozi în executarea dansurilor 
șt a play-back-ului. Se cîntă pe 
înregistrare, dar cîtă grijă pen
tru frumusețea expresiei pen
tru muzicalitate în trecerea la re. 
plica de scenă. La „Nottara" des
coperi o trupă de artiști de mu
sical ce poate susține, fără tea
mă, dialogul profesional cu tea
trele de profil. Uneori chiar cu 
un cert avantaj al implicării si 
autenticității. Ceea ce face ca. în 
competiția acestei stagiuni de la 
care așteptăm mult, „Păguboșii" 
să aibă, fără îndoială, o miză 
cîștigătoare.

GRIGORE CONSTANTINESCU ■

pe alții". Orice comentariu cred 
că este de prisos.

A treia idee conferă membri
lor Uniunii, dreptul Unie de 
participare la întocmirea caie
tului.

Aici răspunsul este mai am
plu.

Secția de muzică ușoară a 
Uniunii Compozitorilor are în 
componența sa, membri de vîrste 
extrem de diferite (aproximativ 
între 20 și 90 de ani).

Marea majoritate o formează 
însă cei trecuți de 40 de ani.

Să fim bine înțeleși, nu pro
blema de vîrstă în sine creează 
lipsa de actualitate și de com
petitivitate a muzicii noastre 
ușoare, ci o lipsă de tinettețesu- 

‘fletească. Părerea mea este că 
Uniunea se confruntă cu pro
bleme de stil șî mentalitate și 
nicidecum cu o problemă de 
vîrstă.

Vă dau în acest sens cîteva e- 
xemple de personalități (trecute 
de 45 de ani) care au avut TĂ
RIA și TALENTUL de a se a- 
dapta perfect noilor curente, 
păstrîndu-și totodată nealterată 
PERSONALITATEA : Tina Tur
ner, Rod Stewart, Bob Dylan, 
Mick Jagger, Paul McCartney, 
Elton John, Freddie Mercury. 
Lista poate continua. '

Să îndrăznim să-i întrebăm pe
■arnwai
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Studenții nu au
Grozăvești-Regie, căminele stu

dențești. Mă așteptam să văd 
studenții în porturi, cu bagaje, 
sau sub cerul liber. N-am văzut 
decît autoturisme venite din 
toată țara. Sîmbătă dimineața, 
cu două zile înainte de începutul 
anului universitar. Sînt nedume
rit, dar pentru puțin timp, căci 
mă lămurește un student de la 
Fac’.ltatea de chimie din cadrul 
Universității :„La noi la facultate 
a apărut un anunț : studenții 
care n-au locuri de cazare, în
cep școala pe 8 oct. Așa că au 
plecat acasă".

Caut căminele în care s-a pus 
problema evacuării studenților 
străini. Le găsesc în Grozăvești. 
E de ajuns să descriem situația 
unui singur cămin din complex. 
Problemele diferă prea puțin de 
la un cămin Ia altul. Căminul 
„C“. Din totalul de 238 de ca
mere, mai mult de o treime sînt 
de nelocuit. Geamuri lipsă, în 
multe locuri și paturi, saltele, 
chiuvete, pereți dărîmați, mor
mane de moloz. în camerele în 
care, norocoșii studenti ,români 
au fost repartizați, îi găsesc pe 
aceștia împreună cu familiile, 
reparînd ce se poate repara. Bu
nicul studentului Dan Boștină 
din Ploiești, repară ușa, vopsește 
pereții, bunica spală geamurile 
care mai sînt, în vreme ce nepo
tul e plecat în oraș să caute o 
yală. în unele camere dintre 
cele întregi, găsesc studenti stră
ini. Nassar Fayk, palestinian din 
Israel, student la Facultatea de 
drept, plătește 45 dolari pe lună 
să stea singur în cameră. Asta 
în afară de cei 3 100 dolari pe 
an, în care sînt incluse cazarea, 
masa și școala. Camera e îngri
jită, Fayk se descalță înainte să

Corespondența 
literară

Bejan Ion (Timișoara) : Vă 
rog să vă bateți textele la mași
nă. Din cele XI strofe ale poe
mului trimis n-am reușit să în
țeleg, din cauza scrisului negli
jent, decît că imagina*ia dv. nu 
știe ortografie : „dacă vreți să 
purtații / cămășii cu două căptu
șelii / adresati vă politiei “ etc. 
Părerea mea e că înaintea poli
tiei trebuie să vă adresați urgent 
unei gramatici.

Rusu Vasile (Baia Mare) : Am 
primit decupajele trimise Mulțu
mesc. Aștept și pagina din 21 
septembrie scrisă de același să- 
pîntean. pe aceeași temă.

Hurbă Gheorghe (Roman) : Nu 
e nevoie șă mai trimiteți și alte 
poezii. Din cele trei mi-am făcut 
deja o părere d< "mitivă. Trebuie 
să'știți măcar c revistele nu scot 
broșuri de poezii, ci editurile. Și 
ele, din ce în ce mai rar. Dar 
nu e cazul să vă adresați unei 

interpretii și creatorii noștri (cam 
de aceeași virată). dacă plac tot 
atît de mult tinerilor ?

Sînt convins totodată că nici 
unuia dintre cei citați mai sus, 
nu i-ar trece vreodată prin 
minte (chiar dacă, ar gîndi-o), 
să împiedice noua generație să-și 
spună cuvîntul.

Eu consider că secția de mu
zică ușoară a U.C.. prin atmo
sfera și întregul , său eșafodaj de 
lucru, face un mare deserviciu 
creației românești.

Este normal ca o uniune să 
apere interesele membrilor ei, 
dar eu nu cred că lipsa de actua
litate trebuie apărată sub titlul 
de. interes de breaslă.

Prin organizarea acestui fes
tival (așa cum apare pînă la a- 
ceastă oră). în loc să se dea o 
șansă CREATORILOR ROMÂNI, 
se apără părintește o organiza- 
ție, trecînd pe planul dot inte
resul național.

Acestea sînt motivele pentru 
care în prezent (deși am studiile 
și activitatea necesară pentru a 
cere aceasta) eu NU doresc să 
fiu membru al acestei secții a 
Uniunii (în trecut refuzînd com
promisurile necesare admiterii).

în locul tuturor acestor acți
uni meschine (care nu arată alt
ceva decît frica de concurență), 
nu ar fi fost mai corect :

locuri de cazare
intre. Pe telefon a dat 200 do
lari, pe mochetă 4 000 lei, frigi
derul, chiuveta și perdelele de- 
asemenea îi aparțin. în camera 
lui, joi au fost repartizați doi 
studenți români. De atunci Fayk 
n-a mai ieșit din cameră. Adriana 
Spătaru din Timișoara, studentă 
tot la Drept, a locuit în anii tre- 
cuți la căminele din b-dul 6 
Martie. Acum a fost trimisă îe 
Grozăvești. Camera ei e ocupată 
de studenți străini. Nu vrea să 
se întoarcă acasă, doarme pe 
unde apucă, speră să obțină un 
loc în cămin. Studenții care îi 
ocupă camera, nu vor să plece 
decît dacă vor avea aceleași 
condiții la același preț. Adriana 
a colindat două zile Bucureștiul, 
dar n-a găsit de închiriat cameră 
la mai puțin de 200 dolari pe 
lună.

colae Orheanu, îmi spune că în GABRIEL BUGNAR
Administratorul căminului, Ni

edituri. Meseria dv. de operator 
în fabricarea zahărului e mai im
portantă decît tot ce-ați putea 
scrie în continuare. Țineți-vă de 
ea ! N-aș vrea să afle cititorii 
noștri că nu e zahăr pe piață 
pentru că dv. suspinați poezii 
despre trandafiri ai căror spini 
v-au rănit inima de moarte.

Constantin Ciubuc (Vișina) : 
vrea să comunice tuturor celor 
care i-au citit poezia scrisă și a- 
fișată de el în Piața Romană, în 
zilele de 21—22 Decembrie, că e 
viu și nu l-au împușcat teroriș
tii : „oamenii din satul Vișina se 
pregăteau să mă ducă la groapă. 
Dar cînd mau văzut că sînt viu, 
oamenii din sat mau pupat de 
bucurie". Dă, doamne, numai 
bucurii la toată lumea !

Ion N. Butoi (Vîlcea) : „Zdro
birăm sinistra hidră ceaușistă, / 
Cu întreaga-i gașcă de lachei și 
escroci, / Ce-ntrupară-n era tota- 
litaristă / -Oroarea, rușinea aces
tei epoci". Deși nu s-a încheiat 
încă pe toate ogoarele tării cam
pania de zdrobire a sinistrei hi
dre. vă atragem atenția că 
.România" se scrie cu â din a.

a) Să se publice o serie de in
formații și amănunte în legătură 
cu festivaluil ? în toate țările ci
vilizate apar din timp prospecte 
cu astfel de date.

b) Să nu se limiteze (la 54) 
numărul creațiilor cuprinse în 
caiet ? Scuza cu lipsa de timp 
pentru traduceri sau de bani 
pentru publicare cade. în clipa 
cînd eu m-a.m oferit să suport 
cheltuielile de traducere și de- 

.tipărire, s-a schimbat brusc su
biectul discuției.

c) Dacă din „interese de stat" 
numărul este atît de strict, a- 
tunci de ce tot organizatorii au 
hotărît participarea cu 1, 2 sau 
3 piese în cadrul caietului a 
membrilor Uniunii (deci și a lor 
înșiși).

Nu era mai cinstită o. comisie 
formată din 5 compozitori stră
ini ?- (din acest fel de contacte 
nu avem decît de cîștigat).

d) Cedînd și mai mult și înțe- 
legînd dorința de protejare a 
propriilor membri nu voi putea 
totuși înțelege de ce din 54 de 

'titluri nu s-ar lăsa să zicem 40 
pentru membri iar restul de 14 
să fie scoase la concurs pentru 
nemembri.

Oricare din propunerile de mai 
sus (nu sînt excluse și altele), ar 
duce, cred eu, Ia o rezolvare mai 
corec.tă a acestor probleme. 

luna iulie, la finele anului șco
lar, studenții greci de la I.E.F.S. 
care au locuit în căminul „C“, 
cînd au plecat acasă și-au dis
trus camerele. Poliția, deși a fost 
sesizată, n-a intervenit. Acum, 
urmează să fie întreprinsă o ac
țiune judecătorească pentru re
cuperarea pagubelor. Pe timpul 
verii, n-au putut fi făcute re
parații din cauza lipsei de ma
teriale și de personal. Ca exem
plu, îmi spune că are un geam
giu și doi tîmplari pe tot com
plexul. Fiecare student se des
curcă cum poate. Toată lumea e 
unanim de acord că vinovat e 
Ministerul Învățămîntului din 
cauza suplimentării numărului 
de locuri la admitere. Așa să 
fie ? Păi atunci, era mai bine 
înainte...

Plec, gîndindu-mă la ziua în 
care milițienii adunau mere din 
plopii plantați în fața cămine
lor. Așa repede s-a uitat acea zi 
și altele asemănătoare ? Pînă 
una-alta, studenții care n-au lo
curi de cazare încep școala pe 8 
oct. E clar, nu există problemă 
fără soluție.

COMUNICAT
Consiliul de conducere al Uniunii Scriitorilor, în reu

niunea din 27 septembrie 1990, sesizat de Comitetul său 
director, r luat ’n discuție calitatea de membru al Uniu
nii Scriitorilor din România a domnului Eugen Barbu.

Consiliul de conducere consideră că atitudinea morală 
a domnului Eugen Barbu este incompatibilă cu statutul 
de membru al Uniunii Scriitorilor. Domnul Eugen Barbu 
o transformat în ultimele două decenii revista „Săptă- 
mîna“, al cărei director a fost, într-un organ nedisimulat 
al serviciilor de securitate ceaușiste. denigrîad pen o la’i'a- 
tea și opera celor mei de seamă oameni de litere și de 
cultură din România.

Domnul Eugen Barbu s-a făcut vinovat de delictul de 
plagiat literar calificat delict făcut public în 1979 intr-o 
ședință a Consiliului de conducere r4 Uniunii Scriitorilor. 
Publicarea dosarului acestui plagiat a fost interzisă de 
către însuși Nicolae Ceaușescu.

In prezent domnul Eugen Barbu este director al revis
tei „România Mare", publicație de esență fascistă, unde 
continuă intr-o formă și mai scandaloasă, stilul și modul 
de gîndire din „Săptămîna", contribuind cetfel la deterior 
rarea climatului moral și politic al țării și reluînd atacu
rile calomnioase împotriva Uniunii Scriitorilor ca insti
tuție de breaslă.

Ținînd seama de faptul că cele de mai sus reprezintă o 
gravă încălcare a statutului Uniunii Scriitorilor din Româ
nia, Consiliul ei de conducere hotărăște în. temeiul arti
colului 16. litera C combiru-t cu articolul 26, litera E, din 
Statutul Uniunii Scriitorilor,, excluderea domnului Eugen 
Barbu din rindurile ei incepînd cu data de azi, 27 sep
tembrie 1990.

Prezenta hotărîre a fost adoptată.
N.R. In numărul viitor vom reveni cu amănunte.

Cursa 
cu obstacole

Vocea ucrainenilor

Cele 23 de strofe ale „Imnului 
României Libere" și „pline de a- 
mor" mai conțin și alte ihexacti- 
tăți, inclusiv gramaticale. Nu pun 
la îndoială buna dv. intenție.

Aurelian Popescu (Popești) : 
Nu mai trimiteți și alte poezii 
ca să nu uzați și mai tare banda 
și indigourile despre care ne-ați 
scris lucruri atît de exacte și im
portante. Mai dați-mi un semn 
de viață cînd terminați cele 10 
mii de pagini ale proiectatului 
dv. roman memorialistic. Și su
ferința are limitele ei A dum
neavoastră pare, într-adevăr, 
nemărginită.

Nicolae Noian (Ploiești) : Mul
țumesc de încredere. Cu siguran
ță că materialul dv. își va spori 
valoarea documentară ne măsura 
trecerii timpului. Nu vi se pare, 
însă, că ar fi mai potrivit pentru 
un almanah ? La noi ar putea 
merge un articol de cel mult 
două file bătute la mașină.

ION ZUBAȘCU O

Nu cred că este lipsit de im-, 
portantă și faptul că unul din
tre cei trei organizatori (Minis
terul Culturii) s-a retras .iar ce
lălalt organizator (Televiziunea) 
nu și-a spus încă ultimul cuvînt.

P.S. înainte de a preda acest 
articol, am încercat să fac o ul
timă tentativă de dialog, fapt 
pentru care vineri 21.09.’90. am 
readus problemele de mai sus în 
fața biroului de conducere a 
secției M.U. a Uniunii.

Principalii mei oponenți s-au 
dovedit a fi domnii Moculescu și 
Șuteu care nu s-au ferit a-mi. 
spune că în acest fel va fi greu 
pentru mine, să intru în Uniune 
(veșnicul „zăhărel" pentru foarte 
mulți), și, în continuare, văzînd 
lipsa mea de interes în acest 
sens, să-mi reamintească și fap
tul că Editura Muzicală ține tot 
de Uniunea Compozitorilor.

Stimați cititori, pînă la înce
perea festivalului (care promite 
atît de mult), vă propun un alt 
concurs,:

Care sînt primele TREI șlagăre 
tipărite de editură Uniunii Com
pozitorilor, pe care dumneavoas
tră le fredonați neîncetat (dimi
neața, la prînz și seara) ?

GABRIEL N. BASARABESCU H

Zilnic avem parte de un concert grandios. Gran
dios mai curînd în dimensiuni decît în valoarea pie
selor prezentate. Orchestrele și corurile participante 
au diferite niveluri cantitative și calitative deopotrivă. 
Concertul zilnic pentru populația țării (și nu numai) 
este asigurat de organele de presă, cotidiene.și săptă- 
mînale. Da. orchestrele și corurile, constituite după re
voluție, cu dirijori și soliști, cu instrumentiști, or
ganizatori și tot ce este necesar pentru a asigura o 
desfășurare cît mai convingătoare, poartă un nume 
comun : presa liberă și independentă din România. 
Unele coruri (ziare) sînt într-adevăr independente din 
toate punctele de vedere, chiar și de adevăr. Nu lip
sește din acest concert nici presa audiovizuală care, 
și ea, își are dirijorii proprii, dirijînd partituri mai 
vechi sau mai noi, unele palpitante, altele rîncede, 
asigurînd cîteodată o redundanță apăsătoare, reedi- 
tînd chiar „succesele" „Cîntării României", Avem 
neșansa de a asculta și piese străine de interesele de
mocrației. Cît .despre interpretarea lor, ce să mai 
vorbim! Cu trecerea timpului, concertul presei își va 
schimba caracteristicile inițiale. Nu bunăvoința diri
jorilor și a sponsorilor, ci receptivitatea și atitudi
nea publicului. în mod inevitabil, vor contribui la 
restructurarea orchestrelor și schimbarea partiturilor. 
Timpul ce va amplifica gindirea politică, gustul și 
fermitatea beneficiarilor va avea cuvîntul hotărîtor 
în aceste schimbări și nu o lege a presei impusă de 
sus de proprietari, de sponsori și dirijori. Soliștii ră
gușiți și cei incapabili să interpreteze muzica adevă
rului, volens, nolens, vor ceda locul celor cu vocație. 
Dar, pînă atunci, în mod firesc, se prezintă formații 
noi care-și fac debutul cu zgomotul și reclama de 
rigoare.

Nu demult, panorama presei din România s-a îm
bogățit cu o nouă revistă literar-culturală, editată de 
Uniunea Scriitorilor. Această publicație lunară, inti
tulată „Naș holos" (Glasul nostru) amplifică vocea 
scriitorilor ucraineni și poate fi considerată o piatră 
de hotar în activitatea lor. Aici se impune o explica
ție. Literatura ucraineană din România s-a dezvol
tat în ultimele două decenii în condiții mai mult sau 
mai puțin favorabile. Editura „Kriterton" asigura a- 
paritia lucrărilor confraților ucraineni, La început 
domina poezia, apoi au apărut proza și volume valo
roase din folclorul bogat al acestei minorități. Istoria 
literaturilor este, de obicei, marcată prin apariția 
unor publicații, periodice care contribuie Ia formarea 
autorilor și cititorilor deopotrivă. Confrații noștri 
ucraineni, tot mai numeroși, n-au avut un asemenea 
atelier care să poată asigura confruntările critice, 
emulația indispensabilă pentru dezvoltarea genurilor 
și modalităților de exprimare. Ziarul „Novîi Vie", 
deși avea colaboratori pricepuți, nu reușea să înde
plinească aceste condiții din cauza redactorului șef, 
străin de cultura ucraineană, care se conforma cu 
zel indicațiilor de sus. Spiritul democratic ce dom
nea în Uniunea Scriitorilor în privința vieții literare 
a diferitelor naționalități a înlesnit o dezvoltare și o 
îmbogățire și în domeniul literaturii ucrainene. 
Creatorii ei au fost primiți în Uniune, li s-au acordat 
premii (cîteodată cu mare ușurință, aplicîndu-se sta
tutul de decernare ce prevedea respectarea principii
lor democratice).

Conștiința de sine, dorința tie afirmare cît și po
tențialul real a] creatorilor ucraineni din România, 
în condițiile democratice degajate de multiple îngră- 

•diri, sînt convins, vor ridica poezia, proza, eseistica 
ucraineană din România la un nivel superior, dorit 
cu ardoare și de ei. Răsfoind primele două numere 
ale revistei „Naș holos", putem spune cu satisfacție 
că scriitorii noștri ucraineni au porpit cu dreptul. 
Partitura propusă de ei este de mare perspectivă. 
Sîntem .convinși că vocea ucrainenilor va fi auzită 
și apreciată nu numai în țară și va întări colabora
rea și prietenia tuturor creatorilor. îi felicităm și Ie 
dorim succes. BALOGH 1OZSEF S
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PLANIGLOB

Dictatura Gorbaciov?
Este acum un truism câ lui Mihail Gorbaciov i-a reușit bine 

glasnostiul, in timp ce perestroika a înregistrat un fiasco desă- 
vîrșit. Și precum in urmă cu cinci ani în marea țară a socialis
mului s-a spus : așa nu mai merge, trebuie să pășim pe o nouă 
cale — și a demarat perostroika, la fel și în prezent mai toți au 
fost de acord că așa (adică în felul în care s-a mers cu peres
troika în ultimii ani) nu se mai poate și trebuie aplicată o nouă 
formulă — trecerea la economia de piață. Este ceea ce s-a și 
hotărît, săptămînc trecută, la sesiunea Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. Cu toate că nici unul din cele trei proiecte prezentate — 
al economistului Șatalin, al premierului Rîjkov și a! lui Gorbaciov 
însuși — n-a fost adoptat, ci s-a hotărît elaborarea pînă la 15 
octombrie a unei soluții de compromis, care să cuprindă ele
mente din toate cele trei proiecte amintite, se consideră că, prin 
hotărirea din 24 septembrie a Sovietului Suprem al U.R.S.S., s-a 
pus capăt unei perioade de șapte decenii de economie comu
nistă în favoarea economiei de piață.

Pînă aia, toate bune, lată însă că, pentru a duce la îndepli
nire programul de trecere la economia de piață, Gorbaciov a 
cerut și a obținut din partea sesiunii Sovietului Suprem „împu
terniciri suplimentare", adică dreptul de a emite și pune în aplicare 
decrete asupra proprietății, salariilor, prețurilor, bugetului statu
lui, sistemului financiar, legii si ordinii și a altor sectoare impor
tante. împuternicirile extraordinare includ și dreptul de a introduce 
conducerea prezidențială în republicile suverane și de a le di
zolva organele supreme ale puterii de stat. Atribuirea lui Gor
baciov de prerogative suplimentare a provocat la Moscova de
monstrații de protest. Participanții au declarat că actualul pre
ședinte nu merită o asemenea autoritate, întrucît nu a fost ales 
prin votul direct al poporului. Pe pancartele demonstranților se 
putea citi : „Oamenii nu au încredere în Gorbaciov", „Un pre
ședinte, nu un împărat", „Toate decretele prezidențiale sînt bă
tălii împotriva democrației". Dezaprobări nete s-au înregistrat 
din partea sovietelor supreme din unele republici (R.S.F.S.R., 
R.S.S. Moldova și altele).

Firește, Gorbaciov sa angajat „sâ-și exercite cu atenție" 
noile prerogative, adică să nu abuzeze de ele, iar veșnic tînărul 
și fericele Rîjnov a dat asigurări că „nu există posibilitatea ca 
Gorbaciov să devină un dictator". Unicul lucru care s-ar urmări 
ar fi „deparalizarea" factorilor de decizie, întrucît în U.R.S.S. ar 
exista „o gravă criză a puterii . executive*. Numai că astfel 
de declarații liniștitoare ne liniștesc, în realitate, pe nimeni ; 
dimpotrivă, puterile speciale dobîndite de liderul de Ia Kremlin 
stîrnesc o vie îngrijorare. Mai întîi, fiindcă aceste puteri sînt sim
țite ca o anulare directă și brutală a suveranității republicilor, 
asupra căreia a bătut atîta monedă Gorbaciov însuși. De altfel, 
prin declarațiile făcute chiar în cadrul sesiunii' respective, părin
tele perestroikăi a căutat să pună la colț conducerile alese de
mocratic, din unele republici, lăsînd să se înțeleagă că nu ie 
ia în serios. In al doilea rînd, și poate că acesta este elementul 
cel mai șocant, împuternicirile speciale date lui Gorbaciov oglin
desc cum nu se poate mai bine dorul de tătuc. nostalgia tătu- 
cului, faptul că imperiul nu se poate lipsi nici astăzi de tătuc. 
U.R.S.S. șî-a ales un parlament și toată lumea se bucura, iată, 
pornește în sfîrșit și bătrîna Rusie pe calea democrației, nu va 
mai dicta un singur tătuc pentru toți, ci aleșii norodului vor fi 
cei care vor lua hotărîrile. Dar n-a fost să fie așa. Parlamentul so
vietic s-a trimis singur în vacanță, pentru un an și jumătate 
(deocamdată). A, formal el va fi in activitate și va avea de lucru 
pînă peste cap. Dar lucrul lui nu se va deosebi prea tare de al 
vechiului Soviet Suprem, care nu făcea decît să valideze decizii 
dinainte luate. Și astfel, așa-numita deparalizare a executivului 
nu va fi în realitate altceva decît dezlegarea mîinilor liderului de 
la Kremlin, care, devenind și el tătuc, în autentică — și, se pare, 
inevitabilă — tradiție rusească, va paraliza activitatea tuturor ce
lorlalți factori de putere. O deparalizare paralizantă.

ION D. GOIA ■

Destrămarea imperiului sovietic
S-au dus frumoasele vre

muri cînd lumea se împărțea 
în două : în est și vest. Pe a- 
tunci „echilibrul terorii" a- 
sigura liniștea sufletească a 
strategilor : societatea de con
sum și lagărul socialist se pîn- 
deau reciproc așezate în per
fect echilibru pe două talere 
bine conturate. Fiecare își 
avea sfera sa de influență și 
armamentul pămîntean nece
sar pentru a ține planeta în- 
tr-un șah continuu dar fără in
tenția și fără posibilitatea de a 
se ajunge la mat. Apoi a apă
rut relația nord-sud mai com
plicată și mai dramatică. Azi 
raporturile est-vest s-au tul
burat iar tensiunea între răsă
rit si apus s-a estompat. Ura 
s-a moleșit acaparată de alte 
priorități. Ieșirea țărilor est- 
europene de sub căciula Mos
covei și tentativele de ieșire a 
unor republici sovietice de sub 
aceeași căciulă au dus lucruri
le departe. Vechi ambiții și 
interese care păreau înmor- 
mîntate, ies la suprafață și 
fac vogă. în „Krasnaia Zvez- 
da“ se poate citi un „instruc
tiv" documentar care face lu
mină acolo unde. obscuritățile 
viitorului ne vor da, amarnic, 
de furcă : Ce reprezintă co
mitetul pentru crearea FAU ? 
El este constituit prin efortu
rile mișcărilor de tineret care 
au la bază ideea unui stat de 
sine stătător. Una dintre în
temeietoarele comitetului este 
Uniunea tineretului ucrainean 
independent. Vicepreședintele 
acestei organizații este depu
tatul Consiliului regional din 
Lvov — Oleg Vitovici. Iată 
pe scurt expunerea concepți
ilor sale privind renașterea U- 
crainei (împărtășite direct co
respondentului).

în primul rînd e! este pen
tru ieșirea neîntârziată a U« 
crainei din componența 
URSȘ; pentru interzicerea 
partidului comunist și darea 
în judecată a membrilor săi. 
Idealul : Statul Ucrainean —- 
e superputere mononațională. 
„Noi cuini putea să devenim un 
arbitru al stilului în domeniul 
culturii și limbii". Dar pentru 
aceasta ca să devii o mare 
putere, este nevoie de o ar
mată puternică. „Noi avem 
pretenții teritoriale față de 
Rusia — regiunile Voronej și 
Kursk, regiunea Krasnoiarsk,

Desen de VIRGIL MILITARU-PITEȘTI ■

față de Polonia, Cehoslovacia, 
România și bineînțeles. Mol
dova. Și astfel de probleme 
nu prea cred că se rezolvă pe 
cale pașnică. Al treilea mi- 
leniif va demara cu războaie 
internaționale. Și noi tre
buie să fim pregătiti pentru a- 
ceastă perioadă". Ați .reținut? 
Ce părere aveți ? ... Destră- 
marea imperiului sovietic se 
combină multilateral și deloc 
surprinzător cu destrămări di
verse care acționează acolo 
unde pînă nu demult toate e- 
rau betonate^ controlate și 
strict statice : partidul, arma
ta, securitatea. K.G.B.-ul, ins
tituția — mamă a tuturor in
trigilor sîngeroase și a asal
turilor secrete împotriva unei 
societăți care izbucnește azi 
de jur împrejurul său nestăvi
lită și legitimă trăiește în pre
zent propria ei destrămare. U- 
nul după altul personaje mar
cante ale acestei uzine de 
opresat pun degetul pe rană 
și .declară". După Ole.g Ka
lu ghin. general al serviciilor 
de spionaj, Vladimir Morosa, 
un foarte tânăr locotenent-co- 
lonel, pare că are ceva de 
spus. Și spune în „Komso- 
mcxlikaia Pravda" :

„Cadrele din serviciile spe
ciale — spune tânărul ofițer 
în interviul său, explicînd 
conceptul de depolitizare — 
nu pot să militeze.în rîndurile 
niciunui partid sau să exercite 
vreo activitate politică". Ba 
mai mult, după părerea lui, 
KGB-ul trebuie deasemenea 
să fie demilitarizat

Tinerii ofițeri ai serviciilor ■ 
secrete doresc ca documentul 
prezentat de ei generalului 
Kriucikov să se încadreze în 
dezbaterile asupra noului Tra
tat al Uniunii, pact instituțio
nal prin care Mihail Gorba- 
ciov încearcă să contracareze 
infernul diasporelor naționale 
și dezintegrarea federației so
vietice. „Orice Republică —- 
afirmă Morozov — trebuie să 
poată să-și constituie propri
ile organisme de securitate. La 
nivelul Uniunii s-ar putea ins
titui două organisme sub con
trolul președintelui statului : 
comitetul pentru serviciile de 
informație și comitetul pentru 
apărarea drepturilor omului".

Sînt propuneri care, dacă 
vor fi acceptate, vor însemna 
sfîrșitul KGB-ului, instituție 
cu strășnicie protejată de 
Kremlin.

Morozov afirmă că „s-ar pu
tea mișcora cu mai mult de 
jumătate efectivele acestuia 
fără a dăuna securității statu
lui". Deasemenea își manifestă 
nemulțumirea pentru salariile 
mici ale ofițerilor și subofi
țerilor „unul din motivele pen
tru care agenții noștri se vînd 
Occidentului".

Faptul nu este o noutate. 
Noutatea o reprezintă recu
noașterea deschisa a unei rea
lități ireversibile : K.G.B,-ul nu 
mai are ce face cu propria sa 
faimă și vechea sa organizare, 
în fapt îi dăunează...

RADU BUDEANU ■

Ziua națională a R.P. Chineze

Misiunea Patronului Qi
Prietenul meu Tzui Nien Cean îmi telefonează spunind câ ar dori să pu

blice în „Flacăra" romanul unui autor chinez contemporan, Incercînd să-i ex
plic de ce n« putem publica romane în revistă, el mă întrerupe lămurindu-mă că 
oamenii devin astăzi tot mai economi și că e vorba de un roman de două pagini 
dactilografiate care, în pluș, prezintă avantajul că nu mai trebuie comentat.

Cu Tzui Nien Cean am fost coleg la Litere cu două decenii în urmă, ami
ciția noastră pornind de la o situație paradoxală: ne înțelegeam în.„ rusește! 
Bun cunoscător azi ai limbii române, prietenul Tzui ne înlesnește, ca diplomat 
specializat în chestiuni culturale, o seamă de contacte cu literatura și artă nutrii 

Chine, străduindu-se, în același timp, să promoveze literatura și arta românească 
la Beijing. Fapt pentru care îi zicem mulțumesc !

TUDOR OCTAVIAN ■

Lui Qi Tian i se mai spune și Patro
nul Qi. Numele său adevărat, dat de 
părinți cu multă chibzuință, era Qi 
Zhen. Asta înseamnă Qi cel ordonat. 
Ambiția părinților nu mergea prea de
parte : să aibă un fiu ordonat, să fie 
un om folositor, cinstit și să nu facă 
prostii. Ei nu bănuiau că fiul lor va 
avea visuri mai îndrăznețe. Că va dori 
să ajungă un fel de Sun Wukong, mai
muța celebră prin atotputernicia ei din 
romanul clasic „Călătorie spre Soare 
apune". Fără să-și întrebe bătrînii, și-a 
zis într-o bună zi Qi Tian. Și Qi Tian 
a rămas. Nici mai mult, nici mai puțin 
decît „Egalul cerului “ 1 Cu acest nume 
face © carieră promițătoare : “funcțio
nar. șef de sector, șef de serviciu, di
rector. Nu e chiar „egalul cerului", dar 
de aici pînă la cer nu mai e mult. Re
marcat și. mai ales, recomandat, iată-î 
reprezentant comercial într-una din ță

rile însorite cu deschidere ța Marea 
Adriatică.' Nici acum nu e „egalul ce
rului" dar ai lui pot să fie siguri că 
ambiția de a purta acest nume are un 
temei, mai ales că cerul Adriaticii pare 
a fi ceva mai jos decît al Beijing-ului. 
La alții, cerul pare întotdeauna mai ac
cesibil !

înainte de a pleca în misiune, un 
prieten îl roagă să-i destăinuie secre
tul avansării sale. Patronul Qi — așa 
îi place să-i spună prietenii — îi măr
turisește în mare taină, după ce-1 adu
ce într-o clădire tainică plină de în
căperi secrete construită din ziduri fără 
urechi, că tot ce se vădește foarte com
plicat în viață, în realitate e foarte 
simplu :

— Trebuie doar să nu confunzi me
dalia de aur cu cele de argint sau de 
bronz și, mai ales, să ai grijă ca fiecare 
medalie să atârne la locul potrivit.

Prietenul clipește din ochii lui mici, 
privește pîntecul Iui Qi Tian pe cale 
a se rotunji și nu pricepe nimic. Ce le
gătură are el cu sportul ?!I Oricum, 
merită să caște nițel ochii săi mici ca 
să învețe. Qi Tian observă că deși lup
tând să caște ochii, prietenul nu devine 
mai deștept, binevoiește să intre în a- 
mănunte :

— Trei lucruri contează în viață ; 
studiile, vîrsta și relațiile. După umila 
mea părere si împrumutând niște ter
meni din sport, medalia de aur o obțin 
întotdeauna relațiile. Pe locul doi, cu 
medalia de argint, e răsplătită vîrsta. 
Cu cît ești maj vîrsthic, cu atât ești 
mai capabil. Totul e să trăiești două 
sute de ani. Pentru studii nu se dă 
niciodată mai mult de o medalie pră
pădită de bronz.

Prietenul înțelege și nu mai cască 
ochii. Cască acum gura.

— Uite, spre exemplu eu. turuie în 
secret „egalul cerului". N-am termi
nat nici liceul. împlinesc curînd șaizeci 
de ani dar țin în mînă medalia de aur. 
De fapt o țin cu două mîini. Și nici 
măcar nu trebuie s-o țin eu fiindcă 
pot să spun că mîna mea stângă e 
Yang Hu, cel care după ce a izbutit să 
scape de merituosul titlu de analfabet, 
l-a dobîndit imediat pe acela de „bri
gadier agricol". Mîna dreaptă se chea
mă Jiao Lian. El. da. are studii. Din 
fericire, nu comerciale. Ambii sînt oa
meni de bază la direcția de comerț ex
terior. Sînt, cum să-ți explic, și mici 
funcționari dar și înalti funcționari. 
Mici, în raport cu șeful direcției și 
mari, față de toți ceilalți. Exact per

soanele pe care merită să le cunoști. 
Mai e nevoie să-ți destăinui ce trebuie 
să faci ca să-i cunoști ?

Prietenul își dă seama că a trăit în
tr-o cameră întunecoasă, lipsită de aer. 
îl felicită din inimă pe Patronul Qi 
dar. nu se, știe de ce. are și o anume 
strîngere de inimă. Cînd, după trei luni, 
află că Patronul a revenit în țară, par
că începe să bănuiască și de ce a sim
țit strîngerea aceea de inimă. Numai 
că „egalul cerului" e un om singuratic 
și prietenul trebuie să afle de la alții 
cum s-a lovit cu capul-de cerul Adria
ticii. Din prieten în prieten, misterul 
se destramă. Șeful misiunii economice 
descoperă curînd că Patronul Qi nu 
vorbește nici o limba străină, n-are per
mis de conducere, habar n-are de co- • 
merț și. mai ales, că are mintea atîț 
de plină cu de toate încît nu mai în
cape nimic în ea. Om politicos, șeful îl 
sfătuiește să se întoarcă de und,e a ple
cat. Din păcate „egalul cerului" nu a 
învățat nici măcar limbajul internațio
nal al politeții. El scoate un ghiul de aur 
și un kilogram de Jenșen — lucruri 
cu care, știe oricine, se scot bani buni 
oriunde — și vrea să rezolve pe loc 
lipsurile din biografie. în replică, șeful 
scoate un plic în care se află biletul de 
avion pentru Qi Tian și ordinul de eli
berare din funcție.

Cam acesta e romanul. Rămîne ca 
iubitii noștri cititori să-i scrie ei fina
lul după cum cred că i-ar fi încheierea 
dacă „egalul cerului" le-ar fi prieten 
si compatriot.

Traducere ți adaptare de 
TZUI NIEN CEAN ■
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Sportul iii fața ușilor deschise Flacăra
■ în vestiar, președintele fe

derației, Mircea Sandu, îl bate 
pe umăr pe Lăcătuș : „Ai jon
glat mingea încît nici cei din 
tribune nu mai știau unde ai 
ascuns-o. Din păcate, în poartă 
nu se afla“. Remarca fostului 
naș al portarilor, mereu cu 
golul în sînge, sintetiza, de 
fapt, una dintre carențele jo- 
rului fotbaliștilor români în 
amicalul cu Polonia. După 
2:0, a apărut iarăși preocupa
rea obstinantă pentru impresia 
artistică. Lăcă a uitat de de
marajele de Suzuki din prime
le minute, de pasa vicleană 
spre sprintul lui Rotariu de la 
golul doi și a dat semnalul 
de începerea chermezei. Uluind 
întreaga apărare poloneză cu 
numerele lui de Harlem, a 
pornit însă La un moment dat 
în direcția opusă porții. S-au 
molipsit' âpoi și ceilalți. Iar 
decontul a venit prompt f 
Warzycha, mai matematician 
în joc, ne-a înțepat un gol. 
L-am întrebat pe Lăcătuș dacă 
în oalcio prind astfel de arti
ficii. „Mai greu. Golul Fioren- 
tinei în poarta Iui Milan a a- 
vut la bază o pasă a mea ca 
urmare a unei șarje simple și

Ne-a întîmpinat pe aeropor
tul Allicante cu brațele des
chise. Parcă aveam în față un 
alt Hagi. Dispăruseră vechile 
lui încruntări. închistarea de 
arici ascunzînd de fapt o ti
miditate. Destins, vesel, dis
pus la confesiuni. ..Totul la 
Real e extraordinar : băieții, 
conducerea, fotbalul, atmosfe
ra. Cuvîntul de ordine: să se 
joace frumos. Abia apoi pre
tențiile vizează rezultatul me- 
*;ului. Nimeni nu te ceartă

că pierzi sau ratezi. Cum 
oa nu mă simt bine cînd și la 
miuțele de la antrenament to
tul se petrece ca la Steaua? 
Mingi agățate cu călcâiul, stre
curate printre picioare, une
ori intrări de sar scînteile. Ni
meni însă nu se supără. Glu
mește, pișcă amical. O atmo
sferă prietenească izvorîtă din 
dragostea tuturor pentru jocul 
spectacol". îl asculți pe Hagi 

și parcă răsfoiești paginile 
frumosului basm pentru toate 
vîrstele care e fotbalul. „Hugo 
Sanchez pare un dresor de 
baloane. Le îmblînzește și pe 
cele pasate mai strîmb. Ina
micul numărul unu al porta

iuți". Cînd vom lăsa la ca
bine balcanismul păgubos în 
joc ? ■ în prima parte a me
ciului, reprezentativa noastră 
a țesut frumos pasele. Dar 
parcă lipsea totuși ceva. Ex
plozia, tăișul ofensivei. „O re
petiție folositoare, spunea an
trenorul Constantin. Polonezii 
au jucat aspru, ne-au solicitat 
și astfel am putut developa și 
plusurile și minusurile. M-au 
nemulțumit atacurile înghesui
te în centru. O pregătire de

sMSMSaa

„Uite-acuși, n-a dat două Lăcătuș"
5—6 zile cu toți stranieri echi
pei ne-ar permite să învățăm 
o lecție rostită de toți la uni
son". ■ Din nou, limpede și 
serios, adevărat profesionist, 
Rotariu. Nu-și permite să 
fîșerească nici o fază. A. Ela- 
joz, managerul cu relații ex
terne al Galatasarayului, spu
nea : „De mult n-a evoluat în 
Turcia un fotbalist de aseme
nea valoare. Achiziție extraor
dinară pentru noi. Și în națio
nala României pare rotița de 

rilor! Sîntem colegi de ca
meră în cantonamente. Dia
volul din careu. în viața par
ticulară devine un om cu
minte. așezat, cu tabieturile 
discuțiilor nesfîrșite la telefon 
cu prietenii. Michel mă u- 
luiește cu pasele lui milime
trice. parcă trasate cu echerul. 
Un Dumitru în zilele de glo
rie. Se zice că ei și cu mine 

HAGI:
„La Real, totul e extraordinar"
sîntem responsabili cu finețu
rile. De fapt, întreaga echipă 
se compune din tehnicieni 
fără cusur".

îl macină of-ul de a nu fi 
marcat mai multe goluri. 
Doar cei de la Allicante și 
Saragosa au scos deocamdată 
din plasă șuturile lui viclene. 
Dar televizorul ne-a arătat 
cîteva pase de gol semnate 
Hagi. După curse irezistibile 
cu mingea parcă lipită cu 

reglare a întregului mecanism. 
Jocul vostru e plăcut la vedere 
•ar reprezentativa are viitor". 
■ Cu fuleu de Juantorena, 
Gică Popescu a făcut naveta 
din 16 în 16. Din păcate doar 
20 de minute. „Oboseala mi-a 
moleșit picioarele. E greu să 
joci între două avioane. 
Și-apoi, tot pe postul de libero 
mă simt în apele mele.. Nici 
la Eindhoven nu mai îmbrac 
tricoul de mijlocaș". ■ Deși 
nu-ți sare în ochi cu jocul său,

Mateut rămîne furnica harni
că. știind și să șuteze și să a- 
croșeze și să lanseze. Nu de
geaba au venit la București cei 
de la Zaragoza. ■ Analizați 
fiecare în parte, fundașii noștri 
s-au achitat de sarcini, în spe
cial Andone. Dar ansamblul 
apărării s-a clătinat neper- 
mis de cîteva ori. La dublaj, 
ochii care nu se văd se uită, 
în minutul 50, un miracol nu
mit Stelea ne-a salvat de un 
gol. „Disperarea m-a ajutat să 

prenadez de gheată. „în me
ciul pierdut cu Sevilla toată 
echjpa a jucat frumos. Dar 
mingea s-a încăpățînat să nu 
intre în poartă. Nici după 
partida de pregătire cu Milan 
nimeni nu ne-a bombardat cu 
reproșuri. Cel puțin eu am 
jucat mai bine în fața lui 
Gullit et comp, decît în fina
la aceea blestemată ratată de

Steaua. E greu în campiona
tul spaniol.. Realul, după cinci 
titluri consecutive, a devenit 
ținta răfuielilor declanșate de 
celelalte echipe. în rest, an
trenamentele nu-s mai sa
vante decît cele din Ghenceai 
Se insistă însă mai mult pe 
exercițiile specifice și nimeni 
nu se joacă de-a v-ati ascun- 
selea cu efortul. Nici nu mai 
e necesară încălzirea căci curg 
apele de pe tine chiar de cînd 

sar din bară-n bară. Degeaba 
au reclamat polonezii, am 
respins mingea din fața por
ții. Cred că mijlocașii i-au 
lăsat prea ușor pe rapizii a- 
tacanți polonezi să se înfigă 
în apărarea noastră. SB Sabâu 
a construit mai mereu cu 
Dan Petrescu și Lăcătuș un 
triunghi al Bermudelor unde 
polonezii plonjau inutil după o 
minge ascunsă cu virtuozita
te. La Feyenoord a cîștigat 
și un plus de forță. Din pă
cate, șuturile lui încă suferă 
de imprecizie. ® Golul polo
nezilor ni s-a părut puțin 
necurat. „Ziober m-a împie
dicat să intervin lărgindu-mi 
tricoul încît mai încap acum 
vreo’ doi în el“, zice înciudat 
Dan Petrescu. ■ Deși nu 
prea a avut timp să-și arate 
pofta de joc. Badea rămîne 
o zvînlugă bună la toate pe 
care se poate conta, iar Lazăr 
a demonstrat mirosul lui 
pentru gol B Una peste alta, 
un test util. Dar galeria, care 
a cîntait din răsputeri „uite 
acuși, vă dă două Lăcătuș", 
a plecat totuși doar cu o ju
mătate de bucurie;

FU CONDURAȚEANU B

îți legi șireturile. Glumesc, 
dar aici căldura este al doi
sprezecelea adversar".

Madrilenii l-au primit ca pe 
o vedetă în plină strălucire, 
îl alintă deja ca acasă: Gică. 
Alții cu pronunția șchiopăta
tă l-au înfiat cu numele tra
dus:. Jorje. La ușa apartamen
tului cu piscină sună adesea 
Buio Cendo, Sanchez. Dar 
inima lui are tot buletin de 
București. La întâlnirea cu co
legii de națională s-au îmbră
țișat construind în aeroport o 
adevărată grămadă de rugby. 
„Simt nevoia să aud vorbă 
românească. înroșesc firul te
lefonului vorbind cu Balint, 
Lung, Andone. Intr-un turneu 
l-am întîlnit pe Belodedici. 
Spunea că nu revine la națio
nală de teama unor resenti
mente din partea celorlalți, a 
publicului. Nu-1 înțeleg. Eu 
de-abia aștept chemarea fede
rației la meciurile României “> 
Pe pistă, un pilot spaniol l-a 
bătut pe umăr» „Agi, dumini
că, vrem gol".

FLORIN CONDURAȚEANU B

Un-doiuri, 
vesele și triste

cu Sabău
— Ioan Ovidiu Sa bău, po

vestea Gică Popescn că ai a- 
dunat în Olanda un sac de 
laude.

— Se zice că joc bine. în 
special în meciul cu M.V.V., 
cîștigat cu 6 :0, cursele și 
driblingurile mi-au mers ca 
untul pe pîine. Una din pă
trunderile mele s-a soldat cu 
un buf în iarba careului. Am 
înscris din penalti și apoi am 
mai lansat și două pase de 
gol. Din păcate tirul mi s-a 
împotmolit odată în bară. 
Feyenoordul nu regretă tran
sferul.

— Ne bucurăm de bucuria 
ta. Cu atit mai mult cu cit, 
în ultimul timp, numele Sa- 
bău se lega mereu de scanda
lul transferului.

— Nu am cunoscut mai ni
mic din culisele tranzacției. 
Nimeni nu m-a consultat în 
timpul tratativelor, nici cu 
privire la suma achiziționării. 
Dorința mea a fost să arăt ce 
știu și în companii mai cele
bre. Și astfel să fac, alături 
de ceilalți băieți plecați tot la 
echipe cu firmă, o demonstra
ție a valorii fotbalului ro
mânesc. Mi s-au pus multe în 
cîrcă și asta m-a mîhnit. 
N-am amenințat niciodată că 
voi cere azil politic în Olanda, 
că nu voi mai juca în națio
nală. Cum ar putea un senti
mental ca mine să-și șanta
jeze tara ?

— Se zice, totuși, că tu și 
Lucescu nu vă prea zîmbeațL

— Nu m-am agitat să-i in
tru sub piele. Am alt fel de 
a fi. Relațiile noastre erau 
normale, nici calde, nici reci. 
Zvonurile că m-ă mai pișcat 
pe ici pe colo nu mă intere
sează. Pînă la urmă, îi sînt 
recunoscător pentru lecțiile de 
fotbal predate.

— Ce gînduri are „olande
zul nostru zburător" pe lingă 
fundași, cînd va veni vremea 
ghetelor agățate-n cui ?

— Să antrenez o echipă din 
Ardeal.

C. F.

4 De două lucruri nu te poți dispensa cînd ești Ia 
volan : de benzină și de o asigurare auto

Pentru riscurile cu care este, confruntat omul de 
la volan este necesar să se creeze și mijloace efi
ciente de acoperire a urmărilor acestora. Unul din 
aceste mijloace, care totdeauna trebuie să existe 

. înaintea neprevăzutului, este și asigurarea.
Pentru ca proprietarii de autoturisme să poată 

primi despăgubiri de asigurare pentru pagubele la 
propriul autoturism , care nu sînt acoperite' prin 
asigurarea de' răspundere civilă auto, este necesar 
să încheie la ADAS o asigurare facultativă pentru
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avarii auto (easco), în baza căreia se acordă protec
ție în următoarele cazuri :

a) Autoturismul a fost avariat datorită faptului 
că în timpul circulației s-a lovit :

— cu un alt autovehicul sau cu orice alt fel de 
vehicul ;

— de orice corpuri mobile și imobile aflate în 
afara autoturismului asigurat.

b) Autoturismul a fost avariat ca urmare a fap
tului că în timpul circulației a derapat, s-a răstur
nat etc., inclusiv ca urmare a defectării unor piese 
ale acestuia.

c) Autoturismul aflaț în circulație sau în stațio
nare a fost avariat de un autovehicul neidentificat.

d) Autoturismul aflat în circulație sau în stațio
nare a fost avariat ca urmare a lovirii fie de vehb 
cule necuprinse în asigurarea prin efectul legii de 
răspundere civilă auto, fie de' pietoni, ori prin căde
rea pe autoturism a unor corpuri.

e) Autoturismul a fost avariat ca urmare a :
— incendierii lui ori a clădirii în care se afla 

garat ;
— exploziei, urmată sau .neurmată de incendiu, 

inclusiv exploziei rezervorului de carburanți sau a 
celui de aer comprimat ;

— trăsnetului — urmat sau neurmat de incen
diu ;

—■ altor calamități naturale care pot produce pa- 
gujre direct autoturismului sau indirect prin dărî- 
marea acoperișului unei construcții pe acel autotu
rism etc.

f) Alte cazuri cuprinse în asigurare.
în asigurarea facultativă a autoturismului pentru 

avarii auto (casco) se includ și :
— cheltuielile de transport al autoturismului la a- 

telierul de reparații cel mai apropiat de locul acci
dentului, care poate face reparația sau la locul cel 
mai apropiat de adăpostire a autoturismului, dacă 
acesta nu poate fi deplasat prin forță proprie ;

— avariile autoturismului prilejuite de măsurile 
luate în timpul producerii evenimentului asigurat, 
pentru salvarea autoturismului sau a construcției în 
care se afla acesta, precum și cheltuielile făcute în 
vederea limitării pagubelor, dacă acestea au fost ne
cesare în urma unor avarii produse de cauze cu
prinse în asigurare.

Asigurații mai au și următoarele drepturi :
să plătească primele anuale de asigurare dife-

rențiat în funcție de faptul că asigurarea se încheie 
sau se reînnoiește direct la unitatea ADAS, precum 
și de vechimea neîntreruptă în asigurare, dacă pen
tru anii anteriori nu s-au primit ori hu se datorează 
despăgubiri în baza contractelor încheiate ;

— să*repare la ateliere autoturismele asigurate, 
fără obligația unor plăți prealabile către acestea, 
întrucît contravaloarea devizului de reparație se a- 
chită de ADAS direct atelierului respectiv.

Asigurarea pentru _avarii auto (casco) este cea mai 
cuprinzătoare asigurare pentru automobiliști.

Prezentînd unele,din situațiile ce pot surveni, pre
cum și condițiile în care se încheie asigurarea fa
cultativă pentru avarii auto (casco), se precizează că 
această asigurare este necesară oricărui deținător de 
autoturism, chiar și în condițiile existenței asigurării 
prin efectul legii de răspundere civilă auto.

Dacă există contractată asigurarea facultativă pen
tru avarii auto (casco), se poate’contracta, suplimen
tar, asigurarea pentru pagubele produse autoturis
mului condus de altă persoană decît asiguratul sau 
rude ale acestuia, plătindu-se 25% din prima prevă
zută la asigurarea pentru avarii auto (casco).

Pentru a satisface cele mai variate cerințe de aco
perire prin asigurare a situațiilor neprevăzute ce 
se pot produce în timpul în care se utilizează auto
turismele, precum și pentru acoperirea numai a unor 
categorii de pagube, cu plata corespunzătoare a pri
melor de asigurare, deținătorii de autoturisme pot 
încheia șl alte feluri de asigurări auto :

— Asigurarea autoturismelor numai pentru pagu
bele produse ca urmare a accidentelor de circulație, 
la care prima de asigurare reprezintă 80% din su
ma prevăzută La asigurarea pentru avarii auto 
(casco).

— Asigurarea de accidente a conducătorilor de 
autoturisme și a altor persoane aflate în autoturisme, 
care se încheie independent de faptul dacă a fost 
sau nu încheiată o asigurare pentru avarii auto 
(casco) și acoperă, în limita numărului de locuri ad
mis la transport, consecințele accidentelor întîm- 
plate persoanelor aflate în autoturisme.

Primele la această asigurare se stabilesc în ra- 
port de nivelul sumelor asigurate pentru fiecare 
persoană.

Rețineți ! Asigurările auto sînt necesare chiar și 
așilor volanului.



Citiți revista de la început!

La multi 

ani, 

losif 

Vissario- 

novici!

Simpozion de endocrinologie 
cu implicații interdisciplinare 

(28—29 septembrie 1990, Sinaia)

Publicațiile

Flacăra

. I. Belikov, corespondentul 
publicației TEMPS NOU- 
VEAUX, mărturisește că a 
văzut, la Londra, un afiș în 
care era înfățișat Stalin, iar 
în josul afișului se găsea o 
inscripție .invitînd pe doritori 
la o comemorare a celei de-a 
110-a aniversări a nașterii ni
mănui altcuiva decît losif Vir 
sarionovici Sțalin, „comba • 
tant pentru cauza clasei mun
citoare și pentru drepturile 
populare Este ciudat că se 
mai află — poate chiar și la 
Londra — asemenea. elegiaci 
care vor să „recupereze" nos
talgic memoria unui călău. Pe 
de altă parte, stârnește con- • 
sternare prezentarea tiranului 
comunist ca „militant pentru 
drepturile oamenilor", cel 
care" are la activ cel puțin 
cîteva sute de mii de victime. 
Ceea ce probabil mai puțini 
gtiu, este că o asemenea ini
țiativă a unei solemne reuni
uni pornește nu de altundeva 
decît de la sediul mișcării nu
mite „Partidul Comunist Re
voluționar Britanic", de o- 
rientare marxist-leninistă tu
nul dintre motivele acestei 
„comemorări" este chiar acela 
că Stalin este considerat, după 
oum scrie în prezentarea res
pectivă, „un mare marxist- 
ieninist

Aflăm, în continuare, cum 
se desfășoară o asemenea 
sărbătoare. Sala este traver
sată de o banderolă pe care 
sînt gravate titlurile cu oare 
este împovărat „marele mar- 
xist-leninist". ' Ceva mai 
jos, se poate vedea un drapel 
roșu (cu secera și ciocanul)

și apoi, cei patru „apostoli" 
imortalizați pe pînză : Marx, 
Engels, Lenin și Stalin. La 
așa-zisa tribună, acoperită de 
o pînză roșie, se găseau „o- 
perili" lor, printre care, la 
loc de cinste, și raportul lui 
Gh. Dimitrov la al VII-lea 
Congres al Internaționalei 
Comuniste, scrierile lui Hod
ja și... altele. în acest con
text, 1 se atribuie lui Stalin, 
abilitatea de a rezolva pro
blema naționalităților, care 
va servi ca model pentru ge
nerațiile viitoare.. Bineînțe
les nu putea fi ocolit tabloul 
contemporan al socialismului 
mondial. în concepția vorbi
torilor, „forțe obscure și ele
mente reacționare" submi
nează, în ultima vreme, 
fundamentele soci alismului 
autentic. în acest context, 
singura citadelă în care 
triumfă socialismul luminos 
este, desigur, Albania ur
mată îndeaproape de Coreea 
de Nord, China, Cuba... Se 
pare că există o fracțiune 
comunistă care revendică, la 
această oră, monopolul puri
tății marxist-leniniste". E- 
șecul mișcării comuniste din 
Europa de Est- se pare că 
nu-i afectează. Mai există, 
deci, persoane care vor să 
reitereze o asemenea ex
periență. însă, se pune în
trebarea, cîți cobai, mai sînt 
dispuși, pe propria piele, să 
suporte acest praxis al tero
rii și totalitarismului...

• Acad. ȘTEFAN MILCU 
(președinte al Academiei de 
Medicină din România, preșe
dinte al Societății Române de 
Endocrinologie — S.R.E.) : în- 
tîlnirea anuală se încadrează în 
categoriile de manifestări tra
diționale ale poporului nostru. 
Se creează un sentiment de co
munitate științifică, ne oferă 
ocazia de a schimba idei.

© Dr. GRAZIELLA YVONNE 
NICOLAU (șef dpt, cronobiolo- 
gie Inst. Endocrinologie „C.I. 
Parhon") : Fără modestie, de 8 
ani sintem considerați în cro.no- 
biologie ca fiind primii din 
S—E Europei. La întoarcerea 
din S.U.A., sper -să competițio- 
năm strîns cronobiologia ameri
cană (prima în top).

• Conf. dr. CONSTANTIN 
DUMITRACHE (dir. Inst. En- 
drocrinologie, prim vicepreșe
dinte S.R.E.) : Am avut perso
nalitate, nu am avut goluri. En
docrinologii din teritoriu sînt 
formați în institut. Trebuie să 
creștem calitatea. Participarea 
e foarte bună.

• Prof. dr. LIVIU GOZARIU 
(dir. Clinica de E-docrinolog e ~ 
Cluj, prim vicepreședinte — 
S.R.E.) : Un salt spre biochimie

aduce un echilibru în cercetarea 
clinică și fundamentală, relan
sarea cercetării spre parametri 
noi.

a Dr. MIRCEA POPA (dir. 
adj. Inst. Endocrinologie, vice
președinte — S.R.E.) : Știința e 
veșnică, s-a modificat climatul! 
în știință nu ce se acceptă de 
majoritate e viabil. N-ar trebui 
să mire. în știință, lucrurile nu 
se pot schimba așa de repede.

O Dr. ILEANA MARINESCU 
(Inst. Endocrinologie, secretar — 
S.R.E.) : Deocamdată e grozav. 
Să hu mai avem bariere ierar
hice sau între' generatii.

® Prof. dr. VICTOR RUSNAC 
(Chișinău) : Am urmărit totdea
una literatura de aici. „Sinaia" 
m-a încurajat și liniștit. Sintem 
de-un os, dar nu știu de ce e 
rupt în două. Sperăm ca prin' 
„Calcitonina în tratamentul os
teoporozei din boala Cushing" 
să realizăm ceva.

O notă bună pentru organiza
tori : dr. DUMITRU PREDES- 
CU (directorul Direcției Sani
tare Prahova), dr. ION POENA- 
RU, dr. ELISABETA GRECU.

A consemnat 
arh. ADRIAN PETRESCU H
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Caricatura de HORIA POPP ■

Patriciu Sălăjan. un primar 
ales de oamenii din sat. a 
fost înlocuit de noua prefec
tură — numită, cum știm că 
s-a făcut peste tot — în in
tenția de a fi numit în locul 
său un „lider ceapist". Cu ce 
a greșit primarul Sălăjan ? A 
dat pămînt la oameni (con
form legii !) astfel încît pen
tru co'hoz n-a prea mai ră
mas. Nu ș-a înscris în nici un 
partid, deși unul (bănuiți’ 
care !) i-a făcut .asiduă „curte" ~ 
ji după 20 mai. Sînt cîțiva 
nostalgici (nomenclatura ceă- 
pistă) cărora le-ar plăcea „ca 
’nainte". Oamenii din sat au

bătut scînduri pe ușa primă
riei și nu-și recunosc decît pri
marul lor. Prefectura e dis
pusă la concesii, cu condiția 
să nu mai fie Sălăjan primar.

Corespondentul nostru spe
cial din Transilvania. Pașcu 
Bălăci, vă va ține la curent 
cu evenimentele care tind să 
f.acă din comuna Buciumi o 
nouă Săpînță.

Legi firești privind proprie
tatea asupra pămîntului, pre
cum și desfășurarea cît mai 
grabnică a alegerilor locale 
ar aduce, fără îndoială, liniș
tea care atît de mult ni s-a 
promis.

Adresa redacției ți admi
nistrației : București, Piața 
Presei Libere nr. 1 cod 71311. 
Telefoane : 17 60 10. 17 60 20 
(cu interioarele trecute în 
parantezele de mai sus) ; se
cretariat redactor șef : 2002 ; 
redactor șef adjunct : 2558
(C. Dumitru), 2560 (I. D. 
Goia) ; secretar general de
redacție : 2143 ; public 
lațion : 2600.
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Decriptați cu noi!
E vremea șaradelor, a criptografiilor, a anagramelor, a 
încrucișărilor de cuvinte. Deci, e de bon ton să citiți nr. 
11-^12 al revistei „KEBUS“ !
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Vremurile sînt 
cum sînt

Dar vremea?
Deși am trecut la orarul 

de iarnă totuși sintem ' încă 
în plină toamnă. Ultimele zi
le ne-au convins pe deplin, 
în toată țara ne-a mîngîiat 
soarele „cu dinți,", ne-a în- 
cîntat ochii ruginihl- frunze
lor, ne-a.u bucurat burțile re
coltele și ne-au mulțumit 
copiii, cu primele note luate. 
Tabloul meteorologic al ulti
mei săptămîni se caracteri
zează prin variații termice

destul de semnificative, prin 
ploi foarte puține și destul de 
multă brumă, la sfârșitul 
săptămînii trecute, îndeosebi 
în centrul țării. Temperaturi
le înregistrate au fost în ge
neral sub normă în unele zi
le cu 8°—10° iar în altele doar 
cu 1°—2° iar sporadic cu 
2°—3° peste media multianua- 
lă.

Ce ne rezervă următorul In
terval de prognoză? Toamnă, 
o toamnă frumoasă, și puțin 
capricioasă. în primele zile 
vremea se va răci, pentru 
scurt timp în toate regiunile 
țării. Temperatura aerului va 
scădea în medie cu 5°C, la în
ceput în nordul țării apoi și 
în sud. Odată cu coborirea 
masei de aer rece vîntul se

va intensifica în estul țării, 
iar șansele de ploaie cresc în 
Maramureș, Transilvania, și 
Moldova. Apoi vremea se va 
încălzi din nou, dar dimineți
le vor rămîne încă destul de 
răcoroase. Termometrele vor 
înregistra temperaturi minime 
de —2°, 2° în centrul țării și 
depresiuni, de 2°—8° în Banat 
și Crișana de 0°—5° în Mara
mureș și Moldova, de 4°—10° 
în Oltenia, Muntenia și Do- 
brogea, mai puțin zona lito- 
rală unde vor fi puțin mai 
mari. Ceriil va fi variabil, mai 
mult senin în regiunile din 
sud. Șansele' de ploaie vor fi 
în continuă scădere, soarele 
ne va încălzi ceva mai mult 
deci! în zilele precedente. Ast

fel, ziua temperatura aerului 
va urca pînă la 20°—26® în 
Oltenia, Muntenia și Dobro- 
gea, pînă la 17°, 23® în Banat 
și Crișana, pînă la 14°—20° în 
Maramureș, Transilvania și 
Moldova. în zonele joase, mai 
ales în vestul și centrul ță
rii. Se va produce ceață în 
primele ore ale dimineții.

în acest sfârșit de Săptămâ
nă, la munte iubitorii drume
țiilor vor avea o vreme bună 
cu soare mult, dar rece. Di
mineața temperatura aerului 
va cobori pînă la limita de 
îngheț, pe alocuri chiar și sub 
ea, iar la prînz nu va depăși 
decît izolat 12°, 13°C.

IOANA MAȘEK H
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Avea dreptate 
Marele Cîrmaci? 
în două cuvinte: 

es 
clus!


